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Eäi'.i számank főbb közleményei
Vesérczlkk : Ügyvezető kormány 
A Válság.

Az utmenti kormány.
Tiszáék távozása.
Az ellenzék köréből.
Ugrón Gabor álláspontja.
Ebéd a Ház elnökénél.

Kaviár és kenyér. (A képviselőhöz ülése.) 
Deczember tízenharmadika a mentelmi bi­

zottság előtt.
Togó veresége ?
Egyházkerület! közgyűlés.
A herczegrprimAs jubileuma 
A Kóburg botrány uíójátékal.
A megtámadott mandátumok.
Tarcza Vaszary Kolos, irta B a 1 I a

Károly.

Ügyvédid kormány.
(6.) Már útban van, közeledik.
Nem az állatsereglet, melynek ér­

kezését ezzel a kecsegtető reklám- 
hirdetéssel jelzik a vidéki országos 
vásárok küszöbén, hanem más va­
lami.

A csoda-szörnyek jövetelére kiván­
csi publikumnak nemsokára alkalma 
lesz benne gyönyörködni. Rég nem 
láttunk ilyesmit, cie n mi is lesz (‘Ré­
szen szokatlan. Jön az »ügyvezető 
kormány.«

Egy angol publicista mondta azt, 
hogy »minden kormány jő kormány, 
csak az nem jó, amelyik — nincs.: 
A szabadelvű párt barmincz éves 
uralma sok ilyen jó érzelmű kor­
mánypárti politikust neveli a mi 
nyugtalankodó néptörzsünkből. Akik 
tüzün-vizen, ujoncz-iétszámemelésen. 
házszabály-sértésen keresztül híven 
követik a kormányt, csak — kormány 
legyen. Ezek ama bizonyos nyel­
vek, amelyekről Szilágyi Dezső 
megemlékezett annak idején. A nyel­
vek megmaradnak, csak a tányértartó 
kezek változnak. Ez ama salak, mely­
ről a magyarság legpessimistább vi­
lágnézetű halhatatlan költője Vajda 
János szól: Alakok, tömbök váltakoz­
nak; jönnek, suhannál:, mint a felhők: 
örök a léte a salaknak . . .

Erre a salakra építik balgatag re­
ményük fellegvárait azok a mi rész­
ben ismert, részben sötét háttérben 
lappangó ismeretlen politikai ténye­
zőink. a kik úgy vélik leghelyesebben 
megoldani a magyar alkotmányos élet 
válságát, hogy nyakunkra küldik az 
úgynevezett — ügyvezető minisztériu­
mot.

ügyvezető kormánya lesz az alkot­
mányos magyar királyságnak. Koldus­
vezetőt tukmálnak a tisztán látó, ép­
kézláb ember nyakára.

Volt már minekünk ilven kormá­

nyunk 1848 után az 186l-iki rövid 
megszakítás után egész 1867-ig. Is­
merjük ezt a rendszert is. Bach-kor- 
szak. Seb meri ing-korszak, provizórium: 
ez volt a neve.

Az 1848. évi Ili. törvényezikkre, 
mely a független felelős magyar mi­
nisztériumról intézkedik, még akkor 
nem telt esküt legalkotmányosabban 
uralkodó jő öreg királyunk.

Mi tűrtünk, vártunk, mert nem te­
hettünk egyebei. A tényleges állapot 
megvolt. Ideig-úráig mindent, leltet 
erőltetni. De a magyar nemzet, mely 
ezeréves történelmi alkotmánynyal 
bir. amely alkotmány az élő és fej­
lődő jogfolytonosság eredménye: soha 
jogosnak el nem ismerte az erőszak 
szentségtörő uralmát; s amint önren­
delkezését visszanyerte: legelső teen­
dője volt a jogfolytonosság helyreállí­
tása, az erőszakos megszakítás elleni 
óvás és tiltakozás.

Tiltakozni fogunk most is; sőt talán 
többet is tehetünk annál.

Dübörög már a Becs felől jövő 
lliúb-liir menydörgése, hogy miután a 
korona nem engedhet s Így a mos­
tani magyar parlamenti többségből 
kormányt nem alakíthat, tehát ügy­
vezető kormányt fog kinevezni, melv- 
nek teendője lesz megkísérelni a leg­
szükségesebb intézkedésekre vonat­
kozó felhatalmazás megszerzését a 
képvisel6' 11ázfól, tudniillik az ujonezok 
megajánlását s a költségvetést; s ha 
ez nem megy — a minthogy előre 
látható e balgatag számifás sikerle- 
lensége •— akkor következik a kép­
viselőház elnapolása. Elnapolás őszig, 
vagy talán tovább is.

Igaz, hogy a képviselőház üléseit! 
turvényenkiviili állapotban elnapolni: 
alkotmány--'‘Rés; de hát cgv sértés­
sel több, vagy kevesebb, már nem 
számit odafönn.

S természetes, hogy elnapolás ese­
tén az országgyűlésnek nem lévén 
módjában intézkedni: ezen egyedül 
törvényes eljárás helyett az ügyve­
zető minisztérium szükségrendeletek- 
ke! lesz kénytelen kormányozni.

Újabb égbekiáltó sérelme lesz ez 
alkotmányunknak, a nyilt abszolutiz­
mus legmarkánsabb kitörése.

Minden jel oda mutat, hogy e! kell 
készülve lennünk erre is. »Alios jam 
nos veni vidimus venlos«; sőt el is 
fojt az a szél nemzeti hőseink bitóra 
függesztett alakjai alatt. Mégis csak 
vissza kellelt térni a zsarnok-ura­

lomnak az alkotmányosság becsületes 
útjára.

Nem fog készületlenül találni ben­
nünket a már bejelentett merénylet. 
Ha a képviselöház nem teljesítheti 
alkotmányvédő hivatását: átkapcsol­
juk az alkotmányvédelem mentő 
munkáját a törvényhatóságok tanács­
kozó-termeibe.

Mosolyognak odafönn; hiszen van 
már erre is kész reczipéjük: királyi 
biztos, administrator a megyék, váro­
sok nyakára! Felfüggesztik a municzi- 
piumok önkormányzati jogait. Nem 
lesz alkalma a törvényhatósági bizott­
ságok gyűléseinek tiltakozni az alkot- 
mányliprás ellen; nem lesz módjuk­
ban megtagadni az adókivetéséi, be­
szedéséi. ujonezok előállításúi. És dol­
gozni fognak a csendőrök és kiren­
delt katonák, mint az ötvenes, hatva­
nas évek szomorú korszakában.

Ugy-e szép kilátások?
Mert az ügyvezető kormány nem 

hozhat mást. mini a nyilt abszolutiz­
must. Ez ellen pedig küzdünk minden 
rendel kezésfjnk re álló alkotmányos 
fegyverrel. Házban és közgyűlési I n- 
mekben, míg lehet. Azokon kívül is, 
ha onnan erőszakosan kiszoriltatnnk.

Fleclere si nequent superos, A< ’le­
rónia movebo.
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k kivándorlás okai.
irta: BURGYÁN ALADÁR

országgyűlési képviselő.

Hát megint napirendre keiül, a mai gyű­
lés napirendre hozta.

Mintha nem állandóan lebegett volna már 
évtizedek óta az ország egén, mint egy 
óriási felkiáltójel ez a meg nem oldott kér­
dés : a kivándorlás.

Gróf Tisza István ma óvatosa"i elhárította 
magától még a lehető-égét is annak a vád­
nak, mintha az ü kormányzata és kormá­
nyának bármely ágazatu politikája volna 
előidézője a kivándorlás hónapról hónapra 
hatványozott — a mai ülésen statisztikai 
adatokkal bizonyított — mérvének.

Azt mondja ma a volt miniszterelnök: 
..Nem a rossz törvények1, sokkal mélyebben 
fekvő okok okai a kivándorlásnak.

A miniszterelnök urnák csaknem igaza 
van.

Igaza van abban, hogy nem ö az egye­
düli okozója a kivándorlásnak, mert hiszen 
ö még hátulgombolós nadrágban járt, 
mikor már megkezdődött a mostani kiván­
dorlás alapja, a felvidéki kivándorlás.

Igaza van abban is, hogy mélyen fekvő“

okai vannak a kivándorlásnak. De ezek az 
okok is csak azért látszanak mélyen fekvők­
nek, mert még nem hozták napfényre.

Aki ismeri a népéletet, aki azoknak a 
százezreknek életmódját, megváltozott vi­
szonyait tudja : annak nem is olyan nagyon 
mélyen fekvők azok az okok és az tudja, 
hogy a kivándorlásnak igenis kizárólag a 
rossz törvények az okai; még pedig a sza­
badelvű párt által hozott rossz törvények.

A kivándorlás nagyobb mérvű kezdel e és 
a szabadelvű párt uralmának kezdete egy 
és ugyanazon időszakra esik.

Furcsa dolog az nagyon ezzel a kiván­
dorlással.

Evekkel ezelőtt épp úgy napirenden volt 
ez a nagy kérdés, mint ahogyan napiren­
dül lesz most.

Talán akkor még jobban foglalkozott vele 
a közvélemény, n ért jobban divatban volt.

Emlékszem — hisz nem olyan nagyon 
régen volt — országos kongresszusokat 
tartottak, melyen az ország összes asphalt- 
luuúsai megjelentek és remek statisztikai 
tényekkel konstatálták a szomorú hely­
zeti !.

Emberek, kik még eleven tútot, szepesi 
németet nem is látlak, azok életviszonyairól 
fogalommal nein is bírhattak, taglalták az 
okozat, amiért ezek kivándorolnak.

Egész közgazdasági irodalom keletkezett 
a kivándorlás okainak meghatározásáról 
ivott czikkekböl és szakvéleményekből; an­
két és bankét egymást érte, anélkül, hogy 
ezek közül a szaktudósok közül csak egy­
nek is fogalma leit volna arról, hogy miért 
volt elégedett a felvidéki — tehát a leg­
előbb és legnagyobb arányban kivándorló 
— nép azelőtt és miért nem tud megélni 
most.

A legtöbb felfedezhetlen dolognak olyan 
egyszerű szembeszökő nyitja van, hogy 
szinte nevetséges, azért nem jönnek rá, 
mert „mélyen fekvő“ fészkében keresik azt 
a ba:t, melyet csak azért nem ismernek fel 
annak, mert minden lépten nyomon szemébe 
vigyorog a figyelmes szemlélőnek.

De csakis a figyelmes szemlélőnek.
A ki a kivándorlás okairól csak egy szót 

is akar szólni, annak feltétlenül ismerni kell 
a felvidéki nép — a kivándorlók legnagyobb 
kontingensének — múlt és jelen életvi- 
szMiyait.

A ki ezt ismeri, az önként rájön a meg­
dönthetetlen okokra.

Igaza van gróf Tisza Isvármak, — ebben 
vele tartok — a statisztika nekem nem im­
ponál ; egy és ugyanazon tétellel lehet va­
lamely dolognak pro és kontra bizonyítani.

Hamis egy tudomány ez, azonkívül meg- 
bizhatlan is.

Hiszen még ma is lehet mondani, liogy

többen vándorolnak ki szélivé, útlevél nélkül, 
mint útlevéllel. Ezt pedig nem szedik sta­
tisztikába.

Ne rázza senki kétkedőleg fejét, mert én 
az életből beszélek.

Mikor a felvidéki nép letelepedett ha­
zánkban, akkor nem azt kereste, hogy hol 
terem a tiszavidéki búza vagy a bánáti rizs, 
hanem a havasszerii erdős dombos vidé­
ket szemelte ki ; ott ütötte föl tanyáját a 
vízmosásos lankásokon.

Nem is szántott ö, nem'is vetett, igaz, 
hogy nem is aratott soha többet, mint a 
mennyi házanépének a megélhetésére ck- 
gendheten volt. Egy tenyérnyi napos földet 
müveit.

Mem a szántás-vetés volt a szakmája, 
hanem az állattenyésztés.

A felvidéki tót speczialista volt: állalle- 
n vésztő.

Azért nem kereste a humásdus sík te­
rületet, azért kereste az erdős iríásos lege­
lőket.

Juhai, marhái vigan legelték a Kárpátok 
üinyi magas selymes füvét, s a tűinké szava 
megelégedettségéi vitte egyik oromról a má­
sik oromra.

Nyáridöben, késő őszszel idegen keres­
kedő!;. külföldi mészárosok egymásnak adták 
a kis Jxoüba" kilincsét, úgy vitték a kárpáti 
iövi n iiizott marhát s hagyták érte cserébe 
a „sárga c-sikókat“, a csöngő aranyakat.

Lehetett azon venni tiszavidéki búzát, bá­
náti rizskását: tok-svai bor is megfordult a 
háznál.

Akkor volt az, mikor Párizsban is magyar 
üriiezombot ettek, akkor volt az, mikor a 
szepesi vászont szállító fuvaros, Drezdá­
ban is magyar bízott marba rostélyo­
sát ette.

Akkor volt ez, mikor hogyha bottal ker- 
gették volna azt a felvidéki embert Amerika 
leié, mégsem ment volna ki innen, mert oda 

i volt a szive-lelke kötve azzal a selymes fii 
szálával, ahoz a hegyes völgyes szakad- ko.^ 
dombhoz, friss hóval borított, meredek csú­
csokhoz.

Ez volt a múlt képe, igy élt a felvidék 
évszázadok óta.

Aztán jött a nyugati kultúra.
Jött a felvidéknek halálos ellensége, meg­

ölök, a kivándorlás egyetlen és kizárólagos 
előidézője; okos emberek által megalkotott, 
de bolond emberek által értelmezett, alkal­
mazott és mai napig is keresztül hajtott 
törvény: az erdő- és legelötörvény!

Egy szép napon azon vette magát eszre 
a szegény felvidéki nép, hogy a saját tulaj­
donát képező irtásába egy nagy karó, azon 
egy kis nemzetiszinü tábla van beverve, 
melyre nagy belükkel az van irva, hogy : 
„Tilos a legeltetés!“

Az Egyetértés táiczaja
Vaszary Kolos.

Az Egyetértés eredeti tárezéja. — 
irta: lialla Károly.

Tiszteletreméltó visszavonultságban, a pal- 
riarchák legendás hivő alázatosságában, zaj, 
pompa nélkül1., terülve a bántó és nehézkes 
külsőségeket, ünnepli meg pappá szén t&l te­
tősének ötvenedik évfordulóját a zalavár- 
megyei l\e zlhely szülötte, az egyszerű szűcs 
iparos esaiad gyermeke: Vaszary Kolos bi- 
boros-érsek, Magyarország herczegprimása.

Visszaszáilunk a képzelet szárnyain és a 
magyar történelem változatos ösvényein a 
dunántúli történelmi romantika megszentelt 
helyeire, azok között Keszthelybe, a magyar 
Wartburgba, a hol ódái szárnyalást! és lírai 
érzelmeket visszatükröző költői müveikkel 
keltek nemes versenyre az egykori magyar 
irodalom és költészet ujjáébredésének lelkes 
bajnokai. Abban a Keszthelyben, annak a 
Zalavármegyének lerületén született 1832. 
évi február 12-én Magyarország jelenlegi 
jubiláns herczegprimása, a hol regéről 
regébe szőtte a magyar történelmi roman­
tika a múltak kegyelete.? emlékezetét, a hol 
az egykori apátságok mohlepte romjai fe­
lett, repkényekkel befutott várromok felöl 
regéket suttogva, „lágyan kél az esti szél.“ 
Nagy idők, nagy emberek emlékezetének 
lelket nemesítő hatása alatt, a magyar ro­
mantika légkörében nőtt, nevelkedett az a 
reményteljes, kedves modorú, tudomány- 
szomjas, hazát, Istent, szülőt, embert sze­
retni tudott ifjú, aki ma hófehér, szelíd ag­
gastyán főpap létére boldogan tekinthet 
vissza a múltra és térdeplő zsámolyán imád­
kozva, elmondhatja: Domine Deus, salvtim 
fecisti servum tuum.

Életrajzi adataiból csak a főbbeket, a for­
dulat- és határjelzőket emeljük ki. Mert egy 
•ideálisan egész férfin, hazájának és egyhá­

zának hűséges szolgája, igazi vir integer 
vitae scelerisque purus áll előttünk a jubi­
láns magyar katolikus főpap személyében. A 
részletes adatok felsorolása különben is ká­
rára válnék annak az egységes, lélekemelő 
összbenyomás hatásának, a melyet Vaszary 
Kolos egyénisége mindnyájunkban, a kik az 
igazi érdemet méltatni tudjuk, kelt.

1847 szeptember 15-én belépett Szent 
Benedek rendjébe, 1854 június Ü-án letelte 
az ünnepélyes logadalmat, Jsúá május 
26-án pappá szentelték, 1855 június
-4-án elmondoira első szent miséjét. 1885 
április 28-án pannonhalmi főapát lett, 1891 
október 27-én Magyarország herezegprimá- 
sává és esztergomi érsekké neveztetett ki, 
] 891 deczember 13-án volt az érseki pre- 
konizácziója. 1892. február 7-én püspökké 
szenteltetett. 1893 január JÜ-án pedig bi- 
borosi méltóságot kapott. Ezek a Vaszary 
életrajzának több adatai. A többiekre később 
térünk rá.

Puritán jellemű, szigorú, de családjáról 
kitarló munkával gondoskodó apa és egy 
szelíd, szivjóságu anya védőszárnyai alatt 
növekedett a gyönge testű, de annál erő­
sebb lelkű, értelmes fiatal Vaszary. a gon­
dos család nevelése alól a hazafias, fenkölt 
lelkületű, tudós benezés és premontrei ta­
nárok kezei alá került és bár a legszeré­
nyebb, süt szükes viszonyok között volt 
kénytelen tanulmányait folytatni, kedvvel és 
lelkes odaadással küzdött jeladásáért, derűs 
kedélye feledtette a szülök anyagi erőinek 
fogyatékosságát. Eminenter végezte tanul­
mányait. Eieveneszü, tudományszomjas, ér­
zékeny és fogékony lelkű volt mindenha, 
temperamentuma szerint inkább mérsékelt. 
Pap lett belőle és tanár. Tanügyi téren 
számtalan alkalma kínálkozott, hogy egyéni 
kiválóságát, mint jóságos pap és kivá­
lóan képzett tudós tanár megkedveltesse. A 
magyar irodalom és a történelem voltak 
a szaktárgyai s hogy ezekhez nemes lelké­
nek rajongó szenvedélyével végtelenül ra­
gaszkodott, könnyen érthető. Volt tanárai,,

elöljárói hazafias szelleme tükröződik benne 
vissza, aki ugyan sohasem szerette a haza- 
fiságnak azt a formáját, amely lármás 
külsőségekkel igyekszik a közfigyelmet ma­
gára venni, hanem e helyett, bár ritkán, de 
annál nagyobb nyomatékkai és jelentőség 
gél tett vallomást arról, hogy nemcsak ki­
tűnő pap, nagy tudós, hanem amellett al­
kotmányos érzékű, kiváló, igazi hazafi.

Gyönge, bár szívós fizikuma nem képesí­
tették arra, hogy a haza szent ügyéért 
harezot vívjon a csatamezükön, mint sok 
rendtársa, de ha ünnepélyes pillanatok kö­
vetkeztek he, Vaszary Kolosi, a paptanárt, 
a tudósi, a herczegprimást azoknak sorában 
találjuk, akiknek mélyértelmü kijelentései 
sohasem tévesztették el hatásukat. Nemcsak 
júlelkü, hanem ideálisan jótékony férfin vált alt­
ból a Vaszary hói, aki gyermek-és tanulókorárúi 
méltán jegyezhette fel magának, hogy a „múlta 
túlit puer sudavit et arsit . . .“ Az a díszes 
pálya, a melyet igazi érdemeinek jutalmául 
tiltott be, anyagiakban kezeibe adták az 
eszközöket, hogy azt a bibliai mondást: 
„ne tudja a balkéz, mit tesz a jobb“, valóra 
váltsa. Egy kitűnő és terjedelmes monográ­
fia jelent meg ép a mostani jubiláris alka­
lomból Keményly K. Dániel tollából. Érde­
kes és megszívlelendő adatokat olvasunk 
benő Vaszary Kolos kiváló egyéniségéről. 
Tizennégy éves primássága alatt 6.541,389 
korona 58 fillért fordított állandó és időle­
ges kulturális, omberbaráti és egyéb huma­
nitárius czélokra. Mint ember, igyekszik a 
tökélyesedés legnagyobb fokát elérni. Mint 
pap hivatásának magaslatán áll. Mint egy­
házának Ilii fia, rajongva lelkesedik egy­
háza, liitsorsosai, a föpásztorsága alá tar­
tozó liivek boldogulásáért, de azért más fe­
lekezetekkel szemben sohasem volt intole­
ráns, hanem igazi megszemélyesítője a ke­
resztény felebaráti s a polgártársi szere­
tetnek.

De hát vájjon ki ne ismerné Vaszary Ko­
lost, ki ne hallott, olvasott volna erről az 
ideális szeretetböl kialakult mintaszerű egy­

házfőről, akinek egyénisége valóságos pél­
dánykép, akit a jövendő nemzedék törté 
nelmünk nagyjainak glóriáié emlékezetével 
fog idézni.

Nem mulaszthatjuk el, hogy jellemzéséül 
egyes nevezetesebb mondásait ne idézzük.

Mikor gróf Teleki László, a szerencsétlen 
véget ért magyar politikus özv. gróf Bat­
thyány Lajosnénál időzött Dákán, egész 
Pápa városa útra kelt, hogy a nagy hazafit 
üdvözölje. A pápaiak szónoka, Tarczy La­
jos kollégiumi tanár beszéde után felhang­
zott ezer és ezer torokból: Halljuk Va- 
szaryt! — Vaszary beszélt. Egész lénye át­
szellemült és amikor Telekiben a köteles­
ségtudó hazafit gyönyörű beszédben jelle­
mezte, ezeket a szavakat intézte Telekihez:

— 1. ehel-e még reménye hazánknak, 
hogy a letartott szabadság mezején uj virá­
gok nyílnak ? . . .

Hogy ez a gyönyörű, mély értelmű szó­
noki fordulat minő hatással volt a jelenvol­
takra, leírni nem lehet.

A hatvanas években az esztergomi főgim­
názium önképzőkörének kidolgozásra a kö­
vetkező tételt adta fel:

— Nagyon rossz időket élünk, de hogy 
a magyar nemzet cl nem vész, oly igaz, 
mint hogy egy Isten őrködik felettünk.

A telel ezélzatosságát a lelkes ifjúság 
megértette és sikerültnél-sikerültebb formá­
ban dolgozta fel.

*

Hogy Simor János halála után ő követ­
kezett a magyar katolikus egyház főmél- 
tóságu székében, az feltétlenül annak az 
érdemességnek köteles méltánylását doku­
mentálta, liogy alkalmasabb és méltóbb 
egyházi férfiú alig akadhatott e díszes dig- 
nitásra, mint éppen Vaszary. Közmondásos 
szerénysége, alázatossága csak akkor fo­
gadtatta el vele a bizalmas utón közölt 
kitüntetést, amikor gróf Csáky kultuszmi­
niszter bejelentette, hogy az Isten irgalmas­
ságában és gondviselésében megnyugodva, 
lehetetlen nem bíznia Vaszarynak, hogy ne­

héz hivatását teljesíteni képes ne lenne. 
Mikor az úgynevezett kánoni eljárás befe­
jeztével letette a fogadalmat és a pápának 
tartozó esküt, a nunczius ünnepi ebédjén 
gyönyörű klasszikus latinsággal ekkép nyi 
latkozott jövendő irányeszméiről:

— Pannonhalmáról szegényen vonulok be 
az esztergomi primási palotába, hogy ott 
legjobb tehetségeim szerint élhessek nehéz 
feladataimnak. Semmit sem viszek magam­
mal a kolostorból, csak egyet, csak egy 
szót, azt, amely a pannonhalmi kolostor 
kapujára és szivem mélyébe van bevésve s 
ez a kis szó: Pax. Igen, a pax, a béke 
szava az, amely a lelkész és az egyház 
óriási feladatát egész nagyságában magá­
ban foglalja s amelyhez hü akarok maradni 
utolsó napom leáldozásáig.

P.endtársaitól megható szavakban vett bú­
csúi. Majd többek között ekkép szólt hoz­
zájuk :

— Legyetek odaadó fiai az egyháznak, 
engedelmes alattvalói a királynak, hü pol­
gárai a hazának. Tartsatok magasra erköl­
csöt, fegyelmet, tudományt, műveltséget. 
Kezetekre lévén hízva a hazai ifjúság egy 
részének a nevelése, oktatása, juttassátok 
azt a keresztény igazság és erény birtokába, 
szeljétek meg neki a tudományok kenyerét, 
rogy lelki ereje, az igazság táplálékán na- 
zyot nőve, a testi erűt a józan ész hatal­
mának aláhajtani megtanulja. Adjatok neki 
példát minden jóban, minden erényben, a 
munka és kötelesség csüggedetlen szerete- 
tében. Érettem pedig imádkozzatok, hogy 
nagy felelősséggel járó, súlyos gondjaival, 
terheivel, elmét zavarható uj állásom köte­
lességeinek pontos és hü teljesítésére adja meg 
a Mindenható kegyelmét, hogy mindig 
megtalálhassam a helyes utat, hogy le­
hessek arany, a hol sziveteket szeretetheti 
kell összeolvasztani, ac-zél, a hol a kor­
mányrúd ezen minőségét teszi szükségessé 
a verdeső hullám csapdosásu, hogy adja 
meg nekem az Isten a Makkabeusok hős 
lelket, a hol egyházam, hazám veszélyezte-



EGYETÉRTÉS Péntek, május 26.
Aki ezt a táblát legelőször olvasta el, az 

volt az első kivándorló.
Tisztelt asphaittudós urak! Tudják-e, 

mit jelentett ez a pár szó, hogy „tilos a 
legeltetés“?

Ez többet jelentett, mintha a felvidék- 
összes falvait felpörkölték volna és mint 
Heródes idejében, minden család első szü­
löttjét legyilkolták volna.

Ez egy országrész végpusztulását jelen­
tette, ez jelentette azt az addig ismeretlen 
fogalmat: az amerikai kivándorlást a maga 
mai borzalmas méreteiben.

Ez alkotta meg azt a kísérteiét, mely 
mint a lidércz ott ül az ország szivén és 
nehézzé teszi lélekzetét, mely mint fenye­
gető rém olyan képeket tár elénk, ahol 
hiába fogunk keresni magyar munkás kezet 
Magyarországon, mert ilyen már maholnap 
csak Amerikában lesz.

A boszorkányok ellen hozott törvények 
óla, tehát évszázadok óta még ilyen örült, 
képtelen törvényalkalmazást nem látott sem 
ez az ország, sem az egész világ.

Be van bizonyítva, hogy a fenyő és tölgy 
között ellentétes természetrajzi különbség 
van.

A tölgyet és általában a lombos fiatalost 
eszi a marha, a ienyőt nem.

Ha a fény 'gályát a marha szájába dug­
jak, kiköpi, tehát éppen nem legeli; de mi­
x'-1' a törvényhozás nem tett különbséget 
r. mák idején a lombos erdő és tűlevelű kö- 
: ült: a lombos erdőre hozott szabályokat 
idk.-imazták a tűlevelűre is a sclmeczi aka- 
d-:;nia nagyobb dicsőségére; igy tönkre- 
V; Uév 7tie a fcnyőfiatalost, me’y az öles 
und vában elfuiad és nem bir fejlődni, mert 
a hó is a nagy fűre esve elfulasztja, tönkre­
tették e -által a felvidék virágzó marhate- 
r.yés::tését a legeltetési rendszer alapján, 
kiüld '::t hazájából az azelőtt vagyonos 
felvidéki népet, megalkották ezáltal a pán­
szlávizmust és a kivándorlást és gyengítik, 
sorvasztiák ezt a sanyargatott országot 
egyre, mert a felvidéki legeltető népet 
semmivei sem tudják kárpótolni, ha legelőjét 
elvettek, mert az a föld nem alkalmas sem 
fekvésénél, sem összetételénél fogva a föld­
művelésre, csupán állattenyésztésre, legelte­
tésre, ami ma tilos.

Ha azelőtt egy kisebb felvidéki' ember 
vett tiz darab tinót, tavaszszal darabját har­
minc: forintért, ezt a marhát azon az irlá- 
sos buja fiivün legeltette őszig ; őszszel 
legalább 80 forintot kapott darabonként 
hízott marhájáért. Ez kitett egy évben 
i yen kis embernél ötszáz forintot.

Eri módon megélt belőle.
A naeyobb gazda mégegyszer annyit le­

geltetett, annak már ezer forint jöve­
delme volt.

Még úribb módon megélt.
Azért nem gondolt sem pánszlávizmusra, 

sem kivándorlásra.
Most ezt az egyetlen megélhetési módot 

elvették tőle és helyébe nem adtak neki 
semmit.

Éljen meg, a hogy tud. De nem tud se­
hogy, kénytelen kivándorolni.

Földmives nem lehet, mert földje arra 
nem alkalmas: iparos kénytelen lenni. De 
magyar iparos nem lehet, mert magyar 
ipar nincs: megy oda, ahol ipar van, ahol 
iparos munkásra szükség van, megy Ame­
rikába.

tett jógi it kell megvédelmeznem és a királyi 
lantos bölcseségét, a hol a kötelességek 
összeütközésének nehéz eseteiben kell cse­
lekedni.

Mikor 1892. junius 8-án a király uralkodá­
sának negyedszázados évfordulója alkalmából 
a budavári helyőrségi templomban ünnepélyes 
Te Deumot tartott, állásának, méltóságának 
összes külső jeleivel feldíszítve a jelenlevő 
király felé fordult és oly remek főpapi be­
szédet intézett hozzá, a melynek minden 
szava, a legékesebb gyöngyszemként per­
gett ajakáról, minden mondatából a leg­
szebb igazság fénye, a legbensőbb meggyő­
zödé' melegsége áradt szét. Többek között 
ezeket mondotta:

— Fei séges Urunk 1
A királyi lantos, miután bölcs és igazsá­

gos uralkodása alatt országa békéjét a jog 
és rend intézményei által biztosította, hárfaja 
kíséretében daliamra nyitja meg ajkait és 
zsoltárában népéért igy imádkozik: „Uram I 
tedd boldoggá u te népedet 1"

Te éretted, Felséges Királyom, ma egy 
ország, egy nemzet borul arezra ... Istenbe 
vetett hitünk és jogaink igazságában való 
kitartásunk jutalmául Téged adott, Felséges 
Király, nekünk az Eg és áldásául a szent 
frigynek, melyet a trónhoz e hü és szabad 
nemzettel alkotmányunk talaján ma egy 
negyedszázada kötöttél, megérnünk engedte 
ez örönmapot.

A mit a legnagyobb hadvezérek karddal, 
vitézséggel megvivm nem tudnak, a minek 
meghódításához a fejedelmi hatalom minden 
eszköze, minden hadserege, minden kincse 
kevés : a hódítás eme győzelmét Felséged 
huszonöt év óta napról-napra kivívja jó 
szivének honatyai érzelmeivel, királyi erős 
lelkének törvénytartó alkotmányos hűségé­
vel e nemzeten ... Mi tudjuk, hogy mióta 
szent ősödnek, Istvánnak koronája érinté 
fejedet, a magyar birodalomban senki sem 
volt, aki törvényeinket jobban tisztelte volna, 
aki a haza iránti kötelességeket nagyobb 
buzgalommal teljesítette volna, mint Felsé-

Nincs igaza gróf Tisza Istvánnak tehát, 
mikor azt mondja, hogy nem a rossz tör­
vények okozzák a folytonos kivándorlást, 
mert bebizonyítottam, hogy azok.

Merem állítani: a milyen mértékben fogy 
Magyarországon a legelőterület, olyan mér­
tékben növekszik a kivándorlás.

Van más rossz törvényünk is, amire azon­
ban ezen czikk keretében kitérnem nem 
lehet, de megnevezem, talán máskor ki is 
fejtem: ez a rossz utadótörvény.

Még csak egyet. Ma azt mondla egyizhen 
gróf Tisza István, hogy minden visszaélést 
szigorúan megtorol.

Ez a kivándorlással összefüggésben volt.
Az erdő és legelő-törvénynél összefügőbb 

valami nincs a kivándorlással. Ha itt is akar 
visszaéléseket megtorolni a miniszter ur, úgy 
kérdezzen meg engem. Az itt nagy voná­
sokban nem is részletezett bajokat szívesen 
fogom specifikálni s ha csak visszaélések 
kellenek, mondok én annyit és olyanokat, 
hogy a hajaszála is égnek fog tőle állni.

Ha ezeket orvosolni akarja, és a ma 
avizált rövid idejéből van még annyi ren­
delkezésére : úgy tegye meg, orvosolja ; 
nagy szolgálatot tesz vele hazájának.

A kivándorlás egyik legfőbb orvossága : 
lel kell szabadítani a felvidék legelőit 
az állami basúskodó gyámkodás alól.

isag.
Ma megint Khuen-Hédcrváryt em­

legették, mint leendő miniszterelnököt.
Ti száék, úgy mondják, a legköze­

lebbi napokban csakugyan megkapják 
végleges fölmentésüket és következik 
utánuk a magyar közjog szerint is­
meretlen valami: a hivatalnok-minisz­
térium, élén Khuen-Héderváryvai.

Héderváry azon kezdené, hogy 
kérne ujonezot és indemnitást. Az 
ellenzék válasza erre természetesen 
az lesz, hogy fügét mutat neki és 
Becsnek. Arra aztán következik a 
Ház elnapolása. Hogy ex-lexben nem 
lehet elnapolni az országgyűlést ki­
rályi kézirattal? Dehogy is nem lehet! 
Mindent lehet, csak akarni kell és 
csak legyen, a ki tűri. Végül pedig 
vállalkoznék Khuen-Héderváry arra, 
hogy feloszlassa az országgyűlést és 
rendezzen uj választásokat. Éx-lexben 
ugyan ezt se lehetne megcselekedni, 
de hiszen láttuk nemrég, hogy mégis 
megcselekedtek.

Mindez a jövőre való tervezgetés 
rettenetes abszurdumnak látszik. De 
hiszi mindenki. Mert a »credo, quia 
absurdum« sohase volt jogosultabb, 
mint mostanság a mi politikánkban.

Abszurdum, hogy a nemzet Ítéletét 
provokálják és aztán ne respektálják 
ezt az Ítéletet.

Abszurdum, hogy egy kormány 
megbukjék és ennek daczára hóna­
pokon át megmaradjon a helyén.

Abszurdum, hogy programul adá­
sára hívják fel a többséget és aztán 
mégis kereken visszautasítsák ezt a 
programmot.

Hát ez a sok abszurdum mind 
megesett. Miért ne eshetnék meg, 
hogy Khuen-IIédcrváryt, most megint

a nemzet nyakára akarják küldeni, 
hogy »rendet csináljon?«

Az persze más rubrika alá tarto­
zik, hogy az ellenzék és a nemzet 
miként fogadná ezt a kísérletet. 
Senki fiának sem ajánljuk, hogy 
megpróbálkozzék vele, mert jóra bi­
zony nem vezethet. Elposványositani 
a válságot nem sikerült, kifárasztani 
a közvéleményt szintén nem sikerült 
és bár hónapok óta tart a hercze- 
hurcza, a koaliczió kötelességtudása 
egy makulányit sem csökkent a fá­
radtságnak miatta. Az országban pe­
dig uralkodik olyan hangulat, a mely- 
Iyel jó lesz tréfát nem űzni. Istent 
kisért, a ki a lőporos hordók közt 
égő fáklyával járkál. Csak egy szikra 
kell . . .

Hát rajta, csak. rajta, feszítsük még 
tovább is a hurt. Nem a nemzet lesz, 
a ki ezt végül is megbánja!

A veaérbizottság értekezlete.

A szövetkezett ellenzék vezérlö-bizoltsága 
holnap délután 4 órakor ülést tart a függet­
lenségi párt helyiségében.

Gróf Andrássy Gyula ezen az értekezle­
ten fog beszámolni bécsi útjáról.

A képviselöház mai ülése alatt Andrássy 
hosszasan konferált Kossuth Ferenczczel, 
majd tanácskozott Bánffyval, Darányival és 
gruf Zichy Aladárral is.

Tiszáék távozása.
Gróf Tisza István ma estére értekczlelre 

hivatta össze a szabadelvűi párt kigondoló- 
bizottságit és elmondotta, hogy a legkö­
zelebbi időre várható a kormány vég­
leges fölmentése.

Uuy látszik lehűlt, hogy végre komolyan 
megvalósul a nemzetnek az az óhajtása, hogy 
Tiszáék elhagyják a helyűi ét.

A szabadelvű párt intéző-bizottságának ma 
esti értekezletéről a következő félhivatalos 
tudósítást adták ki:

A szabadelvű párt intéző bizottsága ma 
este 7 órakor Hódossy Imre elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben a kormány 
tagjai részéről gróf Tisza István minisz­
terelnök, Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter és Lukács László pénzügymi­
niszter vettek részi. A bizottság ülése fél 
9 órakor ért véget. A tanácskozás során 
a szabadelvű párt intéző-bizottsága foglal­
kozott a kormányban most már előrelát­
hatólag rövid időn belül beálló változás­
sal és eszmecserét folytatott a szabad­
elvű párt bizottsága politikai magatartá­
sáról. Határozatot azonban a bizottság 
nem hozott.

Az átmeneti kormány.

E»y bácsi jelentés ma a következőket 
mondja:

Tisza István miniszterelnököt holnapután, 
szombaton, ismét Becsbe várják. Minden 
valószínűség szerint a király legkésőbb 
kedden Tiszát véglegesen felmenti és 
azután — mint ahogy itt hiszik — egy 
úgynevezett színtelen minisztériumot fog 
kinevezni és pedig vagy egy ügyvezető 
kormányt, mint ahogy erre Ausztriában 
már többször volt eset, vagy pedig a jelen­

legi kormány tagjai helyükön maradnak és

csupán a miniszterelnökségre fognak uj em­
bert kinevezni.

A N. Fr. Pr. Írja mai esti lapjában : Miután 
Burián közös pénzügyminiszter küldetése 
meghiúsult és a koalicziós kormány meg­
alakítására irányuló legutolsó kísérlet sem 
sikerült, az itteni politikai körök figyelme 
amaz események felé fordul, melyek Ma­
gyarországon most következnek. Minthogy a 
király holnap a brucki táborba megy és 
onnan csak szombaton délután tér visz- 
sza, Tisza Bécsbe érkezését vasárnap előtt 
nem várják.

Tisza ezuttali ideérkezése kétségtelenül az 
egész magyar kormány lemondásával áll 
összefüggésben, amelyet a jövő hét folya­
mán várnak. A Tisza-kormány fölmentcsé- 
vel együtt fog megtörténni az uj átmeneti 
kormány megalakítása. Az átmeneti kor­
mány alakítására vonatkozó előkészületeket 
eddig a legnagyobb óvatossággal és tar­
tózkodással folytatták. A kísérlet, melyet 
Burián küldetésével tettek, nagyon komoly 
volt és kívánták, hogy sikerüljön, de éppen 
ez okból nem engedhették, hogy az átme­
neti kormány körvonalai idő előtt kidombo­
rodjanak. Most, hogy a kombináczió nem 
sikerült, komolyan hozzá kell fogni az át­
meneti kormány megalkotásához, és azok 
a tárgyalások, melyek a legközelebbi napok­
ban fognak folyni, homályban alig marad­
hatnak. Hogy ki fogja az uj kormányt meg­
alakítani, azt még nem tudják. Az uj kor­
mánynak mindenekelőtt arról kell maid gon­
doskodnia, hogy egy bizalmatlansági szava­
zat azonnal meg ne buktathassa és hogy 
a képviselöház olyan határozatot, mely 
a kormányt a?, ügyek érdemleges veze­
tékében megakadályozhatná, vagy befo­
lyásolhatná : ne hozhasson.

A Pol. Ért. jelenti: Beavatott politikai körük­
ben határozóit alapon felni írült az a hír, hogy 
a Tisza-kormány végleges felmentése a hivatalos 
lap vasárnapi számában már meg fog jelenni. 
Értesülésünk szerint nemcsak a kabin-1 fejő fog 
távozni helyéről, hanem a kabinet többi tagjai 
közül sem vállalja egy sem a miniszteri állast. 
Az uj kab net. vagy az uj ideiglenes kabinetre 
vonatkozólag még ma pouíiv hírek nem íreiül- 
tek tel, valószínű azonban, hogy uj, ideiglenes 
kabinet kinevezéséről lesz szó. Parlamenti kö­
rökben ma tűre járt annak — de pozitív meg­
erősítésre nem talált — hogy ez uj ideiglenes 
kabinet szervezésével Khuen-Héderváry Károly 
gróf bízatnék meg.

Ugrón Gábor álláspontja.

Ugrón Gábor támadásoknak van kitéve 
ama czikke miatt, mely egy bécsi lapban 
látott napvilágot és a melyet nagy vonások­
ban már ismertettünk. Különösképpen van­
nak, a kik ennek a tv.ikknek olyan magya­
rázatot akarnak adni, mintha Ugrón a 
koaliczió ellen fordulna és mintha a „lesze­
relést“ akarná propagálni. Hat, hogy Ugrón 
Gábor nem kapható a leszerelésre, azt na­
gyon jól tudja mindenki, a ki ismeri ennek 

a nagykaliherü, minden izében magyar, 
iiazaíiságtól lángoló politikust és az ü tem­
peramentumát. Hogy pedig nem lehet neki 
azt sem imputálni, mintha a koaliczió ellen 
irányulna a czikke, azt mi sem bizonyítja 
jobban, mint a bécsi lapban megjelent sorai, 
melyeket Íme egész terjedelmükben repro­
dukálunk :

A koal czió maga egy szövetség elvek feladása 
nélkül, az elvek \é rehajlásában való engedmé­

nyek alapján. E szövetségben minden párt meg" 
tartotta Ónálló szervezetét, életét, a vezérbizott­
ságban központi érintkezést hozott össze. A koali- 
cziónak belső tagjai a függetlenségi-, a nép-, az 
uj-párt külső tagjai a disszidensek, a kik a ve­
zérlő bizottságban nőm tagok, hanem meghívott 
vendégek. E négy párt együttműködése győzött 
a választásoknál és együtt működve, kell, hogy 
a válságot megoldja:

Az ls67-ii(i -lapon állanak a disszidensek, a 
nép-és ujpárt: 65 képviselő. Ezen alapnak ellen­
sége a függetlenségi párt: 176 képviselő. A Tisza- 
párltúl a 67-es ellenzékieket az alkotmányosság 
elve és a korrupezió visszautasítása mélyebben 
elválasztja tényleg, mint a függetlenségi politiká­
tól, amit eddig is nem elvi okból, hanem kivi­
hetőségébe helyezett kétkedésből elleneztek. Ebből 
következik, hogy a mi elérhető a függetlenségi 
programiéiból közjogi és gazdasági téren, ha túl­
haladja is a 67-esek kívánságait, azt ők elfogad­
ják, hanem a függetlenségi párt nem fogadhat el 
semmi olyast, a mi később elvei valósításának 
akadálya lehetne.

A függetlenségi párt, ha abszolút többsége 
volna a képviselőháznak, akkor saját programm- 
ját igyekeznék az egész vonalon, b-ijes mérték­
ben valósítani kímélettel, elővigyázattal: de halt­
hatatlan következetességgel és megbonthat an 
egymásutánban. A függetlenségi párt nem több­
ség, hanem a szövetkezeit többségnek igen nagy 
többsége. Ez okból cselekvését n rn saját prog- 
rammja uralja és irányítja egyedül, 
koaliczió ezéija is, aminek okából történt 

a szövetkezés, 
czélja köti a
csata után, a mint tűitől te 
sikerek után. Teiiát sz<-rzcí- 

rnínt a hét vezérnek, hogy a 
mit közös erővel kiküzdünk, azt közös akarattal 
fogjuk bírni és használni. A szövetkezés pillana­
tában senki sem számított ilyen fényét siketre 
és megelégedett volna a koaliczió, ha Tisza - 
kormánya bukik, az erőszak es períidia h • vére 
a jog, törvény és igazság ül. Ezekből toiv, 
hogy mindenekelőtt való czélunk: menjen Tis 
pusztuljon rendszere, élt- vo'itassi.nzk e-z - 
zci és emberei, mert az alkotmányos i ib : -
kozás kizárja rendjéből nem csak az ;.lkomra:’;t 
és lkotmányo-ságot megtámadó elveke', cs k - 
deleket, hanem az erre képesnek taiáli euy. 
két is. 11.i szemünk előtt a kon! ez:ó m 1

Péntek

lasztások előtt 
A koaliczó 

tot a nyert 
volna kisebb 
désünk van,

íanem a 
vá-

függetlenség! pur­

ged . . . Itt az Ur templomában esedezem, 
hogy a király és nemzet egymást megértve, 
egymást szeretve, közös munkával emeijék 
az erény, a jog, a jólét és boldogság álla­
potát és szilárdítsák amaz alapokat, melye­
ken a felség és népjog összhangjában Ma­
gyarország összes népeinek, nemzetiségeinek 
testvérisége nyugszik.

Te pedig, én nemzetem, haladj rendelte­
tésed utján előre . . . Én nemzetem ! . . . 
őrizd meg a vallásodat, őseidnek vérével 
szivedbe Írott nemzeti hagyományaidat, jel­
lemedet, erkölcseidet, melyeknek életetadó 
ereje c hazában ezer évig ienntartatott, 
mig más, náladnál nagyobb nemzetek el­
enyésztek.“

Még élénk emlékezetünkben van, hogy az 
egyházpolitikai reformok előtti és az utáni 
idők minő szenvedelmeket váltottak ki so­
kaknak lelkületéből. Mikor a reformok elő­
munkálatai megindultak, Vaszary már her- 
czegprimús volt. És kellemesen csalódtak 
benne mindazok, a kik azt hitték, hogy ő 
visszavonást, társadalmi megrázkódtatásokat 
előidéző egyházi harezot fog hirdetni. Nem 
ezt cselekedte. Meggyőződésből, kötelesség­
ből védelmére kelt az egyház hagyományai­
nak, dogmáinak, de cselekedte ezt azzal a 
bibliai önmérséklettel, hogy nem rántott 
kardot, nem dobott követ vissza. Vádiratai­
ban, informativ és konzultatív jellegű 
felszólalásaiban, főpásztori körleveleiben 
mintegy szerény apostol védte egyházát, 
ámde a megtörtént tényekkel szemben bölcs 
mérsékletre inté egyházának papjait, hívőit. 
Soha, de sohasem tagadta meg azt a foga­
dalmát, hogy a Faxnak lészen hirdetője.

Az ezredéves ünnepségeket 1896. május 
3-án a budavári Boldog Asszonyról czim- 
zett templomban ünnepélyes Te Deummal 
nyitotta meg. Beszédet intézett a jelenlevő 
királyhoz, királynéhoz és a nemzethez. Ha­
talmas, fényes és mélyértelmü volt ez n 
beszéd is, mint általában valamennyi, a 
melyeket nevezetes alkalmakkor elmondott. 
Többek között nemzetünk politikai helyze­

tet, történeti, alkotmányjogi előzményeit a 
következő szabatossággal jellemezte :

— Nemzetünk a kereszténység felvétele 
állal belép ugvan az európai népcsaládba, 
de nem olvadt bele ; fejedelme . . . min­
denkitől független és önálló királyságot
cl 1 tv 01.

A korona hatalmat ad a királynak és te­
kintélyűt külrul emeli, de bensöleg lelki­
ismeretűben megköti, mert az alkotmány 
megtartására kötelezi.

Szent koronánk e szerint mint védő Kerub 
lebeg király és nemzet felelt, mindegyiknek 
jelezve kötelességeit, mindkettőnek biztosítva 
kölcsönös jogait.

Isten véghetetlen irgalmából jutottunk cl 
az ezredik évhez.

Légy üdvözölve, légy áldva c magasztos 
ünnepen igénytelen, hü fiadtól, drága hazám 1 
Áldott legyen földednek minden hantja, mely 
annyi szent hamvat takar, áldott legyen 
földednek minden göröngye, melyet hőseink 
vére öntöző és munkás népünk verejtéke 
nedvesítő . . . Légy üdvöz, lény áldott fel­
séges királyom, nemzetem atyja 1 Isten irgal­
mából te vezeted be a nemzetet a második 
ezer évbe, nem a fegyverek zörejével, ha­
nem bölcseséged fényével, szereteted mele­
gével. Esdve kérem a királyok királyát, 
nyújtsa ki védő kariát a felséges személyedre, 
önlse, árassza reád kegyelmeinek bőséges 
teljét, hogy ennek világosságánál részletesen 
és tisztán felismerve nemzeted ügyét, átlátva 
bajait, bátran és szerencsésen teljesít­
hessed és oldhassad meg mély kötelesség- 
érzettel, alkotmányos hűséggel és lanka­
datlan fáradtsággal kezelt királyi feladato­
dat. Adjon neked az Ur csendes országot, 
hü tanácsadókat . . .

Föl nemzetem 1 Megtanítani, felvirágoz­
tatni, boldogítani az ősök által elfoglalt és 
nekünk örökségbe hagyott hazát: ez a nagy 
és nemes feladat vár, nemzetem, roád. 
Igaz! A láthatár kissé borult, de máskor 
sem vala mindig tiszta fölötted az ég. Sok­
szor állottál már sírod szélén s mégis, mi­

dőn azt hitték rólad, hogy kiirtottak, te 
gyarapodtál. Midőn azt vélték, hogy meg­
alázlak, te diadalmaskodtál. Midőn azt gon­
dolták, hogy meggyengítettek,te megerősöd­
tél .. . Legjobb királyod uralkodása alatt 
sorsod saját kezedben van letéve. Vigyázz! 
A letűnt nemzetek legtöbbjének nem kül- 
ellenség, hanem önfia vágta sebét. ... Ez 
ünnepélyes órában áldásra emelem keze­
met s imádkozom : Hallgassa meg nemze­
tem, a te könyörgésedet az Ur és szoron- 
gattatásod idején irgalmas orczát ne for­
dítsa cl tőled . . . Tegyen nagy és erős 
nemzetté és magasztalja fel nevedet minden 
időben.

Keveset, nagyon keveset, az igazság ada­
tainak nagy tömegéhez képest csak egy 
szemernyit irhattunk Vaszary Kolos igazi 
nagyságáról. De egybevetve az Írottak ki­
vonatos tartalmát, előttünk áll a nagy férfiú, 
a nagy hazafi, a nagy tudós, a jóságos em­
ber, hazájának és egyházának méltó dísze, 
egy igazi vir magni ingeni, a valódi sacer- 
dos magnus, a kiről hazafias, emberi és 
főpapi erények szempontjából elmondhatjuk : 
praecedit in nomine Domini.

Akképen áll előttünk, mint az élet kálvá­
riájában, a munka, törekvés és igazságkere­
sés nemes fáradalmai között, az evangéliumi 
szeretőiben fejlődött igazi ember. A szere­
tet, tudás, bölcseség, vallásosság, meggyő­
ződés és a békességes középút keresése 
által indíttatva cselekedeteiben, az öt jel­
lemző alázatosságban és szerény visszavo- 
nultságban az átélt sok, sok évtizedre ki­
terjedő áldásos munkálkodására visszate­
kintve, nyugalommal töltheti cl Vaszary 
Kolost, Magyarország biboros-érsek herczeg- 
primását, hogy az 1855. május 26-ika után 
egy hétre bemutatott szent áldozata kedves 
volt az Urnák . . .

s9kor eivhiia- 
ismerjük, bog

z-teh'zclt-é,ű'.K !•; 
szövetségnek és

sunknak a apja, akk- r a et! cnsé
adv 1 van és vi Vu:os íí mr gío^a lmazha

i 1 a S: K tíí! mt gnyt rni a k ív. i Y ^ olya
zási p:0gram mm k, mely <- rvú ív re jiüt
seregben dz ad un h elvé t és elvé
á.lja utjá t az ói ál.ó vámt "fület a nei
helyes Ív tes.tésé ick még vö ve Yf so
menü rel ur inban a \ áiasz ói jo :ot kite
a kö/.kiv mságna c m eeiele íuen. a kor
riumban ré zt v ehet a ÍÜ; petlenst !

puli

erejével
riuruok,

n

a ni.

ámbár a deiegácziú, a közi'.* n.i:.: i 
a közös hadsereg rutvm ró. : 

programmjénak lényeges, az átmenetre szil...-, 
részei valósulnak meg es szabad I z ér. t ük u. 
küzdeni, hogy annak a küzd-iemi.uk a jojo u 
ságát maga a király is elismeri. Ez a m i ; . 
pont és olyan megoldás, mely "v kre mii 
munkát és biztosítana a pare ni nli nymaim: 
enneK még el enzéke is alig lenne, egy- s i né 
nemzetei a parlamentben és nz (írsz.:;: a:--.

Második eshetőség, hogy ö iái " . á.i r-’n 
nyekhe egyeznék, melyek c-ak némi - 1
kezdeteit tartalmaznák a független-égi i<- i r.:t 
de törekvéseinek jogosultságát el: a.-un - csup; 
időszerűségüket vonná kétségbe. h- . en <.z esc le 
is köte essege a függetlenségi p utualc a : na - 
czió kormányát támogatni, hogy . zt a * y
valamit is, amit elért, megmentse és n.a ....... ; • -
(óvást biztosítson a n ini-zUnumban is - -
bői kiválasztott szakminiszterei a al. Kis : . 
mér ékben v< nne ré zt a t 
sárczákat vállalná, amelyeknek, m - v>; »■< ; 
az elért: önálló vámterület, vagy i:-á ; - v ■ t 
álláspontjának, mint a nemzeti j gyb k vé le­
hajlása. Kötelessége, ha bármi le ves K ami k - 
vivatolt, annak helyes szellemben való vé, főhaj­
tása fölött őrködni.

Ezen második álláspont sikere most biztcsiloU- 
nak latszik és a koaliczió küzdelme a: e.cLoi 
megoldásért vivatik.

A harmadik eshetőség azon szomorú álla; 
lenn-*, ha nem lehet .o sem a had-ur se i 
az önál-ó vámterület kérd seben Sikert < érái 
király elíentaliása miatt. Ez esetben nincs p -t 
a ko illúzióban, amelyik kormányt vállalna. A l .g- 
getlnns -gi port részt benne nem vehetne, nun -r- 
leie.el abba nem adna és a tűr! v 
állá-pontjára helyezkedhetnék a legjobb «- b . 
Tűrhetné, de csa' is a koaliczió tagjaiból alakult 
ihen kormányt személyes bizalomból és a T z - 
regime teljes lebontásának munkájában tűm g - 
halná; de sem több ujonezot, sem több ha- - 
költségvetést meg nem szavazhatna és a rend 
kormányzás elintéz--én túl támogatást nem el­
halna. Minden törekvését arra k .lene í r Mim •, 
hogy t bbaéggé váljék akár csali ko á ok . t - 
lelszaporodva, akár uj általános választások á - 
lat. Hisz, reménye van többségre ütni csatlako­
zások altat és bizonyos a függ-*l!"i.-:-gi pír1, 
hogy ui választások esetén roppant löLb-. ;:e 
lenne, melynek ellenállani alkotmányosan nun 
lehelne, mert az a döntésre felhívott nép má­
sodfokú .tó ete lenne. A népszerű-- gé- e- tudata 
teszi a függetlenségi partot olyan nyugo-lttá és 
elhatarozottá.

Ebéd a ház-elnöknél.

Mióla Justh Gyula a képviselöház elnöke, 
felelevenedett egy régebbi kedves szokás: az el­
nöki ebédek tartása.

Kétségtelen, hegy Justh Gyula, ugyancsak 
erősen meghatározott politikai (árláiiása mellett 
is, kitűnő és pártatlan házelnök, ki híven Szilágyi 
Dezső és Apponyi Albert tradicziúihoz, az elnöki 
tisztet a pártokon felül emelkedő magas szi ivo­
nalon tartja s a szigorúan alkotmányos szempon­
tok éber figyelemmel tartásával összehangzato- 
sari egyesíti markáns egyéni jellemvonását: a 
férfias erélyt. Az uj házelnök emellett gavallér 
ember s lársadalmias feltogás s mincler.ekíöh-ít 
kiváló hazafiassága indította arra, hogy rövid idő­
közükön belől csoportonként asztalához hívja s 
magyar vendégszeretettel kedves vendégeiül látja 
a képviselőház tagjait és pedig pártkülümbség 
nélkül.

Más időben, más viszonyok közt ez a do'og 
csak a politikai élet derűs epizódjának mutatkoz­
nék; jelenleg azonban határozottan politikai jelen­
tősége van. Ezek az ebédek ezelőtt csak kellemes 
összejövetelek voltak; a meghívott képviselő urak 
összekocczintották poharaikat szomszédaikkal, el­
csevegtek egy-két órát s kedves egészségére 
kívánták egymásnak az ebédet.

r

A Justh Gviij 
megszokott sabl 
újítás miatt, hoj 
rendes dolgozu 
csak a hangulat] 
főkép azért is. 
politikai megnyiJ 
hogy az elnöl 
tartalma sok íj 
ház üres szalu.

Ma is puli ikí 
gária-szálloda 
negyvenen jelenj 
padsoraiban ü.j

Az elnök johl 
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T*éhtek, május 26
A Justh Gyula mostani ebédel elütnek ettől a 

megszokott sablontól; nemcsak azon demokratikus 
újítás miatt, hogy az obiigát frakk helyett többen 
rendes dolgozó ruhájukban jelennek meg; nem­
csak a hangulat fesztelensége miatt — hanem 
főkép azért is, mert a fehér asztalnál oly fontos 
politikai megnyilatkozásokat van alkalmunk hallani, 
hogy az elnöki ebéd felköszüntöinek hangja és 
tartalma sok tekintetben felülmúlja a képviselő- 
ház üres szalmacsépelését.

Ma is politikai ebédet adott az elnök a Hun- 
gária-szálloda külön éttermében, melyen mintegy 
negyvenen jelentek meg a képviselőhöz különböző 
padsoraiban ülő honatyák közül.

Az elnök jobbján a Ház egyik Nesztora, a 
gaiambosz Szappanos István, balján Molnár 
János kanonoK foglalt helyei; s utóbbi a pecse­
nyénél felszólalt s feiköszöntölte a szives házi­
gazdát, a képviselőház osztatlan tisztelettel kör­
nyezett elnökét. Az elnöki ebedeken idáig soha­
sem mondtaK felköszöntőket; a Molnár kanonok 
íelköszöntüje, melyet az u élen.;, temperamentu­
mos modorában adott elő, nemcsak felvillanyozta 
a kedélyeket, hanem egyszersmind olyan pre­
cedenst csinált, a minek hamarosan akadtak 
követői.

Aiaalmat adott a válaszra k hivott elnöknek 
egy jelentős politikai nyilatkozatokkal bővelkedő 
szép beszédre, melyben kiemelte Justh Gyula, 
hogy igenis, neki az a határozott c él ja van ezek­
kel az alkalmakkal, hogy módot nyújtson a közélet 
porondján egymással viaskodó ellenfeleknek a barát­
ságos társadalmi érintkezésre s egyesülésre abban az 
eszményben, melynek minden képviselő pártkil­
lőm bség nélkül hódol: a hazaszeretetben. Két­
szeres szükség van erre most. mikor alkományun- 
kat veszély fenyegeti: ennek elhárításában, az 
alkotmányellenes törekvések meghiúsításában 
egyesülni keli a magyar képviseluház minden 
tagjának. Ne rekriminál uk a múltakat — szólt 
az elnök — de dolgozzunk a jöviruk!

Riadó éljenzés fogadta az e'nük talpraesett 
nyilatkozatát; s a jelenvolt képviselők lelkes 
hangulata csak fokozódod, mikor az einüv. ki­
jelentésednek gyönyörű visszhangja keletkezett 
1 eszi József, maid ÍJ"<i Géza rokonszeli enni 
felszólalásaiban, hgvérteimü'eg, szónoki hévvel 
jelentették ki, hogy ha a magyar alk imány 
ellen tárnádig intézteinél;: lefognak hu-lani á 
pártok elválasztó korlátái, mert az alkotmány 
megvédelmezésé; en mindnyájan u övé;-, k ■■••-ziiak.

Sándor Pál polemikus beszéde Bariba Miklóst 
késztette hosszabb felszólalásra: Cray Imre 
Szappanos Istvánt ünnepelte, mire az élsz fürtii, 
de ifjú lelkű aggastyán fe élt mindenkit mosható, 
keresetlenéi egyszerű, ép azért a szivek köze­
péig ható igaz magyar beszéddel.

Sághv Gyula, Pap Zoltán, Kmety Károly.
Béla, (J av Lajos keitek még sziporkázó 

felszólalásaikkal szónoki versenyre s a társasig 
késő estig élvezte a politikai jelentőségű elnöki 
ebed mindvégig zavartalanul derűs és hazafias 
hangulatát.

Az ebédr-Vez alkalommal a következők voltak Ír­
va latosak: Bartha Ignáez, Bariiia Miklós, B dthv; av 
József gróf, Benedek János, Lu .a \ hues. Csill­
ések F órián. báró Daniel Fr.; . 1) Kálmán. 
Dtsi Géza, Egr.- Bea, Érti János, Faragó .Antal, 
Ferdinándy Béla, Fernbach Károly, Gajáry Giza! 
Ríva pay Pal. Hegedűs Károly, Hentz" Károly,'11 alky 
E uJre, Illyés Bálint, gróf Karátsonyi Jenő, Kallay 
Tamás, Kalosi József, Kelemen B-la, Kmety 
Károly, Kubik Béla. Laeiine Hugó, L iti.er Adolf, 
Leszkav Gyula. Madarász Imre. gróf Mail.ith 
Géza, M- zöfi Vi mos. Mizszath Kálmán, Molnár 
Janos. Molnár Jenő, Nyárv Béla. ölay Lajos, lV.pp 
Géza, Pap Zoltán. 1 ilih ej- Ferer.cz, Radisics 
Jenő, Rónay Ernő, Russu-S rianu Jenes, Sághy 
G nla, Sándor Pá , Semsey J.iszló, Szab i István, 
Szaiay László. S>:apnanos István, Szmreesánvi 
György, gróf Teleki Pá', fomesics ftfk'ós, Török 
Perencz, Lray lm re, Várady Imre. Veres József. 
\észi Józ.sel, gróf Vigyázó Pere néz. Visonlai 
Soma és ZaneÜa Rikárd országgyiil -si képviselők

Az ellen-é'- kö*böl.
A függetlensógi púitkörben ma számos kép­

viselő voit jelen, akik túbbiyire Justh tiyu'a 
képviselőházi e nők ebédjéről jöttek. A képvise­
lők beszélgetésének anyagát a politikai helyzet 
megvitatása »-s ennek során az a komoly, meg­
bízható forrásból e;kezeit iur rc-pr/te, h - g y a 
Király Aridr.issy Gyula misszió iának meghiúsu­
lása folytán azzal az eszmével mglalkozik, hogy 
gróf Khuen-Hederváry Ka-oly elnöklete alatt 
ügyvivő kormányt nevez ki, amely természetesen 
nem számíthatván a többség támogatására, kény­
telen lesz törvény és alkotmány ellenére Vende­
letekkel kormányozni.

A függetlenségi párt több kiváló politikusa, 
bár te jesen kizártnak tartja ezt az eshet'.Ké jét, 
annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy 
úgy a többség, mint az ország egmesszebb menő 
ellentáilást fejtene ki minden alkotmányellenes 
törekvéssel szemben.

A'disszidensek köre e hó 26-án pénteken este 
hét órakor értekezletet tart sarát klubhelyiségében. 
A disszidens-kör ma este fél hét órakor k.ubfie- 
lyiségébeu választmányi ülést tartott, amelyen 
vidéki kültagokul felvétettek: Bíró Albert, 
Cserba Feiencz, dr Juhos Gyula, N’eppel Ferencz 
báró Rajasics Wladim r és dr Szűcs István.

Gróf Andrássy Gyula ma DcésröI a következő 
Üdvözlő táviratot kapta:

Nagyméltóságu gróf Andrássy Gyula Buda­
pest. Nemzeti Kaszinó.

A Szolnok-dobokameuyei egyesült ellenzék 
mai szervezkedő gyűlése lelkesen üdvözli 
Nagyméitóságodat és fáradozásaihoz sikert 
kivan. Betegh Imre pártelnök, Bene Ferencz 
párljegvzö.
Gróf Apponyi Albert ma este 7 órakor érke­

zett vissza Budapestre eberhardi birtokáról és a 
függetlenségi pártkörbe hajtatott, hol a nagy­
számmal megjelent képviselők szívélyesen fogad­
ták. Majd a Nemzeti Kaszinóba ment, hol gróf 
Andrássy Gyulával találkozott.

Kaviár és kenyér.
Gróf Károlyi István leveszi fekete kis 

sapkáját, feláll, bal kezét kabátja zsebéhez 
tesziti és tenyérnyi papirost a másik ke­
zében sodorgatva, beszélni kezd a — Keg­
le vich-ügyröl.

Hát ebben van valami olyan íz, olyan 
sav, amelyre a legezinikusabb képviselőházi 
habitiié is csettint a nyelvével.

Nem baj. hogy gróf Károlyi István olyan­
formán kezeli ezt a dolgot, mintha lova­
glás ügyről lenne szó. Csak száraz ténye­
ket sorol föl, minden czilrűzat nélkül.

Ezt tette gróf k égi évi eh István, ezt tette 
az összeférhetlenségi bizottság, ezt pedig a 
belügyminiszter.

Mindezeknél fogva indítványozom, 
utasítsa a Ház a belügyminisztert, hogy a 
Keglevich-ügyre vonatkozó aktákat huszon­
négy óra alatt juttassa el az összeférhet­
lenségi bizottsághoz.

Huszonnégy óra alatt! A lovagiasság szel­
lője még erősebben áramlik ki ebből a ba­
rom szóból. De hát — ismételjük — - ez 
nem baj ; sut — tudja isten — valahogy 
beleillett ez a hangulat a helyzetbe. Ko­
rona kegyelméből élni és a nemzetei híven 
szolgálni: — lehetséges-e ez, magyar ga­
vallérok ?

Gróf Kegle vidi István ott van a Házban. 
Viaszsárga. Fáradtan hajtja a fejét tenyé­
rébe és nézi-nézi azokat az ügyetlen fogá­
sokat, a melyekkel a miniszterelnök Károlyi 
István gróf finom pengéjének (szin törvény­
ből volt kovácsolva) a vágásait kivédeni 
akarja.

Polónyi Géza még ezeket a fogásokat is íéire- 
Cí-apia. Hogy a miniszter döntsön a fölült, hogy 
az aktáknak melyik részét bocsátja a bizott­
ság rendelkezésére ? De hiszen akkor tulaj­
donképpen a miniszter döntene a fölött is. 
hogy mi összeférhetlen és mi nem! Es 
ugyancsak n, miniszternek módjában lenne 
igazi összeférhetlenségi okokat a hivatalos 
titok lep'ébe burkolni ! Hál. ez gyönyörű el­
méiét, de a Ház többsége aligha kér be­
lőle.

— Gróf Keglevieh István határozati javas­
latát ajánlom elfogadásra! — fejezte be Bo­
kányi Géza.

Keglevieh DIvánét! . . . Száz meredő 
szem fordult Polónyi felé, a ki a szájára 
ütött a .nem szándékos" nyelvbotlásért. 
Persze, kaczaglak.

Miután még Efimonyi-Semadam Sándor is 
elfogott egy miniszterelnöki tévedést és Ku­
bik Béla a ..mehr Lieht“ elvét hangoztatta:
— szavaztak.

A szavazás eredménye ? A Keglevieh- 
aklákat huszonnégy ura alatt ki lógja adni 
a belügyminiszter.

A kaviár után következett a mindennapi 
kenyér.

Ko=suth Ferencz indokolta az önálló auto­
nom vámtarifára vonatkozó indítványát. Épp 
csak hogy horzsolta ezt a hatalmas témát, 
de még igy is ki tudott pattantam belőle 
néhány nagyon értékes, n hány nagyon 
talpraesett érvet. Hozzáértük primeurkunt 
fogják élvezni ezeket az érveket: piimeurje- 
kőn! annak a nagy közgazdasági vitának, a 
melynek nemsokára színhelye lesz a magyar 
képviselőház.

Az indítványt, természetesen, napirendre 
tűzték.

Simonyi-Semadam Sándor szintén indítványt
— a kivándorlásra vonatkozót — okolt meg. 
Hogy mit akar és mi a czélja, azt ta'án 
ebbe az egy mondatába lehet összefogni :

— A múlt évtizedben évenkint legfölebb 
ölvenkilenezezer ember vándorolt ki: az 
idén — a kivándorlási törvény életbe lépte­
tése első évében — a kivándorlói; -zárna az 
év első hárem hónapjában megha'adta a 
száznyolczezret.

Tisza I-.Ivánnak erre is volt válasza. (Az 
<i rendes válasza.) Nem tehet semmiről; 
üdvös intézkedéseket léptetett életbe, de hát 
mit lehet ö arról, hogy a kivándorlók nem 
akarnak jóllakni üdvös intézkedésekkel ! Ne­
kik kenyér kell. Ki hallott még ilyet?

Hazszabály-vita után elhatározták, hogy 
Simonyi-Semadam indítványának tárgyalására 
hétfőn bizottságot választanak. Ugyancsak 
hétfőre tűzték Kossuth indítványának tár­
gyalását.

Részletes tudósításunk ez:

£k kepviseiöház ülése május 25 én.
Elnök: Juitli Gyula.
Jegyzők: ilcrie't-ndy László, Okulicsányi 

László és Szakács Zoltán.
Az elnök: Féltizenegy «íiakor megnyitja az 

ülést.
Hti'ielenöy László jegyző: Felo'vnssa a leg- 

I api ülés jegyzőkönyvét, amelyet észrevétel nél­
kül h telessenek.

Az elnök: Bemutatja Szilágy és több várme­
gyének kérvényét a választásukon megnyilvánult 
nemzeti akaiat végrehajtása iránt, iÉlénk éljen- 
Zrs ?. baloldalon.)

Guiner Gyula: Az állandó igazoló-bizollság 
előadója tett jelentést Mihályi Tivadar képviselő 
panasz-zal megtámadott mandátuma ügyében. A 

. izottság Barabás Bélát bízta meg a vizsgálat 
me." jlésével.

Barabás Béla: A Ház színe előtt leteszi az 
esküt, azután pedig, mint a Ili. binvó-bizottság 
elni'ke jelentest telt arról, hogy 1 lodzsa Milánt 
végleg igazolta.

Az elnök Hodzsa Milánt végleg igazolt kép­
viselőnek jelentette ki.

Eernáth Béla, az igazoló állandó bizottság 
előadója: Bemutatja Serbán Miklós és gróf Teleki 
Arvéd mandátumát.

Az elnök: A fenti képviselőket a 30 nap fen- 
tartásával igazolta és osztályokba sorolta.

Keglevieh kegydija.
Gróf Károlyi István, az összeférhet enségi bi­

zottság elnöke előadta, hogy a bizottság bekérte 
a belügyminisztertől a Keglevieh kegydijára vo­
natkozó iratokat. A miniszter ezt azzal a lölvilá- 
gositással tagadta meg, hogy Keglevieh magánvi­
szonyairól van szó és hogy hivatali titoksértést 
követne el az iratok kiszolgáltatásával. A bel­
ügyminiszter okai azonban elfogadhatatlanok,

EGYETÉRTÉS_______
mert az összeférhetlenségi bizottság bíróság s 
eljárása nem függhet egy minisztertől sem. (E'énk 
helyeslés.) Ennélfogva határozati javaslatot nyújt 
be, amely szerint utasítsa a Ház a belügymi­
nisztert, hugy a Keglevieh kegydtjára vonatkozó 
összes iratokat huszonnégy óra alatt adja ál 
az összeférhetlenségi bizottságnak. (Élénk he­
lyeslés.)

Gróf Tisza István: Elsősorban kijelenti, hogy az 
egész dolog az ő magánszemélyét nem érinti 
másrészt pedig hivatali titoksértést kérnek tőle, 
de hát ezért őt már felelősségre vonni nem le­
het, mert nem találják őt majd hivatalában. Kü­
lönben pedig őt sem a bizottság, sem a Ház 
ellen való engedetlenség nem vezette. Fiismeri a 
Háznak azt a jogát, hogy őt az 1848-íki törvény- 
értelmében az iratok átadására utasíthatja. Ennek 
a rendelkezésnek természetesen eleget iog tenni. 
De azt hiszi, hogy elég volna, ha csapán az 
összeférhetlenségre vonatkozó részeket szolgál 
tatná ki, mert hiszen olyan tények is előfordul- 
hatvak az iratokban, amelyek az összeférhellen- 
séggel nincsenek összefüggésben. K vegyes tar­
talmi iratokból tehát elég volna egy hiteles 
kivonatot kiadni. (Ellentmondás és derültség bal­
ról.) Nem eppen a konkret esetről beszé': egy 
IIat kiszolgáltatása közérdeket is sérthet. A tlazra 
bízza az elnatározást.

Kubik Béla: Világosság k-11 az ország­
nak !

ItáíL Endre: Hiszen a gukkerszerzudésí nem 
kérjük! (Derültség.)

í1 ölkiált&sck: Mi az? Miféle szerződés az?'
Gróf Tisza István: Az. iratokat rendelkezésre 

bocsátja, ha erre utasítják.
Polónyi Géza: Jogászi szempontból világítja 

m-g a függőben lévő Lóriié t s azt bizonyítja, 
fogy az összelérhellenségi bizottság a saját ha­
táskörében járt el, és a minisztérium köteles ren­
delkezéseinek eleget tenni. Gróf Tisza előzd is ikul 
az következnék, hogy a miniszter maga döntené 
e!. mit tart az iratokból az összetörheti* őségre 
vonatkozónak. (Helyeslés.) Ez abszurd helyzetet 
teremtene. A miniszterre tékát nem lehet rábízni 
a kivoiiatolást. Más az államtitok és más a hí­
va tan titol:. Az ál anititkot meg kelI őrizni, de 
ezt a bizottság is megóvja, ha arra kerül a ser, 
a mi pedig a hivatalos tokot illeti, egy üzleti do­
log eltitkolását is hivatalos titoknak tart- 
Halják a miniszterek, holott az nem hivatalos 
titok.

iJcárey Gyula: Hivatalos disznóéiig!
Polcnyi Géza: A képviselőlütz nem is tehet 

mást, minthogy hozzá árul gró! Keglevieh Díván 
ind tványához. (Nagv detiillséir.)

2ajós fölkiáltások: No, ezt a'aposan ö-szé­
lé vesztetted ! I Derültség.)

Polónyi Géza: Bocsánaio! kér a tévedéséit. 
Károlyit akart mór dar,i.

Gróf Tiszta István: Megjegyzi, hogy csupán a 
kegydijra nem vonatkozó iratok kiszolgáltatása el­
len volt kilogása.

C»monyi-£cmcdam Sándor: A hivatalos titok 
jelegét magvarázza. Az szeíéihetlenségi b zott- 
sággal szemközt, a mely egyik legfontosabb hí­
rősig, hivala'os titokról beszélni nem lehet, mert 
hiszen az a hivatalos titkot szintén megőrzi

Kubik B la: Szerír,l rossz szolgalatot te?z Ti­
szának, Szélinek és Kegtcvichnek az, a ki ezt az 
ügyet homályba burko'ni akar.a.

A Ház ezután nagy többséggel elhatározta, 
hogy utasítja a belügyminisztert a gróf Keglevieh 
kegydijára vonatkozó iratok kiszo gáltatására.

Következik Kossuth Ftr-ncz indítványának 
megokolása a vámtarifa ügyében.

Kossuth indítványa.
Kossuth Ferencz: Arra hivatkozik, hogy egy 

olyan országnak, mely jogilag az önálló vámterü­
let állapotában van, önálló vámtarifával is keil 
bírnia. Ha a törvények világos rendelkezései ér­
vényesülnének, már régen út kellett térnünk a 
teljes önállóságra: Ausztria megsértette a viszo­
nosságot s különben már maga az is a viszonos­
ság megs-rtésének tekintendő, hogy az 1639. évi 
XXX. lö: vényez kk rendeTe.őseit r.em teljesi- 
le'ték. A mi az önálló vámlar.fát i leti: kívána­
tosnak tart s, hogy az o-zórák és a magyar külön 
vámtarifa között minél keve-ebb eltérés legyen 
1 anácsus le iái, bogy a már meglévő vánitarifa- 
javaslaton minél kevesebbet változtassunk, hogy 
a g.iz-iasági imái lóságra való á'menet minél ke­
vesebb rázkódtalássi" I járjon.

Da, t. Ház. előtti.ni: áll az a kérdés, hogy ha 
tehát egy jogilag fennálló önálló vámterület szá­
mára kell, hogy autonom vámtar,Dt készítsünk, 
már csak azért is, hugy ha lesz kormányunk, 
amely jogosan alkudozhat a vámszerződésnek uj 
megkötéséért, er a kormány támaszkodhassak 
erre az autonom vámtar,Ima, vájjon tanácsosé 
egy teljesen uj szerkezetű magyar autonom vám- 
tar,int dolgozni ki, vagy pedig inkább tanácsos 
a magyar autonom vámtarifa nini ■; 1 elfojadni 
a Szi l:—Km . er alia elkészített autonom vámta­
rifát, miit vázlatot es ezen a kvl.ö módosításo­
kat eszközölni .-

lói nem tudom, helyesen közölték e a hírlapok 
azt, hogy mi történt egy más helyen, ahol az én 
indítványom tárgyaltától! es nem tudom, hogy 
tény eg té'elett-e az a nyilatkozat, hogy az. hogy 
én a közös autonom vámtarifát alkalmasnak tar­
tom arra. h gy be öle egy önálló magvar vám­
tarifa alkottassa- , részemről jutat lanságot bizo­
nyít. Ha a nyi atkozat ténvleg meglétet- ti, má- 
sokra bízom annak a megítélését, hogy közgaz­
dasági dolgokban jártas vagyok-e vagy járatlan, 
iK jenzés a bal- és szélsőbaloldalon.t <-s. k azt a 
tényt konstatálom, hogy nincs oly ember, aki 
meg tudná nekem magyarázni azt, h gy miért 
ne lehetne ugyanolyan vámtarifája Ausztriá­
nak, mint Magyarországnak, még akkor is, 
ha a két á'larn mint teljesen független állam 
szerződik a vámkülfölddel ? Azt igenis állítom, 
hogy nem Dnne Magyarországnak érdekében az, 
hogy autonom vámtarifája teljesen azonos legyen 
az osztrákkal, (le azt is állítom, lio..y tekintve 
Magyarország speeziális viszonyait, a melyek 
meglehet, hogy szükségessé teszik azt, hogy az 
önálló vámterület alapján Ausztriával bizonyos 
speeziális szerződést kössön: kívánatos az, hegy 
a két állam autonom vámtarifájában minél keve­
sebb eltérés legyen. (Helyeslés balfelől.) Ez is 
egyik ok, am ért tanácsosnak tartottam azt a 
formát választani, hogy a Széli —Körber-féle 
autonom vámtarifán építsük fel, mint alkalmas 
vázlaton, az autonom magyar vámtarifát.

Egyébiránt a Széli-féle autonom vámtarifában 
sok tétel olyan, amelyet abszolúte nem szük­
séges változtatni. Tehát teljesen felesleges lenne 
az, hogy egy uj a'apot és hogy úgy mondjam, 
egy uj skeletet á litsunl; a bizottság elé, mikor 
már van egy, amelyben csakis a legszüksé­
gesebb változtatásokat tanácsos eszközölni, te­
kintve azt a tényt, amelyre már hivatkoztam, 
hogy az önálló vámterület felállítása esetén 
Ausztriával a többi államok áfia! nem invokál- 
haló szerződést ke!!, hogy köthessünk, azért, 
hogy ne legyen rázkódtatás abban az átmenet­
ben, amely Magyarország és Ausztria közt a 
közgazdasági ügyeknek különválasztásával jár­
hatna.

Biztosíthatom a t. Házat, hogy ismerjük a kö­

zös autonom vámtarifának hiányait, ugv, hogy
szólalhatnék mindenkinek — lesz talán alkal­
mam szolgálni a bizottságnak D — minden 
egyes léte re vonatkozólag a szükséges adatok­
kal vs fel vi ágosiíásukha!. (É érik helyeslés hal­
téiul.) De itt most csak általánosságban azt jegy­
zem meg, . hogy igenis jói ismerjük a közös 
autonom vámtarifának hiányait, tudjuk azt, hogy 
ebben a mezőgazdaság bizonyos védelmet nyer 
ugyan, aminek örülünk, mert nem téveszthetjük 
szem elől azt, hogy Magyarország lakosainak 
túlnyomó nagy része mezőgazdaságból él (ügy 
van( balfelt L): de azt is tudjuk, liogv ezen fel­
emelt mezőgazda-ági vámtételeket ’ kénytelen 
vM: a~- ekkori kormány magas iparvámtéieiek- 
l-.el megfizetni, (ügy van! balfelöl.) Mar pe­
dig azok az iparvámok, a melyek eddig véd­
ték Ausztriának iparát a közös vámterüle­
ten belül, elégségeseknek bizonyultak arra, hogy 
biztosítsák Ausztria iparának a monopóliumát a 
közös vámterület keretén belül, fogyasztási 
pia ez un, tehát minden egyes iparvámemelés 
nem jele The! mást, mint rejtett adói, a melvet a 
magyar fogyasztó fizetni lenne kénvt-deii az 
osztrák ipartermelőnek. Rá is lehet mutatni, t. 
Ház, körülbelül arra az összegre, amelyet fizetne 
mint közvetlen adót a magyar fogyasztó közön­
ség Ausztria iparának. K, rekszámban beszélve 
köiülbelül 900 milüót képvisel évenként az 
osztrák ipar behozatal: Magyarországra. Ha állag 
:> R7. i/alékot I: pvisel is az pari vánieme és, pé­
tiig többet képvisel, akkor 4ö millióra rúg éven'e 
az az összeg, am t mint rejtett adót fizetne 
ausztria javara M igyarország fogyasztó közön­
sége.

Lázár Pál: így volt ez mindig, most is igá­
vá n !

Kossuth F.-rer.cz: Lá hatja a t. Ház, hogy 
ismerjük a koz-.is vámtaritunak általános innád
• s át vagyunk hatva attól a tudattól, hogvminden 
larifnn ódns tást komolyan meg kell" fontolni. 
Mivel, t. Ház, hosszú idő óla most van először 
a kalmant közgazdasági dolgokról szótanom, tahin 
helyei, hogy megjegyzem, hugy az önálló vámte- 
' ület eszméje távolról sem jelenthet vámháborut. 
(Igaz 1 y var! a Ta'o'ualon c.< a közép is. Fel­
kiáltások: Ezzel ijesztgetnek mindig!) ‘Távolró 
s-m jelenti azt sem, hogy Magyarország az önálló 
\ ám terület behozatalával a ni or var agrár érdeke­
ket szem elöl akarná téveszteni. (Igaz! Ugv van! 
a haló dalon és a középen.) Eíl-'-nkezule«» azt 
állitlia'om, hogy mindaz -k. akik az önálló \ám- 
tvrüiet hí vei, úgy mint szerén v masam is, leges- 
h cH síi lekül,Tunknak azt tartjuk, hogy a maavar 
agrár érdekeket nemcsak megvédjük, de it-j ödé- 
sükel biztosítsuk. (Élénk le:-zés a baloldalon és 
a középen. F.'lentmondások a jobbo’dalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Hát eddig rém 
negligáltuk r Hogy áil az or-z .g mezőgazdasá­
gilag ?

Kossuth Fér nez: Azt Idom, hogy több ke’p- 
vis- lö ár-am a túloldalon m solyor.

Föraier Olt : Ív. a legerősebb argumen­
tumuk !

Kcc uth 1 • rencz: Megvallom, hogy azon 
kijelentésben, hogy azok a pártok, amelyek ma 
többségben vannak, meg vannak győződve arról, 
hagy a magyar földmiveiés érdekeit meg kell 
védeniük, semmi mosolyogni valót, nem látok. 
(Ivónk heheslés a baloldalon és a középen.) 
Talán nem a mi jószánüvkunkal mosolyogják 
meg. hanem szerintük a vúi alkozás lehetőségét: 
ennek megilélését azonban I izzák reánk, mint 
ahogy mi a túloldalra híztuk annak megítélését, 
hogy ők mire vállalkoztak. (Igaz1 Úgy \an! a 
baloldalon.)

Lázár Pá : Erre ők monopóliumot vettek, a 
képességre. rüllség a haló dalon.)

Kcsauth Feo ncz: Mást nun mondlialok, mint 
azt, hogy a legnagyobb hazafiassággal és a leg­
nagyobb lelkiismeretes-éggel szándékozunk á'ala- 
kilani a közös autón ni vám tar fát ugv, hogy az 
Magyarország közgazdasági önállóságában is meg­
felelő és jó vámtarifa legyen. tHelyeslés és 
taps balfelől.) Ezeknek előadási után leérem a t. 
Hazat, legyen szives ;y én indítványom tárgyalását 
napirendre tűzni. (Élénk helyeslés, éljenzés és 
taps halié ői.)

Az elnök: Feile-v.i a keidé-t, hogy elfogadja-e 
a Ház Kossuth indít,-anyát tárgyalásra ?

A Ház nagy t- vb -■ ge cfvida Kossuth i ralit- 
ványá!. A jobboldalról az ellenzékkel szavaztak: 
Vészi .!■ zspf. Sándor Pál.

Az elnök: K-ssu'li indítványának tárgyalását 
a hétfői ü nap r- ndj-re tűzi ki. (Zajos helyes­
li > a baloldal',n. t

A kivándorlási törvény.

faimcnyi-Semadam?Sándor: Megokolja nr.t rz 
ir.il.lv. nyai, hogy a hivatalos kivándorlási ügy­
nökségek megszüntetésével Imr élezni kell a ki­
várni* Hast. Míg a múlt évtizedben évenkint lég­
id I *j üiv íi-iilciiczezer ember vándorolt ki Ma­
gyarországból. add-g az idén már az év első 
lu;rom hónapjában meghaladta a száznyolczezret.

* láva .-.los uguiüki intézménynek küszöah- tiük, 
h gy a k:\.:nd(*r!ás ma n vlcz-zor akkura, mint 
a ktvundcriási törvény nugalko.ása előtt volt. 
Meg kel, tiltani a kivándorlásra es ibitó hirdeté­
seknek kilüggvszléstít is. Kéri indiiványának e- 
fogadá<;V.

Gróf Tisza István: Azt hiszi, hogy a ki vándor­
ás ügyén uj törvénynyel nem lehet sokul jau- 

l::n', se s.kaf rontani, me: t a k-vándorlásnak nem 
a törvényben, hu nem a gazdaság viszonyokban 
van a gyökér*. Hogy az id ti oly nagy u kiván­
dorlás, annak a magyarázata, hogy A mer. ka 
gazdasági élete az idén nagyon fullendiill, más- 
r szt pedig az, hugy a múlt évben nálunk igen 
rosszak vo fák a gazdasági és a kérésé'i viszo­
nyok. A kivándorlási megbízottakat ti oi proví­
zióban részesíteni, csak előre rn->gál 1 apitclt fize­
tést kaphatnak.

Lázár Pál: Dehogy, — az Adria hu­
szonhat korona jutalékot tizet minden kivan 
dorlóért.

Gróf Tisza István ígéri, hogy ha hasonló visz- 
szaélés-.kröl tudomást szerez, azonnal intézkedni 
fog, ha erre még alkalma lesz. Nem ért i gyet 
ugyan mindenben Simonyi-Semadam indítványá­
val, de mégis hozzájárul, mert ö is óhajtja en­
nek a kérdésnek parlamenti megvitatását.

Az elnök elrendelte a szavazást; a Ház elha­
tározta, hogy Simonyi-Semadam indítványát tár- 
gialni kívánja. Az elnök indi'ványozza, i.ogy 
már a hétfői ülés napirendjére tűzzék ki az. in­
dítványt.

Házszabály-vita.
Gróf Tisza István: Hivatkozik a házszabályokra, 

amelyek szerint az indítványt előbb a bizottság­
hoz kell utasítani.

Polónyi Géza szerint csak az érdemleges 
tárgyalás alkalmával lehet elhatározni, hogy 
az indítványt kell-e bizottsághoz utasítani, vagy 
nem ?

Az elnök: Igazat ad a miniszterelnöknek, csal; 
az a kérdés, hogy ma ulasitsák-e az inditvá iyt 
a bizottsághoz, vagy pedig hétfőn.

Kakovszky István is egyet ért a miniszter­
elnökkel.

3
Holló Lajos szerint is törvényjavaslatnak kell

fekir.teni az indítványt.
Kossuth Ferencz: Kéri. hogy ezt az indítványt 

a kíizga: dasági bizottsághoz is utasítsák.
Az elnök: Ajunja, hogy külön bizottsághoz 

küldjék az indítványt.
Polónyi Géza szerint hétfőn kell erről ha­

tározni.
Gróf Tisza István: Az indítvány tárgyalásra 

el van fogadva, tehát bizottsághoz is ke l uta­
sítani. Legczélszerübb volna, ha külön bizott­
sághoz küldik az indítványt.

Gróf Batthyány Tivadar és Kakovszky 
István ehhez hozzájárni.

Giesswem Sándor: Azt kívánja, liogv az üsz- 
szes illetékes Lizot súgóknak adják ki az indít­
ványt.

Ság-hy Gyula felszólalása után elhatározták, 
hogy héttőn külön bizottságot választana:; S - 
rnonyi-Semadám indítványának tárgyalására.

A holnapi ülésen mentelmi ügyeket tár­
gyalnak.

Budapest, május 25.
Beczember tizenharmadik a a mentelmi

bizottság- előtt. A képviselőház mentelmi-bizott­
sága ma délután négy órakor Gál Sándor elnük- 
1" e alatt tartott ülésében folytatta a deczem'ner 
13-iki eseményekre vonatkozó mentelmi beielen- 
tése!* tárgyalását. A kihallgatások során el ős. őr 
X’igó Ferencz képviselői hallgatta ki a bizottság, 
aki vallomásában előadta, hogy amidőn a te­
rembe lépett, egy darában, megfogta, amire 6 a 
darabantot földhöz vágta és igv kezdődött a 
dulakodás. Arszeh- Géza. a képvi - lóii ’ z gazda­
sági hivatalának tűnőké, arra a hozz * in zet: 
kérdésre: volí-e tudomása arról, hogy u darebun- 
tok részére ruhát rendeltek, azt felelte, hogy 
ilyen megrendelésről tu 1 omasa nem volt, csak 
annyit tud, hogy a ruhákat i sávos?v lu’znagv 

j rendelte a darabantol; rész r-n
Dr. Geguss Gusztáv tuügvés.d. ly.?t‘ $t ha!I- 

J gáttá ki ezután a bizottság. Dr. (D;v<< Gu.;::’:'-v 
vallomása során előadia, liogv a nv meg­
tartása iránt a budapesti kir. fó"g.v,z ut -. ;s:i 
alapján irt át a rendőrségbe::, megvonva ; :rá- 
ban azt a keretet, melyben a nyomor, st le­
folytatni kell. E szerint a nyomozásán'; csak 
nem képviselők kihallgatására és szakértői 
szemle me,Tartására ke let: volna kitér -szkede e. 
Arra nem gondoltak, hogv a rendű;s g képv -e- 
."ket :dézzen meg és hallgasson meg. A megál­
lapodás ugyanis az volt. hogy amennyiben kép- 
xise.űk kihallgatásának szükség- Dnnforcgna s a 
képviselők ellen valamely eljárás lesz j.évt-j- 
t ti dó, a nyomozás befejezése után ez iráni a 
képvise'öházat fogják megkeresni.

Andor Gyula elnöki tanácsos kihal gatása követ­
kezett ezután, a ki azonban érdemileg az ügyről 
semmi felvilágosítást adni nem tudott. Gabún\ . 
Miklós volt képviselő előadja, kegy tanuj • vn't 
annak a jelenetnél;, a mikor Korcska ezredes i 
darabantok oktatását vezette Cs&vossv Béla ve * 
háznagy és karkas János volt lőíerembiztos je­
leni. tűben.

A agy György szolga vallomásában ngv nyilat­
kozott, hogy a darahantokal Farkas J nos ve­
zényelte a képviselőház ü'éslermébe.

A mentelmi-bizottság a tanúkihallgatás fi a' ma 
tovább nem folytatta, hanem ez*, június ö-i -:én 
délután i> órakor tartandó ülésére halasztotta.

A nógrádi ellenzék szervezne-dósé. B&-
1 >I.s.s"a-Gyarwaton - mint nekünk távirák
— ma alakult meej Noon dmt jv • tövet
kezelt ellenzéke c\- eg vuíitil 21 t::gu 1; ": :.. 
végrehajtó bizottságot küldtek ki. A hat vét 
lasztvkerület inindenikébvn ; ■ >• ■■ ’ i rfi n
szét ve/let k. Kossuth Ferenczl üdv . ö táv 
iratot küldöttek.

A képvicúloház bízott:*igeiből A 1: . -
selőház gazdasági bizottsága ma délelőtt 9 c r 
kor Justh Gyula elnöklete a alt tartott ülésében 
részletesen foglalkozott a képviselőházi alkalma­
zottaknak adandó drágasági pótlékkal. Az ;. a:- i 
tisztviselők púdéba szerint a hivatalnokokat ) 2 ) 
korona, az altiszteket és szolgákat 60 korona 
pótlék ilie'i meg. Az eddig esedékes részleteket 
egy összegben a ll;u júliusi kfulségvelésébe 1 - 
Esztik, de felhatalmazzák az eTököt, hogy ezt 
már e'őbb foiyósilhassa. Megszavazza a pú - 
lékot a főrendiházzal közös műszaki P -
zegeknek is, de e részben a főrendi.az
hozzájárulását kérik. Végül a Ház eg vés 
szük-égleteire megejtett árlejtés során Lead...; 

i ajánlatok felbontására és megbiiáü.sára Moh úr 
.hinus elnöklete alatt Dániel László, .l/aiarinszbv 
György, Rátkay László és Tóth János tagokkal 
albizottságot küld ki és jelentését sürgősen elvár.a.
— A közös függő államadósságokat 
bizottság ma délelőtt 11 órakor megalakult és 
elnökének gróf Schönborn-Puehstein Frigy s 
Károlyt, alelnökének Lukács Gyulát és előadó­
nak Biizáf/i Ferenczct választotta. — A VII. 
bíráló bizottság május 26-án délután 4 órakor 
ülést tart, a melyen tárgyalni fogják a Radisics 
Jenő mandátuma ellen beadod panasz*.

KÜLFÖLD.
Ügyvtvö-mlniszteitum és sskupatina-fcl- 

öszlatáa. Basics szerb kormányelnök tőle 
telhetőiéi: azon van, hogy hivatalában meg­
maradhasson. Másrészt azonban erősen 
tartja magát az a hír. hogy ügyvivo-minDz- 
teriumot nevez ki a király és azután fel­
oszlatja a szkupstinát. A koalicziós kabinet 
összeállítása még eddig nem sikerült vs 
egyelőre kevés is a remény a sikerre, bár 
a király nem óhajtja, hogy az ors/á ■ t egy 
uj választás izgalmainak tegye ki. Hír sze­
rint Yuies bécsi követ hajlandó lenne a 
kormányelnökség átvételére, de ez a hír 
még egyelőre korainak látszik. A fügc-etlen 

radikálisok P&sicsesal szemben akkora el­
lenszenvvel viseltetnek, hogy megmaradása 
kizártnak tekinthető. Ugyanitt különös hang­
súllyal ki kell emelnünk, hogy Novakovics, 
a pétervári követ végleg ott hagyja állását



:és a progresszisták élére áll azzal a kü­
lönbséggel, hogy Garasanin magyar-osztrák- 
barát politikája helyett russzofil politikát 
akar folytatni.

Egy este érkezett belgrádi távirat külön­
ben ezeket jelenti: Az önálló radikálisok 
klubja elhatározta, hogy addig, amig a ki­
rály a Pasics-kormány lemondását el nem 
fogadja, a koronával nem közlik a mostani 
válsággal szemben elfoglalt álláspontjukat. 
Kormánykörökben kijelentik, hogy a király­
nak az egyes párt vezetőkkel ma is folytatott 
tanácskozása azzal a czcllal történik, hogy 
a szkupstina feloszlatását megelőzze. Döntés 
csak holnapra várható.

Togo veresége?
Egy meg nem erősített Reuter távirati hir 

szerint az ellenséges flották Formoza szige­
tétől délre találkoztak, megütköztek és az 
ütközet a japánok vereségével végződött. 
Mikor volt ez az ütközet, meddig tartott, 
arról nem kaptunk értesítést. Fenntartássá 
keli tehát a hirt fogadnunk, mert ilyen táv­
irat már nem egyszer jelentette az oroszok 
győzelmét Mandzsúriában, a melyről később 
az ellenkező derült ki.

Mai híreink egyébként itt következnek:

Tengeri ütközet.
Manilla, máj. 25.

A Reuter-ügynökség jelenti: Hir 
szerint a hajóhadak Far móz a szi­
getétől délre megütköztek. Az üt­
közet a japánok vereségével végző­
dött. A hir még nem nyert megerő­
sítést.

Az ellenséges flották.
London, máj. 25.

Rozdesztvenszki flottájának mozdulatait 
még mindig mély homály fedi, de egyre 
bizonyosabbnak látszik, hogy a flottának 
sikerűit a Basi-szoroson át a Csendes-Ocze- 
ánra eljutni. A Morning Rost értesülése sze­
rint lehetséges, hogy Togó egyelőre minden 
érintkezést elvesztett Rozdesztvenszki flottá­
jával, a melyről a legközelebbi hír egyszerre 
fog érkezni azzal a jelentéssel, hogy az oro­
szok Nagaszki, vagy valamely más japán 
kikötő érődéit bombázzák. Mindazáltal lehet­
séges az is, hogy Togó az oroszoknak útját 
fogja állni, még mié.ölt a szugári szorost 
elérik. A japánoknak itt több megerősített 
helyük van s ezért ezen a tájon kedvező 
viszonyok között koezkáztathatnának tengeri 
csatát.

Vladivosztok.
London, máj. 25.

Az oroszok számítanak azzal az eshető­
séggé';, hogy Vladivosztok immár a száraz­
föld telül izolálva van és hogy Rozdeszt 
xenszki flottújának szénnel és eieséggel 
való ellátása nehézségekbe fog ütközni. 
Az oroszok erre való tekintettel a valamivel 
jobban északra lévő Nikoiajevet megerősítik 
és lxelet-Azsiuban, Ausztráliában és a nyu- 
gat-amcr.kai jattokon óriási mennyiségű 
ele-éget és szenet vásároltak, amelyet már 
a legközelebbi napokban Nikolajevbe fognak 
szállítani.

Köln, máj. 25.
Japán forrásból érkezett jelentések sze­

rint, minden e! enkezö hiresztelesések elle­
nére egészen bizonyos, hogy Kuroki meg­
rongálta a xludivosztos-kurbini vasutat 
és hogy l ludi\ osztok ennek következté­
ben teljesen izolálva van.

UU & AéliiZJ

Egyházkerületi közgyűlés.
(p. /.) A magyar református egyház kerületei­

nek tavaszi közgyűlésé a napokban részint véget 
ért, részint pedig most van folyamatban. 
Tekintettel arra, hogy ezeken a közgyűlé­
séivé:! nagyobbára kisebb jelentőségű folyó 
ügyeket intéztek el, mellőzzük azok részle­
tes közlését, hogy a fontosabbakat annál 
inkább kiemelhessük.

Az erdélyi egyházi-területi közgyűlésen külö­
nösen két érdekes tárgy kötötte le a közgyűlés 
tagjain--!k figyelmét, sót ezek egyike még megle­
hetős vihart is idézett elő. E két fontos tárgy 
közül első helyen emLtjűk meg dr. Bartók 
György püspök évi jelentését. Az erdélyi kerület 
tudós püspöke meglehetős sülét szinben rajzolta 
az egyházkerület helyzetét, midőn jelentést tett 
több fegyelmi vizsgálat elrendeléséről és arról, 
hogy a lelkészek tekintélyes része mellékfoglal­
kozást űz és lelkeszi hivatalát elhanyagolja.

Ha nem lenne olyan szomorú a dolog, örül­
nünk kellene az erdélyi püspök kijelentésén, mert 
ez a kijelentés most már mintegy ex katedra 
igazolja azokat a czikksorozatokat, miket mi már 
évek hosszú sora óta folytatunk és folytatni 
fogjuk mindaddig, míg végre-valahára ez az ügy 
ilietékes fórumon kerül napirendre. Csakhogy 
bármennyire tudjuk is méltányolni az erdélyi 
püspök bölcs egyházkormányzatát, mégis kény­
telenek vagyunk kijelenteni, hogy a kötelesség- 
mulasztás és a lelkészek világi foglalkozása el­
len fegyelmi vizsgálatokkal sikeresen eljárni 
még a legbölcsebb egyházkormányzó sem képes. 
Nem fegyelmi vizsgálat, nem büntetés kell ide, 
hanem a munkás munkájának megbecsülése. A 
magyar református egyház pedig nem becsüli 
meg sem a munkást, sem annak munkáját.

Ha nincs előléptetés, nincs ösztön a munkára 
'j ha a lelkész, ki utóvégre is csak ember és 
nem valami felsőbb lény, ha látja, hogy politi­
kai, irodalmi vagy közgazdasági sikereit maga az

egyház is jobban jutalmazza, mint theológiai 
tudását és gyakorlati szakképzettségét, akkor ne 
csodálkozzon senki azon, ha a református papok 
nagy része takarékpénztári tisztviselő, ipari vál­
lalkozó, postás, távirász és gazdász. Különösen 
meg kell pedig gondolni azt a különös dolgot, a 
mely sehol a világon nem tapasztalható, hogy 
legyen egy olyan testület, melynek legfőbb kor­
mányzója büntethet, de nem jutalmazhat. Az 
erdélyi református püspöknek van joga arra, 
hoiy fegyelmi vizsgálatot rendeljen el és bün­
tetéssel sújtsa azokat, kik kötelességeiket nem 
telji-sitik, de nincs joga arra, hogy egyetlen iczi- 
piczi kis káplánocskát is, hűséges szolgálata 
némi elismeréséül, előléptethessen — megjutal­
mazhasson. És, ha igy áll a dolog, ped'g igy áll, 
vájjon lehel-e remélni, hngy tisztán csak bün­
tető hatalommal, a dckadenczia leitőjén a ma 
gyár református egyházat meglehessen állítani?

A másik érdekes ügy, mely az erdélyi kerületi 
közgyűlésen napirendre került, tulajdonképen a 
tanárok ügye volt, kik kiváltságos helyzetük és 
előjogaik megvédése czéljából idéztek elő szen­
vedélyes vitái. Mikor ugyanis az igazgató-tanács 
jelentését beterjesztették, melyben a többek kö­
zött arról volt szó, hogy a zsinaion elfogadott 
törvényeknek minél előbb való életbeléptetését 
óhajtja az igazgató-tanács, felszó a.t Fogarassy 
Albert és szemükre vetette az erdélyi képviselők­
nek, hogy az egyházkerület érdekeit a zsinaton 
nem védelmezték meg. Éppen azért indítványozta, 
hogy a kerület fiI>akozzék a zsinati határozat 
ellen s vegye védelmébe a 8-ik §-t, mely a 
tanároknak az erdélyi kerü éli közgyűlésén spe­
ciális jogokat biztosit. A hosszú és szenvedé yes 
vitának az lett a vége, hogy a kerüld két szó­
többséggel kimondta: ragasz od:k továbbra is a 
8-ik §-ban megállapított és biztosított specziális 
ogailioz.

Szenvedélyes vita folyt tegnap a tiszíninneni 
egyházkerület miskolezi közgyűlésén is. Itt Zo- 
ványi Jenőnek és dr. 7 üdus Istvánnak, a sá­
rospataki főiskola vagyonkezelése ellen emelt 
vádjai idéztek elő meglehetős vitát.

Cz nke István ugyanis fölolvasta Zoványi Jenő tá­
mad-:. cziLkét, mely a DM) eczeni Prot. Lapokban 
jelent meg a múlt év 43, számában és a mely 
élesen támadja a sárospataki iskola igazgatóta­
nácsát és az álla uk folytatott ügykezelést Ezt a 
cziiiket dr. Tüdős I-tván a >Sárospa:aki La- 
pok«-ba átvette és a végén lülszóhtást intézett az 
isko a algnndnoka hoz, hogy nyilatkozzanak: iga- 
zak-e a fölsorolt vádak.

A két czikkie Kun Bertalan ev. ref. püspök és 
báró Vay Béla főu.ku ai főgo.idnok aláírásával 
nyilatkozat jelent meg, mely a közönséget meg- 
nvugtalja, hogy az iskola számadásait előírás sze­
rint átvizsg.ltak és mindent a leliető legnagyobb 
rendben taialtak.

Komjáthy B->ia utal arra a szép egyetértésre, 
amely a protestáns egyház kebelében mindig 
uralkodott. Fajdalommal kell konstatálnia, hogy 
ezt a békét most megrontották és éppen a pto- 
testáns egyház büszkesége, a sárospataki iskola 
ellen intéztek támadásokat. Szóló gondolkozóit, 
hogy micsoda motívumok vezethették a támadó­
kat. Az iskola iránti szeretet semrnVse're, mert 
erre sehol az e ész támadásban támpont nincs 
Ellenkeznie», az egész akczió csak arra jó, hogy 
,iz isko ának és vezetőinek tekintélyét ierom- 
bol a. Szóló a felsorolt vádak közt egyet sem 
tálait alaposnak. Foglalkozik a pénzügyi kezelés 
eilen emelt vadakkal és sorra veszi az egyes 
pontokat. Bizonyítja, hogy az elöljáróság helye­
sen járt e1, mikor nem tőkegyűjtésre törekedett, 
hanem befeMetelt ott, ahol erre szükség volt.

— Ha rossz a tető — Mondja Komjáthy — 
meg kell csináltatni s nem takarékba vinni a 
pénzt. Szó:ó k jelenti, hogy végigmenve a támadó 
pontokon, azt a meggyőződést nyeite, hogy 
czikkiró minden törekvése, hogy az iskolának 
ártson. Miért? Ezt Le I keresnünk — folytatja 
szóló — hiszen a czikkiró is tanára az iskolá­
nak. Az egyházmegyében mindig két áramlat 
uralkodott. Az egyik minden erejéb'l fönn akarja 
tartani a sár-spataki iskola lüggetlenségét, a 
másik az államsegélyt akarja rákényszeríteni a 
főiskolára. A más k indok, személyi indok. Egye­
sek mások kárán meg nem engedett módon igy 
akarnak boldogulni. Szóló áttér arra, hogy történt-e 
sértés. Csodálkozik, hogy ezt keresni, kérdezni 
kell, hiszen még magát az ősz püspököt is meg­
vádollak. (Óriá-i z-ij.) Igenis történt. A czikk meg­
rágalmazta az isiio át, az igazgatóságot és ezt eltűrni 
nem lehet. Indítványozza, hogy az egy házkei ületi 
közgyűlés mondja ki,hogy az egyházkerület már 
a múltban meggyőződött, hogy a sáiospatahi fő­
iskola vagyonának kezelés; körül szabálytalanság 
nein történt. Indítványozza továbbá, hogy Zovanyi 
Jenő és dr. Tüdős I Iván ellen a fegyelmi eljárás 
meginditlassék.

Dr. Tüdős István hozzájárul elölte szóló indít­
ványához és maga is kén a fegyelmi eljárás 
megindítását. Tiltakozik azonban az ellene föl­
hozott vádak ellen: sem az iskola tekintélyét nem 
akarta lerontani, sem ped.g így nem akar emel­
kedni. De a kérdést sokkal fontosabbnak tartja, 
semhogy egyszerű határozati javaslattal el lehetne 
in ózni. Bizonyilani iparkodik, hogy az iskola 
pénzkezelésében a könnyelműség kimutatható. Ha­
tározati javaslatot nyújt be, mely vizsgáló bizott­
ság kiküldését kéri.

Komjáthy Béla a pénzkezelést illetőleg újabb 
fölviiágositásokkal szolgál és dr. Tüdős Isván 
határozati javaslatát elvetendőnek tartja. Már 
igazolt és rendben talált számadások megvizs­
gálására nem küldhet ki bizottságot, mert ezzel 
önmagát sérti.

Elnök a két indítványt összegezi és elrendeli a 
szavazást. Az egyliázkerületi közgyűlés Komjáthy 
Béla inditványát elfogadja és kimondja, hogy a 
fegyelmi eljárás megindítandó; dr Tüdős István 
határozati juvalatát elvetették, amenyiben arra 
egyedül csak dr Tüdős szavazott.

A tiszántúli egyházkerület is most tartja 
közgyűlését Debreczenben. Tegnap még az alaku­
lás és bizottsági jelentések foglalták le a köz­
gyűlés idejét, ma azonban már mégis rendre 
kerültek fontosabb tárgyak is, nevezetesen a 
debreczeni egyetem és a lelkész! nyugdíjintézet 
ügye is

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt lehetőleg gyor­
san szíveskedjenek Intézkedni, hogy a 
lap szétküldése fönnakadást ne szen­
vedjen.

ecybtértes

ÚJDONSÁGOK.
A herczegprimás jubileuma.
Most ötven éve annak, hogy Vaszary 

Kolost, Magyarország bíboros herczegpri- 
ását pappá szentelték. És e hosszú 

időn keresztül Vaszary Kolos a leg­
szebb, a legfényesebb utat tette meg, 
Pannonhalmától Esztergomig, az egyszerű 
" arát czelldjától a legmagasabb egyházi 
méitóságig. És ma, midőn a magas 
méltóságok, sőt a király és a pápa is 
sietnek üdvözölni Magyarország herczeg- 
primását; akkor Vaszary Kolos jellemé­
hez híven, kerülve a fényt és a pompát,

. füredi kis kápolnában, csendben, félre- 
onulva a világ zajától, mondja el arany- 

miséjét. Nem méltatjuk itt a herczegprimás 
ötvenéves papi pályáját, külön túrezaczikk- 
ben foglalkozunk azzal, de megemlékezünk 
azokról a magas helyekről jövő üdvözletek­
ről, melyek ma a herezegprimáshoz ér­
keztek.

Az üdvözlők közölt első volt X. Pius pápa, 
ki a következő üdvözlő iratot intézte Vaszary 
Kolos herezegprimáshoz:

Kedvelt Fiunknak üdvüt és Apostoli 
áldást 1

Mivel értesültünk, hogy a napokban 
áldozó-papságod ötvenedik esztendejét 
töltőd be, nem akarjuk szeretetünk és 
jóindulatunk nyilvánításának ez alkalmát 
elmulasztani, noha eléggé ismeretes lehet 
előtted irántad táplált érzületünk. Öröm­
mé! járulunk tehát hozzá üdvözletünkkel 
a téged ünneplők köszöntéséhez, iókivá- 
nataikat a mi jókivánatainkkal telezve. 
És midőn ezt teszszük, különösen óhajtiuk, 
hogy a betegségből, melyben — mint 
halljuk — gyengélkedői, mielőbb felépülve, 
jó egészségnek örvendhess sok éven át a 
gondjaidra bizo'.t nyáj üdvére.

A menyei adományoknak és atyai 
érzületünknek záloga gyanánt szeretettel 
adjuk rétid, kedvelt Fiunk, apostoli áldá­
sunkat az Urban.

Kelt Romában, 1905. évi május hó 
16-án, pápaságunk második esztende­
jében.

X. Fiús pápa. 
A király igen meleg hangon üdvözli a herczeg 

prímást s midőn s-ijnálalát lejezi ki gyengélkedő 
egészségi állapota miatt, óhajtja, hogy minél előbb 
visszanyerje egészségét. A szívélyes kézirat teljes 
szövege a követkéz ;:

„Kedves Vaszary Bibornok!
Őszintén sa nálom, hogy áldozárságá- 

nak félszázados évfordulója, tekintettel 
gyengélkedő egészségi állapotára, nem 
lehetett a magyarországi kalholikusok tiszta 
ürömünnepe

Emincntiád személyébem Velem együtt 
az egész ország a béke apostolát, a ke­
resztényi szeretet, a jámbor és hazafias 
főpásztor mintaképét tiszteli és számtalan 
szűkölködő áldja a bőkezű jótevőt; mind­
nyájunk hő óhajtása tehát, hogy egész­
séget mielőbb teljesen visszanyerve, az 
isteni gondviselés Éminentiádat az egyház 
és a haza javára és díszére még évek 
hosszú során át tartsa meg.

Kelt Bécsben. 1905. évi május hó 24-én.
Ferencz József, s. k.“ 

Gróf 7/sza István min sztere'nök a kormány 
nevében intézett üdvözlő iratot a herczeg- 
piimáshoz. A kormány üdvözlete a következő

>Főmagasságu Bibornok, Herczegprimás, 
Érsek Úri

A magyar királyi kormány nevében van 
szerencsém Főmagasságodat ötvenéves papi ju­
bileuma alkalmából tiszteletteljesen üdvözölni.

Eminentiádnak tündöklő egyházi és haza­
fiul erényei magas állásának úgy az egyházi 
életben, mint a hazai közjogban kimagasló 
méltó-ágát mindenkor kifejezésre juttatlak s 
ragyogó példáját nyújtották azon eszményi tö­
rekvéseknek, mely a két legfőbb erkölcsi ha­
talom: az egyház és állam érdekeinek, czvl- 
jainak, sikereinek üsszhangzalos ápolására irá­
nyul.

Főmagasságod nemes eszményektől ihletett 
emo köztevékenysége alkonyán a hazafiul 
nagyrabecsülés, tisztelet hangján tolmácsolom 
a nemzet tudatában élő eli-merést és kérem a 
mindenhatót, hogy eminentiádnak a haza és 
egyháza díszére, javára irányuló munkássá­
gára adja áldását! Fogadja stb. Gróf Tisza 
István 6. k.
Benzevicz)- Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter üdvözlete igy szól:
A hazai katolikus egyház és a nemzeti köz­

művelődés eminentiád mai örömnapján, ha­
bár elvonultságban kívánja is azt ünnepelni, 
részt kiván ama hervadhatatlan érdemek czi- 
mén, melyeket fömagaaságod a letűnt embet- 
öltök folyamán szerzett. Mint az ország vallás­
os közoktatásügyének ez idő szerinti vezetője, 
tiszteletteljes elismeréssel adózom eminentiád 
érdemei előtt, ünnepelve főmagasságod szemé­
lyében: az egykori lelkes tanárt, az érdemes 
irót, a valláserkölcsi eszményekért mindenkor 
fáradozó és áldozó főpapot! Isten kegyelme le­
gyen fömagasságoddal s tegye munkásságát az 
egyházra és hazára nézve továbbra is ered­
ményessé, gyümölcsözővé. Fogadja stb. Berze- 
viczy Albert s. k.

— Személyi hír. Gróf Andrássy Gáza ma 
este pár napra Tőketerebesre utazott.

— Józaet töherczeg betegsége. József fö- 
herczeg állapota változatlan. Hétfőn odaér­
kezett Koburg Fülöp herczeg, sógorának lá­
togatására. A herczeg egy napot töltött 
Fiúméban és látogatásának József főherczeg 
igen megörült.

— Rákóczi redőstől ebódlőháza. Thallóczy 
Lajos miniszteri osztályfőnök, a ki II. Rákóczi 
Ferencz és bujdosó társai tetemének hazaszállí­
tása végett Rodostóban járt, jelentésében azt ja­
vasolta, hogy Rákóczi Ferencz rodostói ebédlő-
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házát egészében hazaszállítsák. A kormány erre 
az ebédlőház megvásárlásával Móricz Péter dri- 
nápolvi konzulunkat bizta meg, a ki a díszes 
szobát s az épülethez tartozó többi Rákóczi- 
emléket 3000 frankért meg is vette az állam 
számára. A kormány Kassa városát szemelte ki 
a nagyjelentőségű történelmi emlék legmegfele­
lőbb helyéül s a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter érlesitette is erről, amit a város közön­
sége az ügy jelentőségéhez méltó lelkesedéssel 
fogadott.

— Frigyes főherczeg: cselédeinek sztrájkja.
Frigyes főherczeg baranyai uradalmán 
sztrájkolnak a kocsisok. Ez a legújabb ese­
mény, mely okvetlenül a szoczialisták mal­
mára hajtja a vizet, mert tagadhatlan, hogy 
a kocsisok azon a nagy uradalmon a leg- 
szomorubb Ínséggel küzküdnek. Szinte hihe­
tetlennek látszik, hogy a kocsisok ötvenhat 
korona évi bért kapnak, amiből családos­
tul megélni csakugyan nem lehet. Megíög- 
hatlan, hogy a főherczeg, aki bőkezű em­
ber hírében áll, hogyan engedheti meg, 
hogy cselédei ilyen koldusnak is kevés jö­
vedelemmel érjék be. Tegnap —mint Pécs­
ről jelentik — a kocsisok az uradalmon 
gyűlést tartottak és elhatározták, hogy 
Péter-Pál napjától kezdve otthagyják a szol­
gálatot, ha évi bérüket kétszáz koronára 
nem emelik fel. Küldöttséget menesz­
tettek az uradalmi intézöséghez ezzel 
az üzenettel, de oly fogadtatásban része­
sült ez a deputáczió, hogy azonnal kitört 
a bórharcz. Az intézőség ugyanis figyelmez­
teti c a küldöttséget, hogy a szerződés értel­
mében évközben cl nem hagyhatják a szol­
gálatot és megfenyegette őket, mondván, 
hogy baj lesz, ha megtagadják a szolgála­
tot. Erre persze rögtön abbahagyták a mun­
kát. Az uradalom bejelentette az esetei 
Jilly Viktor járási főszolgabírónak, a ki ösz- 
szehivta a cselédeket és figyelmeztette őket. 
hogy a jószágigazgató saját hatáskörében 
nem teljesítheti kérelmüket. Majd megma­
gyarázta nekik eljárásuk törvényes követ­
kezményeit. Híre jár, hogy az uradalom haj­
landó lesz a kocsisok és béresek évi fizeté­
sét az eddiginek kétszeresére emelni s igy 
föltehető, hogy a bennozgalom már a leg­
közelebbi napokban véget ér.

— Toldy Ferencz születésének századik 
évfordulója. Augusztus t zedikén fisz Toldy 
Ferencz, a magyar irodalomtörténet atyja szii e 
lésének százauik évfordulója. Ballagi Aladár ez 
alkalomból azon ndnványnyal járult a Magyar 
Tudományos Akadémia elé, hogy a nemzeti 
irodalomtörténet első megalapítójának százados 
születési évfordu óját az egész n-mzet megünne­
pelje és minthogy To dy Ferencz volt az Aka­
démia újjászervezője és közel félszázadon ál 
irányítója, az ünneplésben az Akadémia járjon 
elől. Ballagj indítványában egyszersmind azt is 
ajánlja, hogy az Akadémia az 1906-iki naiv- 
gyűlésének ünnepélyes k züllését szemelje Toldy 
l'Vre cz emlékezetének. Az Akadémia Ballagj 
indítványai a 24-e:i, hétfőn tartandó összes 
ülésén veszi tárgya ás alá s ugyanakkor határozni 
log az ünmpely megtartásának idejéről és annak 
minden részletéről.

— Báró Rothschild Alfonz haldoklik.
Párisbúl táviratozza tudósítónk, hogy báró 
Rothschild Alfonz halalán van. Az agg pá- 
cziens életéről már lemondottuk a kezelő­
orvosok.

— Eljegyzés. Sehöpflin Géza evang. kofie- 
piumi tanár Eperjesen > Ijegyez'e özvegy Csatiry 
Zsigmondné leányát, Zsófikat.

— Villámcsapások. A borsodmegyei pa- 
raszt-bikki pusztán Melczncr László birtokán 
e hónap 21-dikén — mint nekünk Heö-Bá- 
bárúl Írják — nagy zivatar alkalmával a 
villám több cselédlakásba beütött. A villám 
az épületeket szétrombolta és lángbabori- 
totta. A cselédek családtagjai éppen ebéd­
nél ültek s az égő házakból alig tudtak 
menekülni. Egy asszony, egy fiú és egy 21 
éves leány súlyosan megsérült. A cselédek 
összes bútorai s élelmiszerei a tűz marta­
lékai lettek s a sebesülteket is csak a leg­
nagyobb önfeláldozással tudták megmenteni. 
Ugyanezen a napon a pusztától hat kilomé­
terre eső Tisza-Oszláron is nagy zivatar 
dühöngött és egy 15 éves hazasiető leányt 
a villáin az utczán halálra sújtott.

— Az uj tözsdepalcta bemutána. A buda­
pesti uj tőzadepalotát ma délután tekintette meg 
a tőzsde tanácsa, élén Kornfeld Zsigmond elnök­
kel és Neumann, valamint Geiger alelnókőkkel. 
A meglekintőket Aipár Ignácz müépitő, a palota 
tervezője kalauzolta, a ki szakszerű magyaráza­
tokkal szolgált a látogatóknak. A tőzsde bemu­
tatása alkalmából ann.-.k építésére vonatkozólag a 
következőket emiitjük meg.

A pa ólára a tőzsdei tanács pályázatot hirde- 
I e í, a nnly lUUU november végen járt le, s a melyre 
33 pályaterv érkezett be. A bíráló bizottság, a 
mely Kornfeld elnöklete mellett több kül­
földi és hazai kiváló szaktekintélyü művész­
ből és a tőzsdetanács tagjaiból állott, az 
első és második dijat is Alpar Ignaeznak ítélte 
oda és őt bizta meg a tervek végleges elkészíté­
sével. Az építkezést 1902-ben kezdték meg. Egy 
év múlva került tető alá az épület s az idén 
szeptemberben átadjak rendeltetésének. A palota 
150 méter hosszú, 60 méter szeles, főhomlokzata 
a Szabadságiér felé nyílik s a homlokzat közepén 
van az impozáns méretű főbejáró. Innen tiz méter 
széles lépcső vezet fel az első emeletre a kupo­
lás gyülekező csarnokhoz, ahova a Nádor-ulczai 
bejárótól is vezet lépcső. A központi csarnoktól 
jobbra és balra bazilikái elrendezésű foyerek 
nyílnak, melyeket hatalmas dórstilü márvány­
oszlopok tagolnak. A foyerekben vannak 
elhelyezve a ruhatárak. A foyereken vé­
gig haladva, a két tőzsdeterembe jutunk, 
amelyek az épület oldalszárnyának egész 
hosszára kiterjednek. Az értéktőzsde terme a 
Széchenyi-téri oldalon, az árutőzsdéé a Zcltán- 
utczai részen van. A termek 60 méter hosszúak, 
22 méter szélesek és 19 méler magasak. A ter­
mek kivételével a többi helyiség mind az épü­
let belsejében van, hogy az utczai zajtól meg 
legyenek kiméivé. A nagy termekkel kapcsolato­
san a Szabadság-tér felé eső épületrészben van 
az elkülönilett táviró- és telefon-terem; a Nádor- 
utczai részen vannak az árjegyzési termek, szak­
tanácskozási szobák, gazdasági, titkári, társalgó 
és dohányzó-terrnek. A második emeleten, a Ná- 
dor-uteza felől vannak a giró- és pénztár-egye­
sület helyiségei és a leszámítoló iroda. A Sza-

irodahelyiségek. A harmadik emeleten a tér 
felőli oldalon a tőzsde elnökségének és tit­
kárságának, a Nádor-utczai oldalon pedig a jog­
ügyi osztálynak és a tőzsdebiróság tárgyalási ter- 
meit helyezték el. A földszinten a Szécbenyi-tér 
felé és a Szabadság-téri sarkon kávéházat, a 
Zoltán-utcza felé pedig nyilvános postahivatalt 
helyeznek el, míg a többi földszinti helyiségét 
irodai és bolti czélokra fogják használni. Elren­
dezésénél és arányainál fogva is a budapesti a 
legnagyobb tőzsde az egész kontinensen s daczára 
ennek, abban minden belépő azonnal eligazodik 
és a legnagyobb tömegek könnyen mozognak. Az 
épület belül minden irány leié átlátszó perspektívát 
nyújt, minden zuga világos és levegős. Az ^ épit- 
kezési költségek meghaladják az öíödfélmillió 
koronát.

— Testvéri szeretsíböl. Megindító családi 
dráma játszódott le ma délután a Garay-utcza 
15. számú házban. Haut Miksa 21 éves 69. gya­
logezredbeli egyéves önkéntes-tizedes mellbe lőtte 
magát. A szerencsétlen fiatalembernek a múlt 
héten meghalt a testvére és ezt ű annyira szi­
vére velfe, hogy követni akarta őt a halálba. A 
mentők halálos sebével a XVI-os helyőrségi kór­
házba szállították.

— BégJ. lionvédeirok megkoszorúzása.. A
második kerületi szabad polgári párt tegnap ke- 
gyeletes finnen keretében emlékezett meg Buda­
vár bevételének ütvenhatodik évfordulójáról s az 
ünnep élőit megkoszorúzta két elesett honvéd 
sírját. E sírok egyike a kis Svábhegyen a Város­
major fölött levő kőbánya-telep melleit van egy 
vízmosás közelében A sírt, a melyben Kovács 
János honvéd nyugszik, a Budai Polgári Lövész- 
egyesület vörös márványén) ékkővel jelölte m*g. 
A másik honvédsir az Aivmczy-ut és a Bim' ó- 
utcza keresztezésénél, egy kis kápolna mellett 
van. Ide is a lövészegyesület tétételt eml k őrei. 
A Hremléket a régi kereszt német fe irásu ércz- 
lapja díszíti, a melyből megtudjuk, hogy a hant 
alatt ScIntK-nhelm Eduárd honv dtüz-'r p hen, a 
ki J849. május 7-én esett eh A siH-oszoruzásr.ál 
j-hn volt Weinzierl JófcsM negyvennyoiczas lion- 
védt üzér-föl adnagv is. Az ő ütegén*;! szó gá : a 
ha olt, ő temelt ette el s most sírjánál imádság*;* 
mondott.

— A tébolydába, zárt vőlegény. Hírül ad­
tuk m r, hogy Csudnay Emilt, egy lemesmegyei

ezer-féle gyógyintézetbe internállati.i, 
gyezte Dóry Margitét, a szépségéről hir 
nőt. Nagy port vert fü ez az ügy, a 
mo-t újabb fordulat állott be. A gyógy 
lajdonosa ugyanis tudat'.a a csal.- Ma 
hírlapi közlemények miatt a fiatalember 
balja lovább az intézet falai Között, rí­
nék tehát az elhelyezésével. A család 
a rákospalotai Niedermeier-szanatóriun. 
szállítani a vőlegényt, de ulóbb m g i 
dolgot és a lipótmezei tébolydában s a 
ze't mágnásfertályban he'yezt-k el.

Tegnap délután behivatták Csűri nayt 
szobába és tu Tára adták, hogy szabad 
jak. E mehet, ahová akar, kocs: várj. 
udvaron. A fiatalén1.!)* r öröme leírhat;-.

vas kocsiba. Mikor a fogat elindult, az egyik 
ápoló azt mondta Csudnaynak:

— Az Orvvadász vendéglő elé megyünk, ott 
van a nagyságos ur édesanyja! . . .

Ez azonban csel voll. A zárt kocsi gyors ro­
hamban vágtatott a Lipótmező felé s m kor a 
tébolyda e é ért»k, Csudnay észrevette, hogy a 
kapuk tárva-nyitva várják érkezését. Ordítozni kez­
dett, de a két markos ápoló megragadta, ieszori- 
lotlák az ülésre, a t< --is pedig nekic-mpott a lo­
vaknak s a kocsi egy pi lanat alatt bén a volt az 
épületben. Ott most meplig el* s alá helyezték és 
ha ez megerősíti azt a véleményt, a melyet há­
rom szakorvos már nyilvánított, hogy t. i. Csud­
nay csakugyan beteg, ak or ő mint magánbeteg 
addig marad az intézetben, amig anyja fizet írté. 
Ha egészségesnek tálánál:, akuor rögtön kiboc-'V- 
ják. A megfigyelés eredménye az előzmények 
után nem lehet kélsé.es. Ki tudj»., mikor lesz 
vége annak a rabságnak, amelyet nia kezdett 
meg . . .

— A menyasszonyt frizura. Párisbúl telc- 
grafáljálják: Leroux Margitnak, egy gazdag 
kere-kedö egyetlen leányának ma lett volna 
az esküvője. A menyasszony mar teljesüli 
elkészült öltözködésével és menni akart már 
az esküvőre, amikor az utolsó pillanatban^ 
tükörbe tekintett:

— Uh — mondotta — ez a frizura nem 
illik egy menyasszonyhoz.

A spirituszlángnál melengette a fodor.’*. 5 
vasat, amikor a libegő fátyol tüzet fogott. 
Szempillantás alatt lángba borúit a leány. 
Mire eloltották a tüzet, meghalt. A hir hal­
latára a vőlegény súlyosan mcgbetegedi U.

— Esgrendszabályozoít férjeit. A szab. d- 
ság tengerentúli hazájában Amerikában most egy 
erősen fuminisztikus törvény látott napvilágot. 
O egon-állam törvényhozói fce'áVák, ho.y ;z 
asszony nagyon is ki van szolgáltatva a f rji ha­
talomnak, anut a feministák külöraben talán 
heh esen vezetnek vissza arra, hogy a törvény­
hozók az erősebb nemhez tartoznak. Nos, Öreg n 
férfiai most ritka objektivitásról tellek tanúságul. 
Oly törvényt léptettek ugyanis életbe, mtlyn A 
érelmében minden egyes férjet, aki feleségét 
megveri, hasonló természetű büntetésben i i- 
tik, ami abból áll, hogy egy szijjkorbácsod 
1—20-ig terjedő ütést mérnek az illető mczi . n 
hátára. Ennek a szigorú és igazán amerikai izií 
törvénynek a mull héten nyílt legelőször alkalom 
érvényt szerezni. Ketten voltak az áldozatok, a 
kiken a büntetést a fogház udvarán, egy férfi k- 
ból álló kis nézőközönség előtt—hajtották v gre. 
Egy termetes bírósági szolga korbácscsal mind­
egyiknek a hátára 20 erős ütést mért. Ezek uIán 
bizton remélhetjük, hogy a világ összes asszonyai 
közölt az oregoniaknak lesz a legideá iaahb 
helyzetük.

— Ellopott részvényeit. Titokzatos lopás 
ügyében nyomoz mostanában a budapesti rend­
őrség. A «Mercur» váltóüzleti részvénylársn?; g 
Fürdő-utoza 3. szám alatt levő bankheiyisi'g-T ő;

Péntek,
városi villamosvas 
nál letétbe voltai, 
több tisztviselő 
rovancsolásával í 
nevezett «pánezé | 
Tényekben őrzik 
ben átvitték az < 
banküzletbe. Enr 
hosszú asztalán 
kata jegyzékekkel 
egyszerre arra a 
hogy az egyik kot 
lamosvasuti részö 
ezer korona, eltűr 
szer az összes ki 
véletlenül más h< 
azonban kiderült, 
eltűntek, a váitc 
sága rögtön megte 
ismeretlen tettes 
ságon dr Tuka B< 
a nyomozás vezet 
gaita a váitóüzie; 
ban még csak ny

— OrvcEl ko
orvosi működésé 
15-én megkezdte.

— A osoäa-r;
<czegnő, a jövendi 
linből jelenik 
pompás diszruh
'csak a porosz, 
udvar sem látott 
porosz és angol 
világhírű párisi i 
udvar utasításai 
toalettet, hegy a 
ki a ruhát v-' 
kellett megát kü 
senkinek a világi 
fogja. Képzeljük, 
gatásra ítél’ pori 
bámulói koz-, ,-z

— Succi veti
a Schwar- Succi nükop'ulói
mert elje- Sacco Ricardo =
es színé z- aki tegnap Bf-csb

mintegy 200 vendmeiyben A tereu közepeb
intézet lu­ nyot, mely egy p
fi hogy a köbméter ürtartai
t nem tart- áll. Van rajta hí

lyen keresztül andeikezze- koplaló. A torony
a eleinlén egy kis ejjeii sze
La akarta egy kis as. tál és
andolták a melyet azért állít

lástól fázik. H.*:t Iugyneve- koplalás megkezd
húslevest, eveti e

az orvosi földi epret s r. ad
,n bocs U- Az ét ezés uian

Sacco kénye.i..eii lent az csomó könyvvel í
Lián vo:t. házba. M;nt el n
ápo ó k - Türk, a bécsi kő:
árt kéllo- — Királyi Fa

badságtér felőli oldalon az adminiszlraczionális a minap rejtélyes módon eltűnt három darab

Magyar Iskola 
volt alapító la, 
más-más iskola 
Az idén a mes 
termében ünnep 
évfordulóját. Az 
királyi tanfelüs 
Ábrányi Emii fi 
kék Himnusz-a 
Tóth József tan 
Pál érdemeiről, 
zött jutalomkor 
megjutalmazott 
képét is megk <
Ká mán iskola 
mehm-k v.-gén 
működésére. Vi 
mor.dutt a II í‘ 
azulán Tóth Jó 
közönség a Sz 
iskolából.

— Szélhám
mes szélhámos 
tába. G: ; k Sa 
mőd=zer segiísé 
szegény embert 
hány hónap elf 
ban bankb.zom; 
gon hirdette, he 
sokat is nagy s 
természetesen a 
dék lefizetése 
rá sem hederil 
embert sarezoit 
most végre raj: 
szolgának szerz 
és ezt a pénz.l 
ember tud:-, ara 
dolga, megt- tte 
nyomozása az: 
iroda üzelmek 
Után már átkiat

— A Rajec
magántisziTisei 
május 15-től u: 
21-től szeptem! 
lék, az 1 koron 
nél szintén 5U 
1U százalékos

— A Ecsru 
jelentik, hogy a 
járt munkások li 
ságos mu: k i uh 
A holttestek fadi 
borzalmas látván 
el voltak torz tv; 
szerencsétlenül j 
perczig reményi; 
levőket kihozni, 
szivszetreafó látvl 
ki á!dot.t ál apót 11 
és most haldoklil 
hallatszó t a nök| 
veszéke'ése: szer 
nagy erőltetéssel] 
halottaktól ellávc 
fejezéseül mozgal 
csétlenség sziniiel
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emeleten a tér 

j ének és tit- 
jkion pétiig a jog-

g tárgyalási ler- 
a Széchenvi-tér 

|n kávén ázat, a 
fos postahivatalt 
Iszinii iieM égét 
[használni. Elren- 

it budapesti a 
Inensen s daczára 
Ionnal .'».igazodik 
len m< zc gi ak. Az 
látszó perspektívát 

iős. Az épit- 
laz ötödfélmilliő
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érnék a múlt 
i annyira szi- 
l a halálba. A 
helyőrségi kvr-
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"Péntek, május 26. EGYETERTES
várost villamosvasúti részvény, a melyek a bank­
nál letétbe voltak helyezve. A napokban ugyanis 
több tisztviselő a ietétbehelyezelt értékpapírok 
rovanesolásával foglalkozott és e czélból az úgy­
nevezett «pánczélszobából», a hol nagy pénzszek­
rényekben őrzik az értékeket, kisebb részletek­
ben átvitték az értékpapírokat az utczára nyiló 
banküzletbe. Ennek fehérmárványnyal borított 
hosszú asztalán egyeztették aztán az értékpapíro­
kat a jegyzékekkel. Eközben a munka közben aztán 
egyszerre arra a meglepő fölfedezésre jutottak, 
hogy az egyik köíegből három darab városi vil­
lamosvasúti részvény, amelyeknek összes értéke 
ezer korona, eltűnt. Rögtön átvizsgálták mégegy- 
szer az összes kötegeket, hogy nem kerüllek-e 
véletlenül más helyre az értékpapírok. A mikor 
azonban kiderült, hogy a részvények csakugyan 
eltűntek, a váltóüzlet-részvénytársaság igazgató­
sága rögtön megtette a följelentést a rendőrségen 
ismeretlen tettes ellen lopás miatt. A főkapitány­
ságon dr Tuka Béla rendú'rfogalmazőt bízták meg 
a nyomozás vezetésével. Dr Tuka már ki is hall­
gatta a váltóüzlet tisztviselőit, a tolvajnak azon­
ban még csak nyoma sincs.

— Orvosi körökből. Dr. Ke!en József fürdő- 
orvosi működését Élőpatak fürdőn május hó 
15-én megkezdte.

— A csoda-ruha. Czeczila meklenburgi her- 
'czegnő, a jövendőbeli trónörökösné — mint Ber­
linből jelentik — esküvője alkalmával olyan 
pompás díszruhát log viselni, a minőt nem­
csak a porosz, hanem alkalmasint még más 
udvar sem látóit. A szabómüvészét e remedre a 
porosz és angol udvar szállítójánál, Morin-Biossier 
világh’rü párisi czégnél készült. A ezég, a porosz 
udvar utasításai szerint, oly szigorúan őrzi e 
toalettet, hogy ama kevés boldog halandónak, a 
ki a ruhát véletlenül megpi.ianthatla, Írásban 
kelleti magát köteleznie, hogy az esküvő előtt 
senkinek a világon a látottakat elmondani nem 
fogja. Képzeljük, mennyit szenvednek azok a hall­
gatásra ítéli porosz újságírók, akik a csoda-ruha 
bámulói közé számíthatják magukat.
<— Snccl vetélytársa. A nálunk is ismert 

Bucci mükoplalónak, Bode Vilmos művészi néven 
Sacco Ricardo személyében vetélytársa akadt, 
aki tegnap Becsben, a Prát.r egyik kávéházában 
mintegy 200 vendég előtt kezdte meg a koplalást. 
A terem közepeben állították föd a koplaló tor­
nyot, mely egy gipszlemezekbűl össszeállilott 20 
köbméter űrtartalma, szellőztetett kis házikóból 
áll. \an rajta hal kis ablak és egy nyi ás, me­
lyen k-resztiil a napi jelentéseit nyújtja ki a 
koplaló. A torony belsejében van egy pamlag, 
egy kis éjjeli szekrény, ötven liter savanyuviz, 
egy kis asztal és egy gázzal füthető kis kályha, 
melyei azért állítottak be, mert Sacco a kopla­
lástól fázik. Hét órakor jelent meg Sacco és a 
koplalás megkezdése eült megivoit egy csésze 
húslevest, evett ery adag spenótot tükörtojással, 
földi epret s ráadásul megivolt egy pohár tejet 
Az étkezés után megmérték; súlya 652 kg volt. 

Sacco kényelmesen szivarra gyújtott és egy 
csomó könyvvel a kezében bevonult a torony- 
házba. Mint ellenőrző orvosok dr. Freund és dr. 
lürk, a bécsi küzkórház orvosai szerepelnek.

— Királyi Pál emlékezete. Az Országos 
Magyar Iskola-Egyesület Királyi Pál, az egyesület 
volt alapító tagjának emlékére minden évben 
más-más iskolában rendez kegyelete« ünnepet. 
Az idén a mester-ulezai elemi népiskola torna­
termében ünnepelték meg Királyi Pál halálának 
évfordulóját. Az ünnepen Tóth József peslmegyei 
királyi tanfelügyelő, az egyesület alelnöke és 
Ábrányi Enni fötilkár is resztvettek. A növendé­
kek Himnusz-a nyitó:la meg az ünnepet, majd 
lúth József tanfelügyelő mondott beszédet Királyi 
Pál érdemeiről. Beszéne után a növendékek kö­
zött jutalomkönyveket osztottak ki. Valamennyi 
megjutalmazott növendék még Királyi Pál arcz- 
képét is megkap a. Több szavalat után Hindy 
Ka mán iskolaszéki elnök beszédet mondott, a 
melvnek végén áldást kivánt az Iskola-Egyesület 
működésére. Végül meg Pagács János igazgató 
mondott a fiatálságnak néhány lelkes szót és 
azután Tóth József elnök bezárta az ünnepet. A 
közönség a Szózat eléneklése közben távozott az 
iskolából.

= Bad Nauheim forrásjubileuma. E fürdő e 
hónap 15-én ünnepelte 50 éves fordulóját a nagy 
Friedrich Wilhelm-Sprudel keletkezésének. Ez a 
legjellegzetesebb nuuheimi forrás. Korán reggel 
már sok ezer ember hullámzott a feldíszített 
városban, este fényes kivilágítás mellett fáklyás- 
menettel vonult a tömeg a villamos fénytől szi­
porkázó forráshoz és a Sprudelhotelbe, hol a 
dalárdák hangversenyén kívül az ünnepi beszé­
dek egész sorozata hangzott el. Másnap tűzijáték 
és a terrasz nagy kivilágítása fejezte be az ün­
nepélyeket. A fürdő látogatottsága az idén na­
gyobb, mint valaha. Ott vannak a többi közt: 
Hay, amerikai államtitkár, Mason amerikai kon­
zul, Berlepsch miniszter, az Anhalti, Schwarz- 
iburg és Isenburg-Büdingen herczegnők stb.

~ IKegmérgezett sütemények. Bukarestből 
írják: Drayicseánu György zoicai állumásfőnöknél 
névnapi vacsora volt, melyen a süteményekbe, 
eddig ismeretlen ulon, méreg került. A vendégek 
nagyrésze hirtelen rosszul lett. A jelenlevő vasúti 
orvos gyomormosást alkalmazott, ma|d pedig ki- 
hozalták a raktárból egy ottani földbirtokos ré­
szére az Első Alföldi Cognacgvár r.-t. kecske­
méti főzdéjéből aznap érkezett kis hordóbantezk- 
cognacot és azt itatták a betegekkel. — A rossz 
nyelvek azt mondják ugyan, hogy a pompás 
itóka java részét a vendégsereg egészséges tag­
jai fogyasztót iák el, tény azonban, hogy regcel 
már mint egészségesek búcsúztak el mindany- 
nyian a házigazdától.

Halálozás.
Kormos Sándor hírlapíró 

reggel ft-l 8 órakor, Záróban,
május hó 24-én, 
huszonhét eszten­

dős korában meghalt. Halála alkalmából az 
aradi hírlapírók gyászjelentést adtak ki.

k Kóbnrg-botrány uiójáié&ai.
Az a csúnya botrány, melynek központjában 

Kóbarg Fülöp herczeg, Lujza kóburgi 
herczegnö és Mattasich-Keglevich Géza állt, 
uj stádiumba jutott. Ez ut stádiumból belát 
hatlan bonyodalmak keletkeznek, a melyek 
már meg is kezdődtek. Adtunk hirt arról, 
hogy Lujza herczegnö elmebeli állapotát 
párisi szakértő orvosok teljesen épnek mon­
dották és expressis verbis kimondották, 
hogy a herczegnö az ügyeit maga intézheti. 
Ez az orvosi szakvélemény tudvalevőén
homlokegyenest ellenkezik 
orvosok szakvéleményével, 
őrültnek deklarálták, minek 
sinlödött a herczegasszony 
intézetben.

Lehetetlen elzárkózni a 
hogy az osztrák elmeorvosok

az osztrák elme 
a kik Lujzái 
folytán évekig 

az el megy úgy

— Szélhámos hölcsönközvetitö. Veszedel­
mes szélhámos került ma a rendőrség foghá­
zába. Glück Salamonnak hívják és a már ismert 
módszer segítségével kölcsönt vagy állást kereső 
szegény emberek utolsó garasait csilla ki. Né­
hány hónap előtt a Sétatér-utcza 5. számú ház­
ban bankbizományi irodát nyitott és nagy han­
gon hirdette, hogy nemcsak kölcsönöket, de állá­
sokat is nagy sikerrel tud közvetíteni. A fődoiog 
természetesen a tudakozódási dij, vagy az óva­
dék lefizetése volt. Ha a pénzt megkapta, többet 

rá sem hederitett a megcsalt emberekre. Sok 
embert sarczolt meg ilyen módon Gück, inig 
most végre rajtavesztett. Egy földműves embert 
szolgának szerződtetett kétszáz korona óvadékkal 
és ezt a pénz.! is e költötte. Amikor a becsapott 
ember tuda’ára ebredt annak, hogy csalóval van 
dolga, megtette ebene a feljelentést. A rendőrség 
nyomozása aztán kiderítette a bankbizományi 
iroda üzelmeit és Giücküt letartóztatták. Ma dél­
után már átkisérlék az ügyészséghez.

— A Eajeczfürdö igazgatósága állami és 
magántisztviselőknek, illetve alkalmazottaknak 
május 15-től innius 30-ig, valamint augusztus 
21-től szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 száza­
lék, az 1 koronás I. osztályú tükőrfürdőjegyek- 
nél szintén 50 százalék és az éleláraknál pedig 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

— A Ecsruk alegut halottjai. Ardningból 
jelentik, hogy a bosruki alagutban szerencsétlenül 
járt munkások holttesteit végre hosszú és fárad­
ságos munki után sikerült az alagútból kihozni. 
A holttestek faduezok közé voltak szorítva és 
borzalmas látványt nyújtottak, mert rettenetesen 
el voltak torzítva; alig lehetett rájuk ismerni. A 
szerencsétlenül járt munkások hozzátartozói utolsó 
perczig reménykedtek, hogy élve fogják a benn- 
levőket kihozni. De midőn a holtakat meglátták, 
szivszap- a'ó látvány játszódott le. Egy asszony, 
ki áldott ábapotban volt, izgalomtól idöelőtt szült 
és most haldoklik. Az óriási zűrzavarból ki- 
hallalszolt a nők és gyermekek sírása és jaj­
veszékelése: szem nem maradt szárazon. Csak 
nagy erőltetéssel lehetett a hátramaradottakat a 
halottaktól eltávolítani. A nép részvételének ki­
fejezéséül mozgalom indult meg, hogy a szeren­
csétlenség színhelyét emléktáblával jelöljék meg.

föltevés elöl, 
csavarintoUali 

egyet az igazságon, a minek okvetlenül kö­
vetkezményei lesznek. Lehetetlen, hogy 
Francziaország legelőkelőbb orvosi kapaci­
tásai egy őrült asszonyról ilyen vé 
leményt adtak volna. Most azonban 
nem erről van szó, annál is inkább, mert 
az események majd csak előtérbe szoritjál 
ezt a kérdést. Egyelőre Kóburg Fülöp her­
czeg vonja le, a mint az adott hely­
zetben tudja, a konzekveneziákat a dologból. 
A herczeg — miután evidens, hogy Lujza 
ép elmével követte el azt, a mit elkövetett 
— válni akar. Álláspontját a seilerstiittei 
palotában igy preczizirozzák :

Mindaddig, amig Kóburg Fülöp herczeg 
abban a föltevésben lehelet!, hogy szerencsétlen 
felesége beszámithalallan állapotban követte el 
végzetes hibáit, a hitvesi hűség követelménye 
volt, hogy a herczeg a beteg asszonyt el ne 
hagyja. Megváltozott azonban a helyzet abban 
a pillanatban, a mikor az orvosi tudomány 
Kóburg Luiza szellemi épsége mellett tanús­
kodik. Meg vagyunk ugyan arról győződve, 
hogy azok az orvostanáruk, akik évek hosszú 
során át figyelhették meg a herczegnőt, alaposabb 
véleményt mondhattak franczia kollegáiknál, a 
kik csak rövid ideig és kitanilott állapotban 
tanulmányozhatták a páczienst, akinek szín­
lelő-képessége — amint azt lelki betegeknél 
gyakran tapasztalni — páratlan. De bármint 
álljon a dolog, a herczeg családjának éi 
egyéni becsülelének tartozik azzal, hogy a hi­
vatalosan épelméjiinek nyilvánított Lujza her- 
czegnővel minden közösséget megszakítson. 
Hogy miként fog az történni, arról most még 
nem lehet beszélni, de bizonyos, hogyha a 
herczeg kedve szerint megy a dolog, akkor a 
teljes válás következik be. Ön jól tudja, hogy 
a Ilécsben lakó KóLurg-család a kóburgi csa­
ládi és államminiszleriurn kezdeményezésére 
és beleegyezésével a mi főudvarnagyi bírósá­
gunk juriszdikcziójának van alárendelve. Vég­
eredményében azonban természetes, hogy a 
király óhaja dönti el az ügyet. A franczia or­
vosok szakvéleményét, amely még nem érke­
zett Bécsbe, a franczia igazságügyminiszter 
átteszi a franczia külügyminiszterhez, a ki a 
maga részéről a párisi osztrák-magyar nagykö­
vetséghez származtatja át. Innét kapja aztán a 
íöudvarnagyi hivatal.
Minthogy Mattasich-Keglevich Géza is ez 

ügyből kifolyólag ült eveken át börtönben, 
most ő is előtérbe lép és pőrének újból 
való fölvételét fogja kérni.“ Egyetlen tanúja 
lett volna annak idejében Kóburg Lujza, de 
az akkor az elmegyógyintézetben volt. Most 
Mattasichnak egy jóbarátja, aki állandó le­
velezésben van vele, elmondja, hogyan nyi­
latkozott Mattasich az ügyről.

— Elsősorban az a fontos — szólt Matta- 
sicn — hogy a herczegnőt épelméjünek nyilvání­
tották. Erre szükség volt az ő szabadsága 
ée az én becsületem érdekében. Ö az én 
egyetlen tanúm, a kivel bebizonyíthatom ártatlan­
ságomat.

— Hát pürujitásra gondol ? -— kérdezte ba­
rátja.

— Természetesen. Az igazságnak ki kell de­
rülnie. Revíziót fogok követelni.

— Visszajöhetne Ausztriába?
— Miért ne, ha kell ? Azonnal, ha kell. Mit 

követtem el ? Talán megbüntethetnek osztrák föl­
dön, a miért Szászországban kimentettem börtö­
néből a belga király ártatlanul szenvedő leá­
nyát ?

— És ha minden úgy történik, a mint kép­

zeli — vájjon házasság lesz-e a vége a re­
génynek?

Erre Mattasich kedvetlenül válaszólt:
— Erről szó sincs. Ne is beszéljünk erről. Az 

a fontos, hogy a fenséges asszony szabad legyen, 
én pedig huszonnégy órára ismét felvehessem az 
egyenruhámat. Akkor aztán elbújok akár a világ 
végére is, mindenesetre oda, ahová a fenséges 
asszony parancsolja. Nem vagyok én házassági 
kalandor . . .

Maga Kóburg Lujza herczegnö kissé sejtelme­
sen ekként nyilatkozik:

— Tudom, hogy a grófnak — (mindig igy ne­
vezi a volt főhadnagyot) — mivel tartozom.

Dr. Beistmantel, a herczegasszony ki­
rendelt gondnokának irodájában meglehetős 
nyugalommal fogadták a párisi hirt. Itt kü­
lönben el vannak rá készülve, hogy Kóburg 
Lujza fegyelmit fog kérni dr. Feistmantel 
ellen, aki őt elhanyagolta, soha meg nem 
látogatta és ügyeit az ellenfél (Kóburg Fü­
löp) javára vezette. A gondnokság beszün­
tetése a párisi orvosok véleménye alapján 
bizonyos. És ezzel aztán megkezdődik a 
szenzácziók uj sorozata: Kóburg Lujza 
válópöre és Mattasich Géza rehabilitácziója.

TÁVIRATOK.
Osztrák nagyiparosok gyűlése.

Bóos. máj. 25. (Saját tndósitönktó].) Az 
osztrák nagyiparosok központi szövetségén»!; 
képvisel'iből alakult nagyválasztmány Schüller 
lovag, az urakháza tagjának elnöklése mellett 
ma ülést tarlóit, megbeszélendő a magyarországi 
válság közepette a szükséges intézkedéseket a 
gazdasági különválás eselér.*.

Licht előadó fejtegetíe, begy az állandó vá­
lasztmány márcziusi határozata ma is időszerű 
és szükséges, hogy ezt a mozgalmat, amelyet a 
bizottság megindított, a nagyválasztmány is tá­
mogassa. Egygyel több ok erre Kossuth Ferencz- 
nek a magyar képviselőházban ma benyújtott 
indítványa, ami követelőkig sürgeti, hogy a 
Reichsraih is tegye meg az elfogadott k. zös vámtari­
fán az Ausztria szempontjából szükséges módo­
sításukat.

Az elnök ezt hosszabb vila után határozatul 
jelentette ki.

Zsidcülclözéa Varsóban.
Varsó, máj. 25. (Saját tudósítónktól.) 

Tegnap é szaka óta a zsidók lakta város­
részben nem szünetel az öldöklés. A kór­
házak nem képesek befogadni a sebesülte­
ket. Ma is sokan meghaltak a véres össze­
ütközések alkalmával.

A szocziálisták lincseiéssel állanak Loszut 
azokon, a kik spiczliskedtek ellenük.

Varsó. máj. 25. Ma délelőtt a zsidó város­
részben nagy tömeg rabolt, gyilkolt és pusz­
tított.

A karmeliták utczájában leromboltak egy 
nyilvános házat. Délután ujult erővel tört ki 
a zavargás. Az utczákon lépten-nyomon se­
besültek hevernek. A rendőrség tétlenül tűri 
a vérontásokat.

Közgazdasági táviratok.
Frankfurt, máj. 25. A Frankfurter Ztg. jelenti 

New-Yorkból, hogy az aczélsin-kartell feloszlott, 
hogy elkerülje a szövetségi kormány részéről ter­
vez tt vizsgálatot.

Ae wyorb.
máj. 25. máj. 24, 

Euzn helyben ....... 111.50 11012
. májusra ...................... 110.— 107.63
, júliusra ...................... 95.50 95.63
„ szept.-re ..................... b7.5ü 87.50

Irányzat". engedő.
Gaboiumállitási-dij

Lverpoolba .......................... 1.25 1.25.
Tengeri roájus-ra................... 60.— (9 50

„ júliusra ......................... -55 25 55.12
irinvzoA: állandó.
Newyork. Gyapot Newyorkban helyben 8.50 

_8.ti5j tegnap juli.-ra 8.05 (8 08), gyapot aug.-ra 
~.93 (8.16), gyapot New-Urleausban, helyben 8.25 
(8.12), Petroleum : S and White Newyorkban 6.95 
(6.b5), petroleum Stand While Philadelphiában 6.90 
(6.90), petroleum Rafined in Cases 9.65 (9.65), pet­
roleum Credit Balances at Oil City 129.— (129.— 
Zsír: Western steamt 7.30 (7.50), zsir Rohe és
Brothers 7.50 (7.45). Kávé: fair Rio 7 sz. 7.87 
—(7 87) kávé juli.-ra 6.30 (6.45), kávé
auiz-ra 6.50 (6.85) Liszt: Spring Wheat Clears 
3.65 (3.G0) Czukor: 3.75 (3.68) On 30.10—30.50. 
(30. BÜ.35) Kéz 15.------- (15.------------ .—j.

ChicHjjo.
— Zárlat. —

máj. 25. máj. 24.
Búza május-ra  ................... 106'— 105.75

„ júliusra ........ —.— —.—
Tengeri máj.-ra.......................... 63.— 66.cO
Chicago, máj. 25. (Zárlat.)'Zsir máj.-ra (7.20) 7 17 

zsir julius. ra (7.30), 7.27 szalonna (7.18) 7.31, sér­
tő; hús júliusra (12.50) 12.42.

SZÍNHÁZ es irodalom.
— Az Igazi. (Bemutató előadás a Városligeti 

Nyári Színházban.) Krecsányi a városligeti nyári 
színház derék igazgatója, úgy látszik, megirigyelte 
a Vígszínház pajkos, pikáns franczia darabokkal 
elért sikereit, s mert ez a színpad most egyidőre 
elfordult ezektől, bemutatta ő ma este Zunmcois 
Michel Le gigolo czimü bohózatát — Komor 
Gyula fordításában. Ez a Le gigoio olyan höl- 
gyecske, a kinek gazdag kedvese van, de van 
egyúttal egy másik szivbeli imádója is, akit iga­
zán szeret. És ez az imádó, a ki természetesen 
az imádott is, a gigoio — azaz: »Az igazi.« A 
darab további meséjét elmondani talán fölösleges 
is. Elég ha annyit tugunk, hogy a darab tele 
van a legvidámabb, hamisítatlan, ragyogó humor­
ral, s számtalan olyan mondás s jelenet van 
benne, hogy az ember könnyezik a ka- 
czagástól. És ez a kaczagás nem erőlte­
tett, szívből jön, mert ötleldus s elmés 
fordulatokban gazdag jelenetek idézik elő. 
A darab sikere érdekében Krecsányi kitűnő 
gárdájának legjobb erőit küldötte harezba, akik

diadallal nyerték meg a csatát: a közönség álta­
lános tetszését s hangos kaczagását. György 
Ilona, Gyöngyössy, Réthey, Szomorv, Barthos, sőt 
Ternyey, Étsy Emilia stb. mind-mind teljes ere­
jükkel és tehetségükkel vitték diadalra a dara­
bot. Ha még hozzátesszük, hogy a gyorsan, 
pontosan és egybevágóan perdülő darabot Kre­
csányi maga rendezte s hogy fiatal lányoknak 
nem okvetlenül szükséges azt megnézniük, akkor 
beszámoltunk a darab általános s — reméljük 
— hosszú ideig műsoron maradó első előadása 
ról. (K—n.)

— A Vígszínház utolsó bemutatója, A
Vígszínház e szezonban már csak egy premierei 
tart. Monnier és Larcher Le jumeau czimü há- 
romíelvonásos darabját mulatják be, a melyet a 
párisi Folies-Dramatiquesban játszottak nagy há­
lással. Gólh Sándor fordította és magyar czime 
»Emil?« lesz. Az újdonság a vidám alakok egész 
tömegét hozza a színpadra és egymást érik benne 
a mulatságos helyzetek.

— Sátoraljaújhelyi színészet. A diadalmas 
«János vitéz» végre Sá!oraljaujHelyre is eljutott 
s az oltani gondos előadásban színién tetszett. 
A czimszerepeí Gseöregh jáiszoiía, lkukét Diósi 
Nusi, a boszorkányt Gerö Ida, Bagót Pápay és 
mindegyik nagyon jól megfelelt feladatának. 
«Kalalin» is színre került, még pedig méltó 
sikerrel. Tudósítónk ICállay Lujzát (Katalin), Tá­
bori Fridát (Germain) és D.ósi Annát (Anica) 
emeli ki dicsérettel.

— «Bob herczeg» Nagyváradon. Fedák 
Sári hires fiuszerepeit egymásukén játszák férfi 
színészek a vidéken. Nagyváradon Palásthy Sán­
dor vállalkozott arra a merész íeladalra, hogy 
magára öltse a Bob herczeg trikós jelmezét. A 
kísérlet minden tekintetben sikerült. A közönség 
nagy tetszéssel fogadia a szép jövőjű fiatal 
színész jeles a'akitását.

FŐVÁROSI íitiYEK.
— Washington szobra Budapesten. A fő­

városi tanács ma foglalkozott a budapesti Wa- 
shington-szobor bizottság kérelmével, bogy a fő­
város helyet adjon az emelendő Washington-szo- 
bornak. A tanács kijelenti, hogy hajlandó ilyen 
érielemben a közgyűlésnek iavas'atot lenni, de 
előbb a mérnöki hivatal véleményét akarja meg­
hallgatni. Már javaslat is érkezett a hely dolgá­
ban a fővároshoz. Azt ajánlja ugyanis valaki a 
fővárosnak, hogy a Washington-szobor részére a 
Bomba-teret engedje át.

— Áthelyezés. A polgármester dr. Kiss Fe- 
rencz lanácsjegyző, helyelles elöljárót az I. ke­
rületi elöljáróságtól a VH-ikhez, Sánta Dénes ta­
nácsjegyzőt s a VII. kerületi elöljáróság h. elöl­
járóját az I. kerületbe helyezte át.

— Uj tanerők a fővárosnál. Szombaton járt 
le a főváros állal tanítói, tanítónői, tanári és igaz­
gatói állásokra hirdetett pályázat határideje s mint 
akkor megírtuk, több mint ezernégyszáz pályázó 
folyamodott a szá/egynéhány állásra. Mint értesü­
lünk, a kijelölő bizottság csak junius hó köze­
pén ejti meg a kijelöléseket.

— A főváros tanácsa ma délelőtt Halmos 
János po gánnester elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyben több fontos ügyet intézett el. Tárgya­
lás alá került eiti-zör a szegényügyi szabályren­
delet, amelyet módosítottak. Majd a Palóczy An­
tal jutalmazásával foglalkoztak. A tanács ugyanis 
azt lavasolla. ho.y Pa óczv Antalnak a főváros 
szabály zása köiii, kifejtett közérdekű munkássá­
gáért 6000 korona jutalmat adjon a főváros. A 
pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén Preyer Hugo 
fe szúLlására kimondta, hegy elismeri ugyan Pa­
lóczy érdemeit, de nem szavazza meg a 6000 
koronát. A tanács ma azt határozta, hogy java­
solni fogja a közgyűlésnek, adja meg a főváros 
Palóezynak a jutalmai. — Az élelmiszer kiviteli 
részvénytársaság vadhushütő házat épít a főváros 
ban és erre a czélra 700,000 korona kamatnél­
küli kölcsönt kap a fű dnsivelési kormánytól. A 
tanács ma foglalkozóit ez ügygyei és azt hatá­
rozta, hogy kűri a kormánytól egy vegyes értekez­
let összehívását abból a czélból, hogy a főváros 
is érvényesíthesse saját kívánalmait.

TÖRVÉNYSZÉK;
Megtámadott mandátumok.

A Kúria választási tanácsa ma három vá­
lasztás ellen beadott peticzió tárgyalását 
tűzte ki; még pedig folytatólagosan a gróf 
Tisza István ellen benyújtott peticzióét s 
ezt ma sem fejezte be, dr. Demko Kálmán 
nagymihályi képviselő megválasztása ügyé­
ben elrendelte a vizsgálatot s egyben meg­
kezdte a fülüpszálási mandátum megvizsgá­
lását is, a hol dr. Hermann Fcrencz halasi 
ügyvédet választották meg. A három tárgya­
lás részletes lefolyását a következőkben 
adjuk.

A miniszterelnök megválasztása.

Az I. választási tanács elnöke Vavrik Béla 
kúriai bíró tiz órakor nyitotta meg a tárgyalási, 
a melyben dr. Ragályi Lajos, a választást védő 
ügyvéd fejezte be tegnap megszakilott beszé­
dét. Ragályi azzal vádolta az Andrássy-párt 
vezetőit, hogy ők etették és itatták válasz­
tóikat azon a banketten, a melyet a Vigadó­
ban rendeztek. Ez a lakoma abban külön­
bözőit szerinte Tisza pártjának szegényes vacso­
rájától, hogy az Andrássy-párt vezetősége terv­
szerűen osztogatta az ingyenes részvételi jegyeket. 
Fölsorolt azázkilencz olyan választót, a kik elő­
zőleg Tisza zászlaja alá sorakoztak, a lakoma 
után azonban Andrásihoz csatlakozlak. Sokan 
Andrássyra szavaztak, holott nincsenek benne a 
választói névjegyzékben, más részük pedig vagy 
meghalt, vagy a választás idején nem volt Buda­
pesten. Vádolta Hembach Gyula vásárcsarnoki 
igazgatót, hogy a hivatalos hatáskörében levő 
vásárcsarnoki árusokat és alkalmazottait presz- 
szionálta, hogy Andrássyra szavazzanak; Krámer 
Miklóst, az Andrássy-párt egyik kortesét, hogy a 
vidéken tartózkodó választóknak százhúsz koro­
nás útiköltségeket küldült. Áttért ezután az

Andrássy-párt vesztegetéseire, hogy igen sokan 
száz koronát kaptak szavazatukért. A megveszte­
getéssel szerzett szavazatok száma ötvenhét. 
Ragályi megjegyezte végül, hogy az egész pe­
ticzió nem egyéb, mint boszu müve. A bukott 
párt megakarta hurczolni a diadalmi párlot, 
ámde vállalkozása nem sikerült. Csatlakozik védő­
társa kérelméhez, hogy a Kúria utasítsa el a 
peticzióf, az esetleges bizonyítási eljárást pedig 
az ellenbizonyilékokra is kiterjeszsze.

A Kúria helyt adott a peticzionálók megbízottja 
kérésének, hogy a három nap alatt fölhalmozott 
adatok áttanulmányozására a tárgyalást függeszsze 
fel, a melyet folytatólagosan holnap délelőtt tiz 
órára tűztek ki.

A nagymihályi mandátum.
Dr. Demko Kálmán nagymihályi képviselő 

mandátuma dolgában a Kúria második választási 
tanácsa ma hirdette ki határozatát, a melylyel 
elrendelte a vizsgálatot arra nézve: igaz-e, hogy 
a szabadelvüpárt kortesei háromezer koronával 
megvesztegették Weinberger Zsigmond nagymihályi 
vendéglőst, a ki annak előtte az ellenzéki Hadik- 
Barkóczy-párt egyik oszopos tagja volt. Hogy 
Gorzó Bálint sámogyi görög katolikus esperes 
kegyszerek elvonásával fenyegetőzve téritette át 
Hadik híveit a koriáanypártra. Kiterjed a vizsgá­
lat az etetés-itatás, megvesztegetés fölsorolt ese­
teire s a választási elnök arra a cselekedetére is, 
hogy a záróórát önkényüleg három óráig elhúzta. 
A vizsgálattal a kassai királyi táblát bízták 
meg.

A fülöpazáláai peticzió.

A fülöpszálási kerület három jelöltje közül a 
február tizenötüdiki pólválasztáson dr. Herman 
Ferencz elkeseredett küzdelem után nyolez szó­
többséggel győzött Szeless Ödön ellen, akinek 
pártja peticzióval támadta meg dr. Herman meg- 
vá asztását. A peticzió mai tárgyalásán dr. Nagy 
Dezső a kérvényezők meghatalmazottja a válasz­
tás érvénytelenítését kérte, mert a megválasztott 
képviselő etetett, itatott és vesztegetett. Szemé­
lyesen vásárolta a szavazatokat s az exlexre való 
hivatkozással fölszólította párt!.iveit, hogy üssél: 
agyon Szeless embereit, nem lesz bántódásuk. 
Martinovics Péter választási elnököt részrehaj­
lással és törvénytiprással vádolja a peticzió, mert 
a záróórát úgy tűzte ki, hogy Szeless tekintélyes 
számú tartalékja nem juthatott az urnához. Ezért 
dr. Nagy Dezső a választás megsemmisítését kérte.

Ezulán dr. Herman Fcrencz képviselő jelen­
tette be, hogy ténykérdésekben önmaga kíván 
védekezni, mig a jogkérdések védelmét a válasz­
tási védőre Dr. Tetétlen Ármin ügyvédre kívánja 
bizni. A Kúria a bejelentés! tudomásul velte. 
Majd a választási elnök megbízottja szólalt fel 
és beszédében sorra tagadta a peticzióban emlí­
tett, állítólagos hivatali visszaéléseket. Paiss elnök 
a felszólalás után holnapra tűzte ki a tárgyalás 
folytatását.

— Királyi kegyelem nőm ad szakértelmet.
A fogorvosok és fogmüvészek ismereles harczá- 
nak betetőzése volt a »királyi kegyelemből« fog­
orvossá való kinevezése több fogmüvésznek. Hogy 
azonban a bíróság mikép értelmezi, még pedig 
elég helyesen, e szakértelem kérdését, arra nézve 
érdekes példát statuált ma a budapesti királyi 
törvényszék tanácsa Áriám György elnöklete alatt. 
Egy polgári perben ugyanis K. J. alperes a leg- 
uióbb fogorvossá kinevezett Prohászka fogmüvész, 
mint szakértő maghallgatását kívánta. A bíróság 
azonban elfogadta a felperesi ügyvéd, dr. Takács 
Sándor ellenző kifogását, a mely szerint e kiiályi 
kegyelemből fogorvossá kinevezett fogmüvész 
nem érthet a dologhoz és kimondla, hogy Pro­
hászka meghallgatását nem rendeli el, mert bár­
minő véleményt is adna a perben, véleménye 
perdöntő nem lehet, mert a vélemény — nem 
szakértőtől ered.

— Jónás vitéz. A főváros gyanús világának 
jobb köreiben bátorságáról és vitézségéről volt 
nevezetes Jónás Izsó, többszörösen börtönviselt 
szédelgő, a ki hol főmérnöknek, hol ügyvédnek, 
vállalkozónak, törvényszéki jegyzőnek adta ki 
magát s a hol csak lehetett, ezekkel a hamis 
ezimekkel mindenkitől pénzt csalt ki. Denk Jó­
zsefiül például azzal a biztatással, hogy nfint a 
kereskedelmi minisztérium főmérnöke őt a vá­
rosi villamoshoz kalauznak fogja beajánlani, száz­
negyven koronát tudott szerezni, Szercsénvi Emil 
pedig háromszáz koronával fizette meg magas 
állású Protektorat. Jónás Izsó ekkor egy másik 
bűnéért vizsgá ati fogságba került, a hol Niemelz 
Gyulával, a hírhedt kaueziósikkasztó ügynökkel 
találkozott. Niemetztől bizalmasan megtudta, 
hogy az ügynök felesége elég jó módban él s 
a mikor Jónást ideiglenesen szabadlábra helyez­
ték, azonnal felkereste Niemetznét, a vizsgá-ló- 
biró jegyzőjének mondotta magát és a vizsgálat 
érdekében nagyobb összeget zsarolt ki a férje 
sorsáért aggódó asszonytól. Az ötletes és sok­
oldalú v.'.ézt a budapesti büntetőtörvényszék dr. 
Mózes László védelme után most egyévi bör­
tönre Ítélte.

— Kalajev kivégzése. Szerglusz nagvher- 
ozeg gyilkosát, Kalajevct pélervári hír szerint, e 
hó 23-án reggel 2 óra 50 perozkor végezték ki. 
A kivégzés elölt Kalajev kijelentette, hogy hazug­
ság az a hir, mintha ő kegyelmet kért vo na s 
örömmel hal meg. Szerglusz gyilkosát a schlüsse'- 
burgi erődben végezték ki s közvetlen kivégzése 
előtt a következőket mondta:

— Mondjátok meg bajtársaimnak, hogy őröm 
mel ha ok meg s hogy örökké velük leszek.

Kalajev letartóztatásától az utolsó pillanatig sem 
tért el meggyőződésétől s édesanyjának esküvel 
kellett megfogadnia, hogy nem fopja megkegyel- 
mezését kérni. A mikor arról értesült, hogy az új­
ságok mcgkegyelmezéséről imák, levelet küldött 
az igazságügy miniszternek, a melyben a többi 
közt ezt mondta:

— Forradalmár létemre életem fogytáig hü 
akarok maradni a népakarat pártjának elveihez s 
ezért kijelentem, hogy hallani sem akarok a ke­
gyelemről.
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EGYETÉRTÉS Péntek, május 26.
Kalajev halála előtt egy papot fogadott, a ki­

nek azonban kijelentette, hogy lelki dolgokról nem 
akar vele beszélni.

— Sajiópör egy házasság miatt. Két év 
előtt Kiss Károly agyagfalvi református lelkész 
egy katolikus főgimnázium tanárához adta nőül 
tanítónő leányát, miután az egyetlen komoly aka­
dályt gróf Majláth püspök utasítására úgy hárí­
tották el, hogy a vőlegény reverzálist kért meny­
asszonyától, hogy a születendő gyermekeket a 
katolikus hitre fogják keresztelni. A nienyasz- 
szony szerelmes szive sugallatára és öreg, 74 
eves édesatyja tudta nélkül ki is állította ezt a 
reverzálist, mire a református egyház hívei kö­
zött heves vita indult meg afölött, hogy egy lel­
kész megengedhet-e ilyet a leányának s az agyag­
falvi papot felettes hatósága is dorgálásra Ítélte. 
Az egyházkerület! bíróság azonban teljesen föl­
mentette s Benedek Elek ismert író és szerkesztő 
is védelmébe vette. Ekkor Olajos Fái gesztélyi 
református pap azzal gyanúsította meg Benedek 
Eleket, hogv ezért a ezikkért Majláth püspök 
anyagilag díjazta őt. A megindult hirlappolemia 
vége kö-esonüs sajtúpür lett, amelynek mai tár­
gyalásán dr. Dolesehall Alfréd elnöklésével a 
bíróság Olajos Pétert, akit dr. Nagy Dezső védett, 
két rendbeli rágalmazásért 3000 korona fő- és 
200 korona mellékbüntetésre, Benedek Eleket 
pedig, dr. Sebestyén József védettjét, rágalmazás 
ez mén 40 koron t íő- és 20 korona mellékbün­
tetésre Ítélte.

SPORT.
Ügető versenyek.

— Első nap. —

A nap egy ideig bujkált a felhők mögött, 
majd pazar bőkezűséggel szórta aranysuga­
rait az iigetö-versenyek megtekintésére 
egybegyült szép közönségre. Az Erzsébet 
királyné-utón levő ügető-versenypálya tri­
bünjein ma találkozót adott egymásnak az 
arisztokráczia. a pénzvilág előkelősége s a 
polgári osztály sportkedvelő közönsége. Nem 
hiányzottak elegáns nyári toilettek sem, söl 
néhány szenzáeziós női kalap keltett méltó 
feltűnést. A versenyek mindvégig nagy ér­
deklődés mellett folytak le s a meglepeté­
sek elseje Bravo győzelme volt, a melyre
20 : 340-et űzetett a totalizator.

*

A versenyek rész'etes eredménye a követ­
kező:

I Megnyitó verseny. D-j 1900 K. Táv. 2400 
méter.

1 KreipI K. és M. 7é síp her Vidra 247.".
Tulajdonos

2 Wankó L'lpút 4é p k Gut genug 2400
Ederer

S Pusz'a-Beiényi ménes 4é p k Lady Summons 2525
Kapovilla

Futottak m i : fruska, Ciril, Tini, A a, Waldgeist, 
Achmed Kari. Franczi K.. Anna H.

Tot. : 10 : 18, 20 : 37, 44, 37.
II Eersgsziszi-dij. Dij 1700 K. Táv. 2200 

méter.
1 Wolai ménes 3é f m Bra-.vo 2220

Bodir.cr
2 M< rgenstem -'s Ruzicska 3é sz m Annisen 2240

Giessenbacher H.
3 Ditmar M. Re.: ő 3é s k Gieopatra 2260

Giessenbacher O
Futottak még: Azmon G rí, Peti, Péterke, C.o Cl o, 

Eile, Rigcletto. Kikinis, Minkusch, Nut.
Tol.: 10 : 170, 20 : 125. 125. 95.
II!. Városligetl-dlj Díj 2400 korona. Táv. 

2500 méter.
1 Körmend, ménes 6é 1 ni Dominik 2600

Rier< on
2 Rudolf Ferencz 6é p ni Qc'scher 2525

Keese
3 Wienerw ldi ménes stp k An;onia 2600

Miller
Futotiak még : Lila Simmons. Bánk bán, Athos, 

Aristokrat. Idea'. Patrio', Aventurier.
Tot. : 10 : 82, 20 : 48, 54 100.
IV. Elnöki-díj. Dj 3400 korona. Táv. 28001 

méter.
1 Wienerwaldi ménes 8é p k N ni 2623

Wöss
2 Stein Doró 3é stp m Litte Ship 2625

Mactoveil
3 Wolai ménes 3é p m Bohun 2650

Bodiner
Futottak még : Cyprienne, Drah'u ma urn, Lord 

Simon, Wien, B.uíf Creseeus.
Tot.: 10 : ól, 20 : ÖV, 45, 278.
V. Gayton-dij. Dij 17ÜU K. Táv. 2600 

méter.
1 Kreip! K. és M. 7é stp her Vidra 2750

Tulajdonos
2 Dl1 mar M. Rezső 4é p k Adele H. 2700

Giessenbicher O,
3 Wienerwaldeni ménes 4é p k Alice N. 2675

Miller
Futottak még: Ferro, SieLnskeller. Piccolo, Dani, 

Vendel. Samt fs, Boabdil R.
Tot.: 10 : 56, helyre 2U : 39, 32, 63.
VI. Eladóverseny. Dij 1500 korona. Táv. 

26u0 méter.
1 Wienerwaldi rr.énes 4é p k Czicza 2680

Miller
2 Dilmar M. Rezső 4é p k Agathe H. 2630

Dili'enbach O.
3 Kreipl K. és M. Sé stp her Evzonos 2590

Tulajdonos
Fu'ottak még: Fen. Cozelte, Falkland 1., Wald­

geist, Admiral, Mindegy.
Tot.: 10 : 20. helyre 20 : 28, 40, 34.
VII. Urkocaisok ketteefogatu versenye. Dij

2000 korona. Táv. 600U in.
1 Br. Sennyey litván Hannah I. és Katicza 1.

6050
Tuajdonos

2 Wienerwa’di ménes Honfi és Emma L 6100
Piamik

3 Gr. Keglevich Gyula Elza és Fruska 5900
Tuiajdonvs

Fu'ottak még: Volna és Lyubuska, Vesztes ts 
Rézi.

Tot.: 10 : 53, helyre 20 : 39, 28.

A bécsi Derby-meeting.
— Első nap. —

Kedvező auspicziumok mellett indult meg 
a bécsi második tavaszi meeting. Az egyes 
versenyeket majdnem kivétel nélkül fogadott 
lovak nyerték.

A nap főszámát képező Cambuscan-ver- 
senyt — mint előrelátható volt — Sorrento 
igen könnyen két hoszszal nyerte meg.

Nagy meglepetést okozott Talettelier győ­
zelme a Kétévesek eladóversenyében, a 
mennyiben tizenkilenczszeresen fizette vissza 

.a reá elhelyezett téteket.

A versenyek részletes eredménye a követ­
kező:

I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij
4000 kor. Táv. 1000 méter.

1 Gr. Wenckheim D. p m Morpeth 56 k
lov. Janek

2 Egyedi A. stp m Muskotály 56 k
lov. Lewis

3 Comp. K. B. F. Hétem van 54‘5 k
lov. Fries

Futottak még: Vinetta, Malibran, Kuroki, Marque 
le roi, Medori, Sixtus.

Bírói Ítélet: Igen könnyen három hoszszal első, 
fél hoszszal harmadik.

Tot.: 10 : 18, 25 : 33, 62, 53.
II Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv.

1600 méter.
1 Br. Königswarter H. 3é p k Foglaló 49 5 k

lov. Krcuzil
2 Péchy A. 3é s her Amorph 47 5 k

lov. Petting
3 Egyedi A, 3é p m Karikás 53 k

lov. Lewis
Futottak még: Barbarossa II., Iráska, Tányérnyaló, 

Fogoly.
Bírói ítélet: Biztosan egy hoszszal első, egy hosz­

szal harmadik.
Tót.: 10 : 61, 25 : 37, 34, 37.
III. Vinea-verseny. Díj 6000 K. Táv. 1000 

méter.
1 Gr. Sigray A. s k 'Jitiua 49 k

lov. Janek
2 Egyedi L. p k Titania 52-5 k

lov. Lewis
3 Br. Springer G. s m Wittiza 50 5 k

lov. Cleminson
Futottak még: Becsal!, ÓIT, Bravo, Modele, Hadak 

útja.
Birói iíélet: Könnyen egy és fél hoszszal nyerve, 

két hoszszal harmadik.
Tot.: 1U : 52, 25 : 46, 44, 86.
IV. Cambuscan-verseny. Díj 10.000 korona. 

Táv. 2400 méter.
1 Hg Taxis M. F. 5é p m Sorrento 65 5 k

lov. Tarai
2 Gr. Batihy.íny E. 4í s m Ma 60\5 k

lov. Huxtable
3 Br. Springer G. 36 s m Bonnal 50 5 k

lov. Lewis
Futott még: Méltóságos.
Bírói Ítélet: Igen könnyen két hoszszal nyerve, 

fejhoszszal harmadik.
Tói.: 10 : 12, helyre 25 : 24. 27.
\. Kétéveaek eladóveraenye. Dij 2000 K. 

Táv. 1000 méter.
1 Szemere M. p m Taleteller 54 k

lov. Szenté
2 Egyedi L. stp k Feodorowua »0 5 k

lov. Lewis
3 Mautner V s k Palmaria 48'5 k

lov Southey
Futottak még : Aschenbrödel. Dogmatik, Epatante, 

Éjfél, Robot.
Birói ítélet : B.ztosan egy hoszszal első, fél hosz­

szal harmadik.
Tot.: 10 : 189, 75 : 71. 54, 41.
VI. Eladó-gátverseny Dj 3000 K. Táv. 

2400 m.
1 Schosberger L 4é s m Páros 60 k

lov. Fejes
2 Mautner V. 51 s her Donnerwetter 71 k

lov. Slinn
3 Pelanovits J. 4é s bér Garas 66 k

lov. Oompora
lutottak még: Tesla, Porios, Orcus, Altok.
Birói Ítélet: Biz osan fél hoszszal első, nyakbosz- 

szal harmadik.
Tót.: 10 : 76, helyre 25 : 63, 42, 63
Nil. Handicap. Díj 20üU korona. Táv. 1300 

mécr.
1 Egyedi A. 3é p m Bakancsos 51 k

lov. Lewis
2 Drehe: A. 3ő p m Maduro 52 k

lov. Dalton
3 Schindler L. 4é p k Parlhcnia 59 k

lov. Walkington
Futottak még: Bulor. Tiszavessző, Venezia, Fpou<= 

seu.e. Kapor, Pergola, Tonika, Bolyóka.
Bírói ítélet : Erős küzdelem után rövid fej— 

hosszal nyerve, négy hoszszal harmadik.
Tot : 10": 52, 25 : 49, 56, 220.
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kozd* és killf.n ijza.i-raari es ieii qvonvncMf.

vényvT
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legegyszerűbben megszüntethető a ROH1TSGH1 
TEMPELVIZ rendszeres használatával. Idült es._- 
tel.ben az (er-j ebb) STVRIA-FORRÁS előnyösebb.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti r ziicsniestcrek egyesülete vá­

lasztmányi ülést t ártott, amelyen elhatározták, 
hogy' a szakmában létező keresk-:eléírni szokvá­
nyokat összefoglaltatják s egy minden irányban 
megfelelő egységes munka és mühelyrendet dol­
goztatnak ki.

A Műszaki Irodalmi és Nyomdai Rész­
vény-Társaság üzemét megnagyobbiFa, miért 
is ez évi augusztus 1-én saját házába Vili., 
Conti-utcza »8. szám alá költözik.

Fizetésképtelenségek. A budapesti hitelezői 
védegylet a követlkező fizetésképtelenségeket te­
szi közhírré: Miron János Széplak, Kaliscli Jakab 
Szempez, Weinberger Bernát Debreczen, Dauer 
Adolf Sebenico, Woilner Márkusz Köblény, Braun 
Adolf és társa M:sko!cz, Merkler R. Verserz, 
Sleíanuvits Georg Csákóvá, Jella K. Tyoszits 
Czrepaja, Durai József Vág-Szered, Hirsch Jő- 
zsefné Orosháza, Dick Sámuel S.-A.-l jhely, 
Rimser Károly bécsi szabókelléknagykerekedő 
Bécs 166)000 korona passzívával; Morgenstern 
Ágoston olmülzi kereskedő 234.000 korona pasz 
szivával és Kretschmer és Aschbermann jägern- 
dorfi poszlókereskedő 462.800 korona passzívával 
fizetésképtelenséget jelentettek.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó
23-án a következő vö t: Bankjegy!. 1,510.928.000 
(—26,012.000) korona, érczkészlet 1,529.361.000 
(-1-4,7^0.000) korona, leszárn. tárcza 256,755.000 
( —10,321.000) korona, lombardkölcs. 40,838000 
( — 152 000) korona, adómentes bankjegytarlalék 
415.758.000 (-1-30.745.000) korona.

Az osztálysorajáték mai húzásán a követ­
kező nagyobb nyereményeket sorsolták ki.

5000 koronát nyert: 66297.
2000 koronát nyertek: 32917 75980.
lOOO koronát nyert: 25646.
500 koronát nyertek: 19437 37305 39281.
300 koronát nyertek: 51 *7 7314 10242 121G5 

25752 27989 27591 51091 82948 85021 89106 
100896 105987.

ÍOO koronát nyertek: 672 234 2006 5713 12113 
15342 15174 15967 19520 20922 21418 21288 
21006 22409 27784 33364 33446 36000 36948 
38427 40112 44734 47446 48978 48740 49947

51547 52412 53025 54804 54750 57698 57379 
68801 69054 69271 70636 72665 73S05 73641 
74639 78960 78051 79643 80112 80304 80756 
80747 86043 86593 8712U 87967 90446 93312 
95651 96027 98103 102436 102045 104170 
106224 107150.

ABUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatössde.

A haragos Orbán elmúlt! Elmúlt minden 
nagyobb baj és veszedelem nélkül. Megsaj­
nálta a gyönyörű vetéseket s nem bocsátott 
rá fagyot, — így tévedésbe hozta még a 
hűséges Meteort is s huszonnégy óráig két­
ségben tartotta a gazdákat. Elmúlt! Béke 
poraira! Erre a kedvező Orbánra ma na­
gyon lanyha üzlet fejlődött ki úgy a kész-, 
mint a határidöpiaczon.

A készárupiaczon sürgős kínálat, de mér­
sékelt s tartózkodó kereslet mellett a búza 
irányzata nagyon lanyha volt s az ára 1-1— 
ÉÜ fillérrel alább szállt. Ez alapon a mal­
mok mindössze 16000 métermázsát vásárol­
tak össze, — bár kaptak volna nagyon sok­
kal többet is. A malmok azonban tartózkod­
nak a vásárlástól, mert azt mondják, lesz 
még olcsóbb is a készbuza. Rozs üzletfelén, 
lanyha; zabáiig tartott s tengeri is lanyha.

A határidöpiaczon a lent megírt kedvező 
jelenségekre lanyha irányzat fejlődött ki és 
már a kezdet is jóval alacsonyabb volt a 
tegnapi zárlatnál. Az üzlet folyamán aztán 
a májusi terminusokban eszközölt forszíro­
zott realizálások és a lanyha eifektiv-üzlet 
tetemesen elgyengítette az irányzatot, a 
melyhez még a hirtelen s nagy arányokat 
öltött felmondások is járultak. Mindazonáltal 
az üzlet elég élénk volt és úgy a speku’.á- 
czió, mint a kulisz már eddig is tetemes 
eladásokat eszközölt.

Ma felmondottak:
27000 métermázsa búzát 
8000 „ tengerit

c hó 30-án leendő átvételre.
*

Hogy a kedvező Orbán az árakra milyen 
hatást gyakorolt, álljon itt a következő ki­
mutatás :

tegnap ma
Búza májusra 17.86—17.88 k 17.G4---17.G6 k
Búza októberre 16.44—16.48 „ 16.24—16.26 „
Rozs októberre 13. 4—13.36 „ 13.26—13.28 „
Zab októberre 11.28—11.30 , 11.20—11.22 „
Tengeri májusra 15.22—15.24 „ 15.12—15.14 ,
Tengeri júliusra 14.54—14.56 , 14 52—14 54 ,

*

A tőzsdén ma nagyban hangoztatták, hogy 
Bartlett Frázier és Pattern csikágói gabor.a- 
ezég nagy üzérkedést folytat tengeriben. A 
ezég — a mint mondják — már eddig is 
két millió bushel tengerit vásárolt össze. Ez 
a hir azonban nem idézett elő semmiféle 
változást s nyugodtan napirendre tértek fe­
lette.

*

Az üzlet lefolyása egyébként a következő 
volt :

A készárupiaczon a búza készséges kínálat 
és mérsékelt véteikedv mellett ma lanyha irány­
zatú volt.

Rozs 5—10 fillérrel olcsóbb. Csekély forgalom 
melleit minőség szerint 14.40—.—.— koronáig 
jegyzőnk budapesti paritásra.

Takarmányárpa változatlan, helyben és helybeli 
paritásra 14.20—15.— koronáig jegyez prompt 
szállításra.

Zab bágyadt; helyben 13.80—14.70 ko­
ronáig fizetnek.

Tengeri 10 fillérrel o'csóbb; prompt szállítva 
15.35—15.45 korona g kelt el.

Elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm 81 kg 1; 60 kor, 

300 mm 81 kg 18.75 kor. 500 mm M *g 18,05 
korona, 200 mm 80.5 kg 18,70 kor, 1UÜ0 mm 80 
kg 18.70 korona, 10U mm 79.5 kg 18.17 és tel 
kor. mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 1200 mm 70.3 Lg 18.70 
kor, barom hónapra.

Fej ér megyei: 700 mm 76.3 kg 17.90 korona, 
mind három hónapra.

Pestmcgvevidóki : 100 mm 80 kg 18.55 kor, 
300 mm 79 5 kg 18 30 kor, 340 mm 78 kg 18’20 
kor. mind három hónapra.

U:\rtai: 1600 mm 78.5 kg 18.50 korona, bárom 
hónapra.

Bánsági: 2000 mm 79 kg 18.25 korona, három
hónapra.

Verbúszi: 1500 mm 76.8 kg 18,20 korona, három 
hóeapra

T.-Becsef 1300 mm 77,5 kg 18.30 korona, 6Ü0 
min 78.8 kg 18.óékor, mind három hónapra.

Szerb: 2000 mm 77,5 kg 17,30 korona, három 
hónapra.

h’uktúrúru: 2000 mm 79,5 kg 13,25 korona, 
három hónapra.

Rozs: 500 mm 14,10 korona; 300 mm 14.40 
kor mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Zab : 100 mm 14.25 korona, 100 mm 13.55 kor, 
mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri : 100 mm 15.65 kor, 100 mm 15,40 
f.orona, 100 mm 15,35 kor, kocsira, 700 mm 15,32 
kor. hajóból, mind készpénzfizetés mellett.

Ara. 100 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra 

alatt a következő volt:
Kiszállíttatott 

— mm
4U5 »

Érkezeti:
Búza 10048 mm.
Rozs 415 »
Árpa 148 » — »
Zab 303 » 210 »
Tengeri 673 » 9312 »
Repcze — » — »
.iszt 307 » 15523 »

Korpa — » 2759 »

A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Búza májusra 17 81 17.70, 17.72 k.
Bnza októberre 16.42, 16.24, 16.28, k.
Kozs októberre 13.34 13 28 t.
Zab októberre 11 30. 11.20 k.
Tengeri májusra 15.06. 15.22, k.
Tengeri júliusra 14.56. 14.50 k.

1 órakor záródnál :
Búza májusra.............................  17.64—17.66 k
Búza októberre . . •..................... 16.24—16.26 ,
Rozs októberre 13.26—13.28 „
Zab októberre ......... 11.20 — 11.22 „
Tengeri 1905. májusra . . , . 15.12—15.14 „
Tengeri júliusra ...................... 14,52—14 54 ,,

Délutáni forgalom.
Délután a realizálásokra még jobban elgyengült az 

üz'ct.

4 óra 30 perezkor záródnak :
Búza májusra.............................  17.60—17.62 k
Búza októberre.......................... 16.16—16.18 „
Rozs októberre ...................... 13.20—13.22 ,
Zab októberre..............................H 18—11.20 ,,
Tengeri 1905. máj.-ra...............15.18—15.20 »
Tengeri júliusra ...................... 14.44—14.46 „

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött k

Értéktőzsde.
A kedvezőtlen politikai helyzetre való te­

kintettel a realizálási eladások folytatódtak 
ugyan, minthogy azonban a külföldi piaczok 
kedvező irányzatot jelentettek, az árfolyamok 
nagyobb veszteséget nem szenvedtek. Csu­
pán a Magyar Hitelbank részvényei, melyek­
ben nagyobbmérvü lebonyolítások történtek, 
hanyatlottak jelentékenyebben, zárlatfelé 
azonban azok is kissé javultak. A helyi ér­
tékek piaczán szintén gyengült némileg a 
hangulat és nevezetesen Magyar Jelzálog­
bank, Magyar Leszámitolóbank és budapesti 
közúti vasúti részvények zárullak alacso­
nyabb színvonalon. A sorompónál megcsap­
pant ugyan a forgalom, de a hangulat vál­
tozatlanul kedvező maradt. Festi Magyar 
Kereskedelmi bank, magyar ezukoripar és 
tégla és czementgyári részvényeket maga­
sabb árfolyammal kereslek. A járadékok 
piacza csekély üzlet mellett tartott maradt.

Előtöz*úe.
Az előtőzsde helyi vásárlások miatt bányád: volt. 

Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 667—6-„8, magyar 
hitelbank 785,50—786.50, magyar leszámítoló és 
pénzváltóban.; 483.50, magyar jelzáloghileibank 11. 
kib. 514, osztrák-magyar áliamvasut 668.25—669, 
déli vasút —, rimamurányi vasmű 559.50—560.50, 
Magyar korona járadék —, közúti vasút —, \ úrosi 
villamos vasút —,

11 óra lb pároskor záródnak: Osztrák hitel-
részv. UUS,-----668.25 magy hitelbank 786.-—786.50
magyar leszámítoló- és pénzváltóin. 483.50----- 484.
—, magyar jelzáloghileibank il. kb. 514-514 50,
osztrak-magyar áliamvasut 668 50-----669., déli vas.
91 — 91.50 nmamurányi vasmű 559.50—560, magyar 
koronajáradék 98.20—98.25, magyar aranyjáradék
118.-----118.5J, Közúti vasul 560.-----581.—, városi
Villamos vasút 321—322.—.

Déli tőzsde.
Bében javult kissé az irányzat. Köttettek: Osz­

trák httelrészvény 667.75—667.25 magyar hitelbank
786.50— 784.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
—, magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 514, osztrák- 
magyar áüamvasut 66S 5U—665 25 déii vasút —, 
rimamurányi vasmű 560.25—560, magyar korona- 
járadék ys 20—98.25, magyar aranyjáradék —, köz­
üli vasul 579.25—579.75, városi villamos vasút
321.50- 320.75.

Helyi értékekben köttetett: Egyesült Fővárosi Ta- 
karékpénziár 2240, Lipótvárosi Takarékpénztár 205. 
Danubius hajógyár 200—201, Magyar ezukoripar 
1975.

I óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 667.25—6GS.—, magy. hitelbank 785.---- 785.50
magyar leszámítoló és pénzváltéb. 483.-----483.50,
magy. jelzáloghileibank II. kib. 514.-----514.50, osztr
m. áliamvasut 668.25—668.50 déli vasút 91—9150 
rimamurányi vasmű 560.-----561.— magy. kor.-jára­
dék] 98.20-98.25 közúti vasút 579.50—580, városi 
villamos vasút 321-----321.60.

Prámlum-iiziet1 Dijhiztositások osztrák hitel­
ben holnapra *—5 k., nyolez napra 8 —10 k. 
1905. május végére 14—16 Korona.

Utótözado.
Az utó'őzsde nyugodt voll. Köttetlek: Osztrák hi- 

lelrészvcny 667.-5—666.75, Magyar hitelbank 765— 
78\50. Magyar leszámítok) és pénzváltóbank —, 
Magyar jelzáloghileibank 11. kib. —, Osztrák-magyar 
áliamvasut 66S.25—669, Déli vasút —, Rimamurá- 
nyi vasmű 560—560.25, Közúti vasút —, Városi 
villamos vasul —.

3 óra. 30 perozkor záródnak: Osztrák hitclrósz-
vény 666.75-----667. magyar tiiteib. 785.-----7s5fiU
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 4S.3.---- 483 50,
magyar jelzáloghite b II kib. 514.—514.50. osztrák 
magyar áliamvasut 668.50—669, déli vasút 91—91.50,
rimamurányi vasmű 560.---- 560.50, magyar ko-
ronajáradék 93.20—98.25, magyar aranyjáradék 
118.—118.50 közüli vasút 579 50—580., városi vil­
lamos vasút 321—321.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, máj. 2ö. lAz Egyetértés tivirata.) 

Általános tartózkodás «z üzletiül — Így lehetne 
a mai üzletet jellemezni. AmárikáhóI ugyan ma­
gasabb jelentések érkezük ide, melyeknek azon­
ban — a budapesti piaoz gyengébb jelentéseire, 
valamint a kedvező időjárásra s a vetések teljes 
s kedvező időjárásra való tekintettel — hatása 
nem volt A malmok nem vásároltak, bár a tu­
lajdonosok hajlandók lellek volna engedni az ár­
folyamokból, igy üzlet nem fejlődött ki s az árak 
kevés változással, az üzlet végével követkéz'kép 
záródtak: Búza: tiszavidéki 950—10 10 korona, 
bánsági 9 25—9 65, nrosoni 9 40—9 70 korona. 
Rozs: tót felvidéki 7.75—7 90 korona, pestmegyei 
7 60—7-85 korona, különféle magyar 7-55—7"75 
korona. Tengeri 795—8*35 korona, amnnkai 
7 75—7-95 korona. Zab: magyar 6'95 —7 45 ko­
rona, válogatott 8 korona.

Szesz lanyhább. Jegyez 41.80 koronát pénz, 
42.20 koronát áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. máj. 25. (Az Egyetértés lávirala.) 

Az a teljes bizonytalanság, mely a magyar po'i- 
tikában uralkodik, az Amerikából érkező kedwző 
jelentősek :t annyira paralizálta, hogy az e'őtó'zsde 
kedvtelen volt és az árfo yamok lemorzsolódlak. 
Az üzlet későbbi folyamán helyi papírokra jobb 
vételkedv keletkezett, minek következtében árfo­
lyamuk emelkedett. A két hitelintézet papírjai 
azonban nem javultak, ellenben a gőzhajózási, 
Sehodniea és szőnyegrészvények iránt mindvégig 
nagyobb érdeklődés mutatkozott.

II órakor záródnak: «iszlrák hilelrészvény 
668 —, magyar hitelbank 786.50 osztrák-magyar 
áliamvasut 668.—, Uniobank —.—, déli vasul 
—.—, alpesi bánya 535.50, rimamurányj vasmű 
—.—, májusi járadék 100.65, török sorsjegy 
—.— német birodalmi márka 117.36, prágai 
vasmű — elbavöigyi vasút —magyar korona­
járadék 98 25, Anglobank —, Bankverein —.— 
Länderbank 456.—, fegyvergyári —, gőzhajó­
zási részvények —.—.

A déli tőzsde csendesen nyílt meg.
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 667.75, ma­

gyar hitelbank 786.50, Länderbank 456.50, Úmon- 
bank 541.50, Anglobank —, Bankegyesület 
—osztrák-magyar áliamvasut 668 50 déli 
vasút 89.50, elbavöigyi vasút 446, alpesi bánya 
535 50, nmamurányi vaamü 561.—, prágai vas- 
nrüipar , májusi járadék 100.65, magyar ko­
ronajáradék 98.20, török sorsjegy 143.75, német­
márka 117,36, hirtenbergi , gőzhajózási

Béoe, máj. 25. (Magyar értékek tárlata. 
4 százalékos arany-járádék 118.15, Tiszai és szeg

köles, sorsj. 170.50, Magyar hitelb.-részv. 739.75, 
M. lesz. és váltób. rszv. 483. Rimamurányi 558.75, 
M. ezukoripar 19.60, Adria hajózási r.-t. 446.50, 
Magy. koronajáradék 98.05, 4 százalékos magy. föld 
teherm. kötv. 97,90 M. uy. k. sorsjegy 223,60. 
Kassa-oderb. v.-rész v —.— M. keresk. bank 2839, 
M. jelzáíoghitelbank 511.—.

Becs máj. 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá, 
zalékós papirjáradék 100.60, 4.2 százalékos ezüst 
járadék 100.40—101.— 4 százalékos osztr. aranyjár
119.70, Osztr. koronajáradék 100.40, 1860 sorsjegy
159.— 1864. sorsjegy 295.—, Osztr. hitelsorsjegy 
4S5.—, Osztr. hitel-részv. 666.-—, Angol-osztr.-bank 
—. Union-bank 541.—, Bécsi bankverein 552.—. 
oszt. Landerbank 455.25, Osztr. magy. bank 1659 
Oszír, -nagy. államv. 667.75, Déli vasút 88.50, Elbe- 
volgyi vasút 145.— Duna-gözha -társ. 993 —. Alpesi 
részv.,533.50, Dohány-részv. 361.50 20 frankos
19.09 Cs. k. arany (vert) 11.32, Londoni váltóár 
240.30, Német bankváltók 117 33 Lipótkohó 559 —. 
Osztr. Lloyd 6U0, Török sorsjegyek. 143.65, nyűgöd:.

Az iitóiözsdén jegyeznek: ősz rák hitel 666.75, 
magyar hite! 784.50, Anglobank 308.50. Bank­
egyesület 552.50, Unionbank 541.50, Landerbank
456.50, áliamvasut 688.25, déli vasút 89.—, 
elbavöigyi vasul 445.50. dohányrészvény 362.—, 
rimamurányi vasmű 560.—, alpesi bánya 534.75, 
májusi láradék 100.60, magyar koronajáradék 
98.05, török sorsjegy 143.—, német márka 
117.35-117.36.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.)
/.áriáikor jegyeztetis 4.2 ' 3-os papirjáradék 

101.40 4-.,-os osztrák arany-járadék 102—. osz'r. 
hitelrészvény 209.75, déli vasút 15.40 orosz bank­
jegyek 216.20, 4"/, uj orosz kölcsön 84.c0 Disconto 
Commandit 187.10 dyiiamt trust 193.40, hurpeni
212.50, 4.2»,, ezüstiáradék 105.40 4' .magyar arany­
járadék 9U.83. magyar koronajáradék 98.40, osz­
trák-magyar áliamvasut 143.40, bécsi váltóár 85.15, 
olasz járadék 106.40, ált. villamossági Edison 
2'dS.—, gelseckirchem 227.— l.aura-kohó 267,20 
szilárd.

Frankfurt. (Zárlat) máj. 2". 4.2»',, papir-járadék 
101,20, 4% őszi. arany-járadék 101.95,4% Magy 
arany-járadék 99.95, Osztr. hitelint. részv. 209.5 j 
Osztrák-magyar . áliamvasut 142.90, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
váitoár 204,75. bécsi bankverem 140.90, Villamos- 
részvény 155.30, 3U, o m. arany kölcsön 83.50, 
4 2",, ezüst-járadék 101.25, Osztr. koronajáradék
100.70, magyar koronajáradék 98.35 Osztr.-ma­
gyar bank 118.60, Deli vasút részvény 15.60 
Elbavöigyi vasút —.—, Bécsi váltóár 851.66. Párisi 
váltóár 813.33, l nió-ban -részvény —, A'pesi 
bánya-részvény 271.—, szilárd.

Paris, máj. 25. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
100.95, francziajáradék 99 65 olasz járadék 1QG.5U 
román kölcsön —.—. Görög kölcsön 270. Egyp- 
tomi járadék 106.60, Török Dohányrészvény 392., 
Credyt loncier de France 721.—, Osztr. Länder- 
Lrank —.—, Banque Ottomane 609., Déli vasút 
—.— Meridionalvasut —- De Beers 437.— , Char­
tered 57.50, Váltó Bécsre (rövid) 103.68, Váltó 
német piaczokra 121.68 Csel: Londonra 251.8 , 
Belga arauyázsio 0.38 Magyar, arany járadék 100.. u 
törleszthető járadék 99.40. spanyol járadék 9190 
4'/, uuifikált tOru:-. jár. 85.95 5", bolgár kötelez­
vény 1896 évről —, Török sorsjegy 137.50. 
Banque de paris 13.85 Osztr. földhitelintézet 1380 
Magyar Jelzálogbank 541.— Osztr. magy. áliam- 
vasul —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 344.— Rio 
Tin'o 15.14, li’.st Rand 196.50 Randfontein oG.75, 
Váltó Amsterdamra 206 06, Váltó Svájczra 0.25 
Oittaz aranyázsió pari. sz.iard

Frankfurt mái. 25. iFsti tőzsde) Osztrák bite - 
részvóny 209.50, Déli vasút —.— Disconto Coman- 
dit 187.20, IJerliui Handelscesellsch —.— llarponi 
—.—, I.aurakohó —Osztr. magy. áll. var. 
—.—, Német bank ——, l)rczd<ai bank 1.54 —, 
Gelsenkirchen! —.—, Hibernia-----, nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) máj. 25. 4.2%-os ezüstjára- 
dé'.c 101.10. I860, sorsjegy 160.—. déli vasút lv. M 
4*/,-os aranyjárak 101.70, osztrák hitelrészvény 
209 50, osztrák-magyar áliamvasut 142.70. olasz 
járadék 106.10 4' , magyar arany-járadék lúö.10 
nvugodl.

London, máj. 25. Angol conro: 90.6^ •.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Farié, máj. 25. Ny era csokor ápr.-ra máj. 30.75 
81.—, állandó fehér ctokot máj. 35.—, juti. 
aug. 35.75, okt.-;an. 32.—, jan.-ápr. 32,25 állandó 
íinom/fort ezukor folyó hóra 67.50—68.—. állandó

Boroezló, máj. 25. Búza helyben 17.10, sárga 
búza helyben 17.—, rozs helyben 34. . h zab Deiy 
ben 14.40, repcz.e helyben —.—.tengeri 15—.

Hóin, máj. 25. Olaj 50.— k.
Berlin, máj. Búza májusra------, júliusra

177.2 , nyűgöd:, rozs májusra 157.—, ju’iusra 152.50 
nyusodt, zab májusra —.—, jul.-ra 140.50. nyugodt 
tengeri májusra",117.75, júliusra 118.75, nyugodt, olaj 
májusra 48 20, októberre 50.— nyugodt, az időjá­
rás: esővel fenyegető.

Fárls, május 25. máj. 24.55, jua.-ra 24 6 !
jul.-aug. 23.90, szept-dccz. 21.8 >, nyugodt rozs 
máj. 16.25, jun. 16.15, ja,i.-aug. 15.50, szepL-cU • 
15.25 nyugodt. tiszt máj. 31.30, jun. 31.55, juh.. 
aug. ui.HO. Rzcpt.-deez-re 29.30 ál ar.d . repcze- 
olaj máj. 50.50, jun. 50.25, juli.-aug.-ra 50.75. 
szept.-decz. 52.—, nyugodt, szesz máj.-ra. 54 75, jun. 
54,— juli.-aug 53.50, szép!.-dec. 45,51 gyenge. 
/dójárás felhős.

ÜZLETI TÖD0SÍTÁSÖ5.
Sertéskonzum vásár.

Budapest, má . 25. (Hivatalos tudósítás.) Teg­
napról maradt 111 darab sertés 1 darab süldő. Ma 
érkezett 312 darab sertés, 133 darab süldő. Összes-:: 
423 d.rab sertés, 134 darab süldő. Mai árak: fiats 
series nehéz 122, kózépminőségü 112—122, könnyű 
120—114, hússertés süldő 88—96. A vásár élénk 
volt.

Sertéakereskedelzni csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 25. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro 
felül 132—134 1. Közép (páronkint 300—400 kgr-:g
terjedő)súlyban-----fillér. Fiatal nehéz ípáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 141—142, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig lerjedő súlyban 
140—141 f. Fiatal t önnyü (páronkint 250 kgr. terjedő 
Súlyban) 140—141 fillérig.

Szerbia: : nehéz, páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 140—141 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő súlyban) 139—140 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulvban) 
138 — 139 fillérig.

Sertéslétszám : 1905. máj. 23. napján volt
készlet 28692 darab, máj. 24. napján ‘lelhajlatoít 
903, mái. 24 napján elszállittatott 333, máj. 
25. napjan maradt Készlet 29262 darab. A hízott 
sertésüzlet irányzat! élénk.

Heti lóvásár
Budapest, máj. 24. (hivatalos ludósilás.) A 

Tattersall telepén ma tartolt heti lóvásárra fel­
hajtottak 424 darab elsöosztálvu, 290 darab má­
sodosztályú, összesen 717 drb. lovat. Elkelt 
374 drb. ló

Vágómarhavásár.
Budapest, máj. 25 .Braun József és fia szarvas­

marha és birkabizományi ezég tudósítása.) Felbaj- 
látott) 1154 drb. magyar ökör, 580 drb. mag^y

Péntek,
tehén, l :-; drb. 
szerbiai ök r, 4 
szerbiai 1 —
2315 drb. vágóma 

Felhajtás mm i 
ségü, 120 drb. 1, 
rendelt minőin ; 
magyar, 392 drb.

Miuiau e i. 'tvn 
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hetihez képest 
rá. to.- mo maradi 
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Magyar hizob <v. 
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Péntek, május 2b.
tehen, 138 drb. bika, 53 drb bivaly, 357 drb 
szerbiai okor, 4 drb. szerbiai tehén, 31 drb 
szerbiai bika, — drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2ol> drb. v ágú marba.

Felhajtás minősén

EGYETÉRTÉS

... - , , - szerint: 22 drb. jó minö-
segu, Jkd uro. kuzepmmőségü és 39 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint: 1923 drb 
magyar, 392 drb. szerbiai.

.Miuiaii e heten is kevés idegen vevő vett részt a 
vásárlásban, ennélfogva az üzlet irányzata a muli- 
hetihez képest alig változott. — Az egységi árus 
változatlanok maradtak.
Kővetkező árak jegyeztettek métermázsánként élő­

súlyban levonás nélkül.
elsőrendű közép alárendelt 

Magyar hizott ökrökért 74—80 
Magyar paraszt ökrökért 66—74 
Magyar tehenekért 66—70
Tarka tehenekért 70—76
Bikákért 70—76
Bivalyokért 5G—6t
Szerbiai ökrökért 70—78

60—66 
58—66 
64—70 
60—68 
50—54 
62-70

56—64 
52—60 
50—56 
52—56 
54—60 
44-50 
50—56

Bácsi sznrótnarhavásár.
2son, ma:us 2 ■. f z Enyetcrles távirata.) A 

mai vásárra ; érült 4038 borjú, 1479 élő ser: és, 
IC.>9 leöli sertés, 182 leölt juh és 169 élő bá­
rány. A borjúvá.-, irra 950 darabbal kevesebb került, 
mint a rn.uit hé!cn, de Int napos szükségletet kel ett 
federn■. j3;;r i s.igos irányzat meilett sovány bo jut 
drágábban chetelt eladni, mint az elmúlt héten, 
inig clsűr.ndii borja szilárdan megtartotta régi jó 
árat. L 0; sértések kevés kínálat mellett kgkint 
6—S í.llerre: emv.kcdteL Eladlak leölt borjút 0.92 —

minő-

V ad félék. Nagy nyulnk —.-----K., fogoly
’ > K, vadkacsa —,-----» K. drbja, szarvas

l" L őz 1,30 -1,50 K, vaddisznó 90—110 
fillér kilója.

Spárga: 030 — 0.90 K, zöld borsó 0.53 — 0.70 K 
cserennye 0.59—0.70 K kgkéuí.

Zöldség: Burgonya nagy rózsa 10.-----10,40 K,
nagy sárga 9,-----9,50 K. fehér 6.40—6,80 K. mm
nagyban. Vöröshagyma elsőrendű makói--------K,
cgyptomi 13-------- K, fokhagyma 50—60 K, sárga­
répa 46—48 K, pcirczselycm 48—50 K, 100 mind 
kgként nagyban.

Felelős szerkesztő:
PUBJSS2 LAJOS.

Kiadótulajdonos:
®Sagyax Újságkiadó Részvénytársaság). 

Igazgató : BríBÖS AEMAHű.

Vízállás, 31305. május 25.

1.10 K, job', mino-óati 1.12—1.30 K, első

érkezett élelmiczikkek a 
’•ói jó árak mellett gyorsan

es a 
őkéd
sí. \ i léki marhahúsban az üz et 

zdárd, e:

ségüt 1.32—1,40 K. fntal sertést 0.88—1.27 K. Leölt 
hússertést 1,30—1,43 K, lnzott sértőét 1,30—1,44 
K, 1 öd juhos 0,84—1,10 K, kgkint. Bárány 14—30 
K páronkint fogyasztási adón kivüi.

Eleimiczikkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, máj. 25. (Gescheit Annin és 
lársii élelmiszer ma^únbizoinánjosok jelen­
tése.) Az eő) időjárás folytán a mai hozatalok 
kisebbek volta* ' ' ' ■ . -
tartós elénk v 
találtai; ; beiy:
m,'g ‘•■.i d,; rd, n en borjukban valami­
vel lanyhább. A (ojásvásar irányzata kisebb ho- 
z ’tál miatt megint szilárd, emelkedő árakkal. 
Részleteiben köveiké/.:.kép alakiul az üzlet;

Husnemiiek: Marhahús, vidéki!.álul ja 114-120, 
ele e í-o 100 filler. Öiillt borjút; bőrben hosszan 
lemérve vom I vidéki 1,10—1,20 K, volt
kilónként j < ■ .

ért ‘Stins. Szalonnával 1,20-1.30 K, lehúzott
1.40—L.ri J , juhlius--------fillér,' bárány bőrben
v'U — juU j ;iikint naivban.

lojiis. L ir.fiiyzal sziárd. Ma I. rendű man var
ládatojás 73-----K, tiszavidéki 72------ K, erdélyi
• 1-----K, ládánk'’ it 1 í 10 darab.

Tejtermékek. Czentrifugált tea vaj 2,50—2,80 K, 
frs? főzővaj 140—1.89 K, tehéntúró 20—26 fillér 
kilója.

E/d baromfi, idei rántani való csirke 2 20—2 80 
K.'-i *;:i való 2.80—3,GOK, lyuk 3.80-4,80 K, sovány 
kac?a K. idei liba 7—10,— K páronkint.

ijsz i'ott baromfi. Tisztán kezelt nehéz lúd 
1 ■ " és pulyka 1.40—1.80 K., pou­
lard M0 1 80 ív, kilónként,

fc*-'1' -•s*rUM.n#-T"' -rmxM.

Inn:
Scltiirding.,,«»

Duna:
Taatiuu .........
Linz ............ .
I$ecs .......... ..
KomArom ... 
Budapest m
Paks.............
ílohúcs H, 
Uomt)03... M 
Újvidék... ...
Zimony........
Puncsává ... 
Uten kova ...

Vág;
Szered ... ,ü

Rdba: ‘dór.........

Orá.va:

Czenlimtr 
+ Zz9 ti

.. + 3,15 <• 7 
» +- 118 j> 5 
.. *j- lőj jy* 8 
, -t- 42b > u 
, -f ‘112 5

-4- S79 J2> —
, + ÖU1 > 6
, + 5U6 ef 1 
. + -*9? > - 
, + 459 < 1
, + *"*u 2-t- «6Z < 3
. + «Z > -

200 69

-L SCI >2

üarcs ........
ICszék ........

Szava 
Sziszek ... ,
Mitrovicza ......... 4- 41

Jelek magyarázata :
áradt.

+ 245 ■> 3 
4- 376 C. 2

___ P 360 > 2 "1
" < 18

fcióga: Uzcutlui

Kiazetá ... ... -|- S» < 2
Temesvár .......... 4 < lu
N.-Becs kerek ... -1- ss < 4

Tisza

M.-Sziget ....... ; .1- eő rr 5
Tckebaza ... 98 S 18
Tiaza-Ujlak ... .i.iijy 
V.-Hauioay ... .j.v,u ^ íb 
Záhony (Csap) H, isi < 3
T°kÄi .................... 1-285 js -í(
l.sta-Küred _ N bí
Szolnok.................... 1-240 > 8
Csongiad ... .„ -1-235 < 2
Szeged ..............  4-Sijo <; 8
Török-Becse ... -L3112 <j 6
Titel.................... 4 466 <. 2

KOiOb

Sabee: N.-Vúad -1- 19 < 1 
Fctreta: Teil.e -1- 22 < 5
Fehér: B.-Joi:ő — 3 < 1
Kettáa: Békés -1-1 '8 < 4 . 
Hármas: Gyoina-1-150 < 8

Wares
Arad ..............  — 44 c 4
Makó ........ 4- 64 < 9

r null fölött, — null alatt,
<3 apadt.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5, 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délulán 4. 
Földmivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4. 
Morvát miniszter . naponként délután 4. 
Igazságügyminiszter : csütörtökön uélután 1. 
Pénzügyminiszter: vasárnap déhlőtt 11 órakor 
\ állás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4

Péntek, május 26.
Naptár, péntek, május £6. Hóm, kath. Filiöp, -- trot. Jó- 

ins corőz-firfis/ máius 1^. Alii« uria, — zsidó Ijar 21. — Nap 
kd 4 óva 13 p. nyuvs.uk 7 óra 41 p. — Hold kel i2 óra 5", p. i 
:jj.a, nyugszik 11 éra 46 p deielutt. — Utolsó nezyed 3 óra 5 j 
p. régnél.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 
10 óra Kor.

Osztálysorsjegyek húzása 9 órakor II. nap)

A képviselőház. illése délelőtt V> órakor.
A szövetkezett ellenzék vczérlőbizoitsáná’ -k ülése 0 

urakor. '
, Az orszúggyiiic i néppárt érte ez ete sa ót helyiségében 

6 urakor.
S'.ufánia-ut u. yz. pályánA budapesti *Póló klub« meting 

3 őr«köp.
JuvUzSzi kriűlitii^ Aöuyves Jlálmán imüvó-JucLí szalonban 

Na^ymozö-uteza S7. nyitva d/jtalamil c-_-nap.
Nemzei S/.nlon nyitv» 9-töl esti 8 ő.áií lie épő-lij 50 f ii.
Nemzeti Muzeum Horgol y—2-ig huh utók. Hétfőn cs 

csüLörii.kön természetiek tárai. Kedden es pénlekeu régiség tár 
szerdán és szombaton néprajzi osztá:v Usillag-utcza nyílva 
í> —I óráig > ztJi-dá't tts szombaton képtár. Vasárnap dé.eiött 
9 - lÁ-ig- a lenti gyíV:e;n6nytárak.

Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9- vz-ig, 
3-C óráig.

Az kkadénűa Goethe szobája nyitva 9—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9— 4-i*.
Akadémiai könyvtár nyitva 5—7-lg.
Egyetemi könyvtár 9—12-ig, cs á—8-ig.

SZH'EÁZAK és MULATSÁGOK.
Péntek, május 26.

NEMZETI ÍZ1NHAZKIP. OPEfíAHÁZ.

Nines előadás.

KIRÁLY-SZH'jHÁZ.

János vitéz.

Daljáték 3 felvonásban. Irta 
Bakonyi Károly. Zenéjét Ka­

csok Pongrácz.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

A korneviilei 
harangok.

1/ 8I / o v
órakor

Regényes nagy operett 4 fel­
vonásban sz -veget Írták Glnir- 
vilié é.s Babét, forditolta 
Rákosi Jenő. zenéiét szerzetté

Planquette Róbert.

URANIA.

Az orosz-japán I y.,8
háború. I órakor.

NÉPSZÍNHÁZ

Nincs előadás.

Bánk bán.

Eredeti szomorú játék 5 felvo­
násban irta : Ka tu na

József.
II. Endre
Gertrud
Oltó
Bánk Bán 
Melinda 
Mikhál I)án 
Simon bán 
Petur bán

Mihály fi 
Jászai M
B regi 
Bakó

K. HegyessyM
fiai
lletényi 
Szacsvay

Bendeleiben Izidora Paulay 
Biberach Gyer.es
Tiborcz Újházi

vígszínház.

ß
órakor 

Színmű 4 felvonásban.

Kolibri müma.

rr

6?aldEii3Ríi Hímre
igazgató.

VI, Nagymező 
u.cza Í7. sz

Utolsó elő! ti birokverseny.

Végleges döntés;
iess Pedersbzi és Zbysko Czyga-

Rtewcez: közölt.

Továbbá:

JSiigeuale
a legeieeánsabb íraaczia sanzonét!. Heinhaus 
tanár fenomenális iejszámoló-művész stb.

Katona-élet.
Tréfás jc«ei«etek a kaszárnyából. Irta Satyr.

5 Az eíoadis keztietfi 8 cra !5 perez
IA téliker:ben reggel 5 óráig Vörös Elek 

czigánvzenp];ara hangver cnyez.

m

tztüikülás s fe o r o 52 á t ó I teStettS
Parisban első dijat nyert fogsorok azonnal megszokhatok és rá­
gásra kitünően használhatók. Régi fogsorok átalakíttatnak. Vidó 

‘ek 12 óra alatt kiülégittéinek, u évi ólállással. Fogorvosi Intóít
magyar színház. | BüöÁPESí, EFZS8b81~!(ÖTűt 53,1. 6íFi8l8i

8Ex Í8X.

Látványos magyar revue G 
képben. Irta Rajna Keren ez. 
A verseket He Ital Jenü. Ze­
néjét osszeal itotta Békéesy 

Ferencz.

Fogorvos: L0FFLER Emil. Technikai főnök: GROSSMAN fi S. Tarlós 
I plombák 3 koronától foghúzás érzéstőlonitve 2 koronáért. Fogap 

reggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünnepnapokon is.
416

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

. . . I V-s
Az 'gazi. L';or

Eléraékelt árak. Eéazlotíizetésre.

Id öjárás.

A inettoroleyiai Avipt-vti intézet távira 
jeientéae1905. május 25 én reggel 7 órakor

Hazánkban tegnap az estLés inkább csak a ke­
leti és a legdélibb részekre szorítkozott (Nagysze­
ben 39 mm). A hőmérséklet kelet felé is jelentéke­
nyen csökkent ; ny ugaton az éjjeli minimum több 
helyütt 4 czelziusz tokig szállott alá, a minimum 
pedig Kolozsvárott 26 fok volt.

A magas levegőnyomás nyugatról a kontinens 
íölé húzódott, a déli depressziónak pedig a Fekete 
tenget és Szardínia táján már csak egyes marad­
ványai ismerhetők fel.

Lasíu hőemelkedéssel változóan felhős idő várható 
elvétve — leginkább délkeleten — még esővel.

■a«.'

Sfeisiep Jézsef és fia
ez uk ráz ti a és sütödéje.

Budapest, MÜL, 2CÍB'á3^-títaza 67.
A nyári cs lüidő szezonra ajánlja a

Steinsr-féfe luxus kéiszersSItei
törvényileg ved ve. pótolja a fii- > süteményt, eltörangu tápszer, 
on'ostan.íróktól ajánlva kilogramos megrendelések postán 
utánvétel és hörrm-ntw küldetnek el. Bevezetve elsőrangú sza- 

natoiiuniukhan és gyógyhelyek kavéházaiban.
KMWCi'azv.vrxjOiatrBríir.if

Szmliázsik műsora.
Itt. kir. 

Ojieraliáz
Nemzeti
ezinház

rovarosi 
nyári színház

Király
színház Vígszínház

Szombat A cziginybárú IAz aranyember

Vasárnap Carmen
Az ember 

tragédiája

Katalin

A gyimesi 
vadvirág

Halain

Jano3 vitéz Kolibri mama

Magyar
színház

Sherry

Uránia

Yizsgaeiöadás

János vitéz Diákelet

Bobherezeg I Kolibri mama

F.x lex

Sherry

j i-r
o §
.|s

•—4 S
<|OS

Tí O
- «2
ü •
£

Hőm ér 
sékiat-

Állomások
1

j|S
Í-B
■3

K a
52

c|ä 
2 a

a

Akna-Szlatina . lö.i 4-10,3 W 2 4 2 !• iHzalmar ... 56.3 -El 0.5
Uugvar . . . . , 53.9 4-03.S
•ÍSUr................. 5 .6 -i-f'J 4 W $ I

4
• ií

Késmárk .... GM -UC6.C J
Arvaváralja . . 0» y 4-< 4 8 1Losoncz . . . 58 4 -f f 8 9 6
Seimeczbauya 58.4 +1.6.4 E 4 1 il i 1hudajic»t............
U-Uyu!la ....

5^.5
69 2

4-11.2 
4-08 8 SE 4 1 17 Í6

*7
4
8

* r* o ff d 56 ö -l.Llr.6 E 1
Magyai-0var ., 60.4 -4 C9.0 S é _ 2 ÍÜSeprűn............. 60,5 4-o7,G SSW 5 1 •H erény............. 5 ,<t 03 4 WSW z 3 ÍZKeszihely ....
......................... ...

59,3 SW 3 2 15
59.5 + 10 6 SB 1 1 7Eszek................. 56,4 •1 n * SE t _ 20 -

Hjigráb ..... 59 S -1-09.1 S 2 4 16. iume..............
Cirkvenica . . . 
Debieuzert . . ,

66.7
55.8 
53.2

4-12.5
4-13,0
-4-C7.9

S 6
c

U
-

1.
13
16

IC

Kecskemét . . . 59,1 4-CS.3 NE 1 8 17 í
’ hosliftza .... :.7,8 4-10.2 SE 2 2 16 -
Szeged ... 
Zisumnoiv a . . 
Arad..................
Temesvár. .

58.3

57*4
0G;V

-r ic.e
4 11,3 
+10 8 
+ U.3

NE 1
S 1
S 4
SSE 6

4

8

16
16
IS
1c.

4
6

V ernvez ..... 1! 7 4
Dienkova. 61.1 4-13,7 S 8 0 11 0
Nagyvárad . . C3.7 + 17.1 SE 4 _ —-
Kolozsvár.. . 50,8 4-11.1 E 2 0 7
Nagyszeben . . 55.5 — lí.8 ■SS 4 0 11 6
Becs............. 57.4 4-07.6 SE 1 2 9
Salzburg .... f,9,? -t (3.3 ESK 4 4
Klagenfurt . . „ 55.1 4i'8.3 9 *

M 1
- 14 1

Púht.................... 52.1 41V © 3 14 .2
Lésina.............
Hamburg. . , , 
Berlin ....

f>a~
59,6

4-18 0
4 C7.2

SE 5
LSE 5

@5 2
\C

17 •3

59,2 4 t 9.6 B t 4
Zürich............. 56.2 - Or : SE 1 8
Biarritz............. 6 -,7 -i ti,4 4 1 23 12
Nizza ..... . 4 5 1-12.8 •SW 4 © 1 10 14Pans ..... 6 .! 4-j7.7 S 1 & j 1 19 10
Ciirisliansund . 52,7 4 04 3 ESS 2 —
Stockholm .. . 65,0 0 —
Szent-Vctervái . 54.4 +(5,4

4~06.6
EXE I 2 — -—

V Hl só................. 57-3 NE 1 i - _
Moszkva .... S7,0 -16,3 SSE 0 4 7 —
Kiev.................... 54,9 4-17.1 SSW 1 4 1 -
Sarajevo .... 53,9 -lü.ii SSW b 4 li 9
Suliria ... ... 55,2 1-19,9 S 6 - 0 9 4
Szóba ................ 53.9 4-ix.a s s 1 — 14 1
i.tbor...................
Forino............. 5r.O 4-n.o SE 0 1 « 21 9 i ^
F-ureucz . ... 5',A + 15 b S 2 « 4 25 li2
Róna................. 53.6 1-17,«. SW ? 1 _ 23 i1 J
Napolj.............. 64.4 -rló.o S 6 4 - $. 112
Brindisi . ... -j-^ó 7 E Í5 i _ 18 l"
Palermo . , — — - 1-

n ú-'j:-s32a-i as*is- es éa-íéáttozsiia hivatalos árjegyzései.

1905. május 25.

A) Árutőzsde.

!. Gabonanemiiek.— Árak készpénzben ÍOO kilogrammonként.
a) Készáru.

i.iÄ3eatisrnu»*-anr.M

A minőségi suiy hektoliterenként és kilogrammokban.
L e;:a 7G 77 78 79 89 81

— 17 99 13 0".
- "

18 ti 18 25 18 30 13« 18 4G 13 55 i8 45 18 (30

—
17 8J 1 i 95 18 — 18 15 18 15 13 25 13 25 18 4 • — —

—
17 S ) 17 ‘Jj 18 — 18 l'j 1^ i5 ló 3 7 18 20 IS 40 18 25 18 45
17 65 17 80 17 75 18 13 18 25 18 3) ló 45 ____

1 / i ) 17 8) 18 - 13 5 li 39
— — — —

:z rmazás.nem és minőség Árfolyam

noz- nj

hha

■ il
íny eNőrendü..............

nih-odrendU .........
..

f* • ■ iK'yurorszagi 
dunántúli ..............

ZAB..

h- -

REP'

eiföldi új 
inauantin

kor.-tó! kor.-ig

.14. 0 
14.40

14.00
14 45

14.40
14.15

15.
14.40

14.10 
13.4 1

14.'ZC
11.10

ló. 0 li.oC

b) Határidőre.
__ , „ „ ÁrfolyamHatáridő :----------------- --

I pénz áru

Utolsóurf.
ÉRTÉKPAPÍROK

b Kisbirtokosok orsz. fölünit. 34 eves, lit. V7~. 103.lUj io.i.10 
bAX, ■ », . soy*,----- --
4 a| . . , 501 i . írtban
4 Mag?- agrár- és jár.-bank rt. szölökötvényeK 
4/2| » „ járadék jegy vf. lUZ*/0
413 ■ • , zálogle*vei ....................

Magyar árt. takarékpénztár r. t. 50 övre 
- " V . GÚ „

Magyar földhitelintézet 11 évre írtban 
» n 50 ... ...
■ , G2..................
. . szab. és talajjav. frt.i

4 .a'Magy. nelvi érd vasúti kötv. ■ t évre írtban 
4 n ,, ,, „ ., 50 '
4.. I » . 50

50 évre

1 pénz 1 áru
kor.-< rtékben
102.1b lO.i.ió
102.10 103.10
101. - 102.—

97.50 08.50
101.75 102.75
100.75 101.75

98-25 98.85
9S.25 99.25
90.30 100.30
99.— 100.—
S'J.Tv» 90.75
99.— 106.-

10U.— 101.

ÉRTÉKPAPÍROK

„ ,, nyeremény-kutv. 3J0
,, ,, ,, 2000 

Magy. leszámítoló- es pénzváltóbank

MAGYAR BÚZA...
1905 május ...

BÚZA....................
19u5 április ... 
1905 május ... 
1905 október...

17.61
16.2.

17.6Ö 
16.26

ROZS .................... 1905 április ... 
l9o3 október... 13.26

15.10
14.54

1114

13.2;

TENGERI...............
1 1 > ma fa ... 
IVti.i július ... 
1905 augusztus 
19VG szepl. ...

ú U
14.50

11.16

ZAB ....................
1905 április ... 
1004 május ... 
1905 október...

11.20 11.22
—

Xáposztarepoza 1905 au^ti^ztus 23.50 1 23.7J

95. - 96.—
vf.lOS*/0 97.50 98.59

.. írtban loo.j" 101.50
lOO.aO 101.50

írtban 98.30 99.50
1 soroz. 98.50 99.50

98.30 99.50
írtban 98.50 99.50

100.— 101.—
írtban 98.25 90.25

• 110%.. 101.23 102.25
i)frkk«íiil
k írtban 131.— 133. —
és 1 42' - 14 ». -
k. duók 1 15.50 117.50

„ 118.- 1H
1J uvre 99.50

: írtban 100.50 101.50100.30 101.50

- M. takarékp. közp. jelzálogb. 1
„ A , B.j 
9—10. kib; 

ki bocsa UH:

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minus g
Árfolyam

p'UZ

Ingyen hordó
100 kiKgramm* ziként DISZNÓZSÍR .................... Budapest .................................................................

Vidéki.................................................. ................... .
14U.— 141.-

100 ki."-:grammonként 1 SZALONNA ..................
Magyar legenszáritott, vidéki................................
Városi, legenszáritott, 4 darabos.........................

» » 3 , ........................
Füstölt........................................... .............................

ü-ai-
125.—

124 -
120.—

Zsákkal együtt, 
göngyzuly, ti. zta ruly helyett.

Minőség 500 grammonként.

100 Li! otrrain ín on k é nt.

SZILVA .., íi| „é ••• ..." ...

Boszniai, 1303. évi szokvány-minőség ..............
„ „ , 100 darabos ..............
. . . Hő . ..........................

Szérbiai, 1903. évi szokvány-minoseg ..............
, „ , 100 darabos ..........................
, . . 85 .....................................

17. - 
20.75 
35.—
13.5C
18. — 
31.—

19.— 
21.60 
3d. —
14.-
19.
3z.-

1 f . - rí hvr-.io *
100 ka grammnnként* j SZ1LX A\ IZ..........................

Szlavóniai............... .......  .. ...................................
Szerbiai ....................................................................

27.-
24.- 25.-

100 kilogrammonként HEREMAG...........................
Luczerna magyar 1903. évi ..........................
Lóhere apróazemü 1903. * ... ..................

„ közópszemü 1903. n ..........................
„ nagvtizemú 1993. , ..........................

kor.-tul 
89. - 

100.—
1 b.- 
120 —

kor.-ig 
10G. - 
106. - 
11*.- 
13:. -

B) £ r f é k tő z s

fc-RTEKPAPIROK
Utolsó arf. Te *
pénz áru
korona éri.

Utolsó arf.
ÉRTÉKPAPÍROK J pénz 

I korona ért.

Az í IV. alatt jejrvz. értékpap. árfolyama 
too kor.-kéut értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként, ha arany-1 
irt. ru vagy pengő pénzre sz ,1: 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankonként,' 

ha frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG.

a) MAGYAR A I.LA'-I ADÓSSÁG
A rany járadék, 1'0, 5O0, lojj aranyi rt névért 

<1;1 »óban, a ló nenles > ) aranyfrt.-onkónt 113.30. 
A: .tnyjur., 10.000 aranyforint nevert dara­

bokban, adónurules, 50 aranyforintonként 
Ar tnyjárad., adóm., 50 ar.Írtként, máj k. 
Koronaértékü járadék adómentes ...............

U8.3)! 
ns.3, 
89.75! 
9^.2.)!

. . n máj.
• , „ máj.

I*)7G. kel. vas.államk., r.írtban 50 ar. írtként 
V'9. államvasaranyk., adóin.. 50 ar. írtként 
18a9. évi a! lám vasú ti ezüstkölcsön, adóm, 
Államkölcs. a vaskapu czéljára, arany időm 

11870. évi nyer.-kölcsun, 1» frt. drb. ~200 K.

Magvar rogalo kártalanítási kötvény adóm. —.— — .—
4'/«Porval-szlavon kiírtai, kötvény adómentes 101.50 102.5 1

Magyar f >1 ih. bérment. kötvény adómentes !H.30 99.39 4 2
Horvut-Szlavon , 98.ö0 03.50 4
li^ztii és szegedi nyor.-külcsön, a Jó n., 290 IC. 17C.- 174.—! --
Horvát-sziavon jelz. fűd váltsági kötvény ... 101.-, 102.-1 4Vt

US.80

118.80 
119. ÍJ 
90 2 3 
9S.G0

9S.40

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG.

Convertált adóin, koronajáradék jan.— jul.
, „ n máj.—nov.

Egyesilott járadék papírban, febr.—aug....
„ n „ máj.—nov....

Aranyjár., adóul., arany fitbau 50 ar. írtként
Koronaertekit járadék...................................... •••
Államsorsj. 1854. évből 500 írt p. p- 50

I . írl p. p. írtként .. ..................  ;..............
Áliamsorsj. 18G0. évből 5u0 ír. o. é.=^=l'>30 K. 15a

— 1P3

I00.‘J5 100.75 
100.251 100. 
lOO.HjJ 101.35 
100.35] 101.35 
120. —í 1ÜU.ÓU
100 o0

1300. 
1304. 
1384.

100
1UU „ „ „- 
50 * * „ -

Ií. Más kozkölosöiök.
Bőig. államv. zálogk., ar.-ban, 50 ar. írtként 

^ Bosnvák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből 
4!/« Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. 1893. évből 
4VÍ »> , „ „ „ „ 1902. „

Budapest fóv. kölcsöne, adóm. 1397 kor.
1903 „

Tein.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles

III. Z Uogleveiek kozkölcsön kötf.
a) Budapesti intózetok kiboosUáaal.

Belvárosi takarékpénztárrészvény társ..............

Egyes, tégla és czementgyár rt. elsöbbs. kötv.

2 »ö. - 
29G.—

11G. — 
97.50

10L —

1G2.-
197.-
hOO.—
800.—

117.59 
98.5C 

101.50! 102.25 
101.50 
97.25 
97.35 
98.-

községi kutv.

Országos kuzp. hitelszut 
Osztr.-magyar bank 40* a 

, .1 ... . 50
J Ptísti hazai első takarekp. községi kutv.

2 í'tisti magy. keresk. bank

> I» M »» II il Í0u°/e

b) Vidék és külföldi i.ilé.etek 
kibocsátásai.

Alhina tukar.jk- és hitelint................... írtban
Aradi púig. takarékpénztár 40 évre

- . 40 „ vf. 110%
;.*i . . , 40 .................
b Aradrncgyci takarékpénztár .....................
4: . Bosnyák-herczegov. szab. orsz. bank 20 érre
41 o * — * 1 j) 30
^ " Dvhreczeni első takarekp..................... fiiban
4: ., Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre 
4. ^ » • » 4o ,
4,2 Iíorvát-szlav. orsz. jelzálogbank..............
5 „ » - közs. kötv.
r Nagyszeb. ált. tkpt. 31 ^ a évre visszatiz. 110°/,
5 . . , 4,5 UW!0
y, , „ » 40 » III kf b. fit v. kai
r, n 1-85 „l\. j MSitlas ..

„ Nagyszebeni földhitelint................. ... írtban

,, ,, IV. kibocsátás ...
Osztrák földhitelint. nyeremény-kötv. írtban 
Temesvári takarékpénztár............................

. ,10 évre C sorozat

I i. Elsőbb tégi kötvények.
Adria magy. kir. tengorhajóz. rt. írtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ..

, villám, városi vasút rószvényvtárs.
Budapest-pécsi vasút .................... ... írtban
Déli vasút n. b. márkában, 10J mark.-ként. 
, w 1900. évi kibocsát. ÍOO frankként 

Első cs. kir. szab. duaagözhajózási társ. írtban
Kassa-odorbergi vasút 1389.......................  „

1939. ar.-ban, 100mark 
1891. ... ... ... írtban 
1391. ar.-ban. 100mark 

I 1 oszt.-vonal 1839 írtban
Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t 

j .\Iagy.-gácsországi vasút 1. kibocsátás írtban

1 ezüst..............
Magy. nyugoti v. (szfvar-^yör-gráczi vonul 

^ 1874. kibocsátás ... ...
jM.”vasúti els. köles. búr. czólra, ar., ÍOO mark 

4 Osztr. m. államv. 1333. aranyban lOOmrkként 
8 I X leih. 18S3. _ 100

■ eu kötvények 101.'
—. -

........  írtban 100.95 1 11.95101 35 l,
ségi kvtv.......... 100.35 101.25

írtban 98.50 94.:,U
teveiek 50 évre

frtuau v. kor, 109.50 101.509.8.50 99.50
s. k. 501 2 ev re 100. - 1H -
, vf. 110% frt 107.75 

98.2 j 1 »8.75
99 

100.50

102.50
93.25
93.25
99.-

„X. kib. 1883. ,
41,J| Torontáli helyi érdekli vasutak

frkkóut

Oszt.
1904.
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkónt koronában értendő

155. - 160. -100.— 101.—
10 '.60 10 l.G.

97.50 98.50

100.75 101.75
100.25 101.25
96.- 96.50
97.59 98.50

111.— 113.

99.— 100.—
118.— 119. -
99.- 109.-

118. —J 119.—
109,50 101.50
101.25! 102.23
110. —1 111.—
no.—1 111.—
99.- 100.—

105.- ! 106. -
105. — ; 106.—

Hazai fauna 1 „•szvunyiarsj.sag ............
— Hurm -s magyar általános valtőüzlet rt.
— ’Morvát kereskedelmi bank ....................
— Morvát leszámítoló bank ... ... ... .........
— jMorvát-szlavon országos jelzálogbank ...
— : Magy. agrár- és jaradekbank reszv.-t

Magyar általános hitelbank ... ...............
— j » n 1 máj. v.
— Magyar julzaíoghitelbauk ....................
— : . . . máj. v.
— Magyar kereskedelmi részvénytársaság 

lJ2 M. kir. szab. osztáiysorsjáték r.-társ....
— Magyar lesz irnitoló es pénzváltó bank

— I <• 1 1 máj. v.
— Magyar takarekp. közp. jei/.alog o.mkja
— : Osztrák hiteiintvzet ................................
— „ ... máj. v.
Ga Osztrák-magyar bank ... ...................

IP Resti magyar kereskedelmi bank .. 
Unionbank ..........................................

i Utolsó ári 
pólus • . -; a 

I kor.értékben

2Uuí 3G0.—
24J| -.-
4001 — .—
30)j 235.—
40u 485.—
400 —
2<X) 789.—
240 j
200[ 513.5:
40U| 576.—
500j 1740.—
4J" -.-I -.
400j 4^.-1 4S4. 

lOÖVMOió.— 1100.— 
820

. 320 607.2ó’ ÓK7.75 
. 1 40 1645.-' 1655.— 
. 1000129 5. —;2920.-

44.- 544.-

evre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK

400.

540.-

7?9 50

$u!
578. 

1770.=

400

12

VI. Takarékpénztárak részvényét.
Mely áru--; { ikn ékpénztár.......................... -00

t II|. kei ókpé íztár.,. 1 1
Miudapc 1 sé bei városi takarék pénzt. -03 
R;>,is!i tax tréku. <-s orsz. zálogköl. rt. 400 

, Lgyesüit bpesti f »városi takar«;kpónzt. o 00
1 Magyar altalános takarékpénztár ......... N
I.Magyar orsz. központi takaívkpénztár 0 )0 
jUu-ti hazai első takarokpénztár-egye.... 2000

VII. Bizto iió tárcasfigok részv.
Bécsi biztosító társaság .......................... 430
Be« -i élet- és jár.id<*k-bizt'jsiLÓ int«.*zut 430 
i.lpa magyar alt.v.vius U/'iu-itó társ.... 2«.)'»
lEuncierof, pesti biztosáé intézet........  200

’.Magyar jég- és viszuntbiztvsilö r.-t. ... 2 »3 
■ -N«‘.n :-Li“ ba’u»Sft biztosító rcszvt. ... 203

(Bannonia viszonybiztosdó intézet ........

VIII Gőzmalmok részváayei.
j Burs id-Miskolci guzniatom r. -t. — — 
L >a -urJi i-gjMui idi r-i-zvenytársaság 

: é.isö budapesti gőzmalom részvényt. ..
i&lom társaság ...............

Luiza-gő/.aialom részvénytársaság.........
,Resti ivengerma! mi-társaság 
Ií.,1 ulnárok es sátöx gőzmalom rt. 
Pesti Victoria.gőzmalom ....................

IX Bányák 03 téglagyárak 
részvényéi.

Budapest szentlörinczi téglagyár .........
IEgyesült tégla- és czoincntgyár rt. 
jEszakinagyar. egyes, koszénb. «;s iparv. 
Esz te rgem - s x asz vári köszunbánva r.-t. 
Felsömagyarorsz. bánya *.*s kelio.n.u rt.

Kőbányai gjztég.agyar részvénytárs. 
Köszénbányit «; 1 téglagyár részvényt. 
Lee íme r rakosi téglagyár részvényt. .. 
Magnezit-ip rr rész.vx*uytársaság ... .
Magyar aspnatt r-isz vény társaság .......
Magyar általános köszénbanya rt. 
Magyar kerámiái gyár részvénytárs. .. 
Salg iriáni kő »ubanya rés ívéüyt. . 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

X. Vasművek és gépgyárak részv.1
!Első magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 
Danubius-ScuoenicUen Havtniaim-féle

hajó r.t.................................................
Fegyver- és gépgyár részvény társaság 
Ganz és t usa vasöntöde rt. ctsöbbs. ... 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs.
Magyar waggon- és gépgyár részvnyt.
Nadragi va1-!por-társulat..........................
,Nicholson“-gépgyár részvénytársaság 
Rimamurany-salgétarjáni vasmű rt.

máj.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 

|T-mdloff és Dittrich'gépgyár reszt.
Weitzner J. gép-, vaggongyár rt.

212.— 24u.-
2*90. - 220.—
207.— 21'».—
441.— 414.-

224..— 2250.—
6

1590 - 1 lo0 -
t ti 950— 17;üu—

455.- 405. —
7i0.— 73

S?75.— 8975.
25S. — 265.—
379.— 383.-
. - 240.-

2310.—

j 340.- 350.-
: 155.— 1*5,—
! 1040.— 1050. -
1 330.- 390.

735.— 745.-
455.— 465.-

321.— 321.-
107.— 105.-
281.- 284.-
178.- 180.-

1 740.- 750. —
: 159.- 152. -

233. - 238.-
1980.— 1110. ■
514.- 130.-
210.— 212.—
385 — .'>92. —
214.— 21 ti.—
574.— 576.
358.-

I

363.-

200.- 2C5. -
20 \ Cl n

40*____—

150 
233! 310. 
833:268:.
20J 250.— 
200 — 

430
203: 202. — 
20)
200 560.

I 350.— 
94.- 

175.-

12

400
230
300

XI. Könyvnyomdák részvényei.

Kivi magy .ti serLestiiziaió részvényt. 
Első magyar szálloda-rész vény társaság 
Első pesti spó linm- és enyvgyár r. t.
Fiumeolzshántoló és rizskoméuyitő gyár 
Gsehwfndt-féle szeszgyár — —*— — — 
.Hungária- műtrágya- és kénsavgyar
Kábelgyár-részvénytársaság — — 
Kőbányai polgári serföző-részvényt. 
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar fern- es lámpa-arugyar r. t. — 
Magyar gaz izzóién v részvéuytarassag 
Magyar rnggyantaaru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi rész vénytárs. 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Mez«)gazdasagi ipar-részvénytársaság 
Nagyszebeni villamos in ü részvény társ. 
Nemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi vaggonköicsonzö r. t. — 
Popper Lipót faipar részvénytársaság 
Szegedi kenderfonógyar részvenytárs.

tárházak részvénytársaság — 
Törökbirodalmi dohányegyedárus. r. t.

XIII. i<öz ekedési vállalatok.

Adria in. kir. tengerhajózási részvt.
Aradi es ’ Sanádi egyes, vasút rt. törzs. 
Baja-zombor-ujvidéki h. é. rt. elsöbbs. r 
Bar s-pakraczi vas.it elsoobségi részv.

! Budapesti közúti vaspálya társ.------
máj. v.

I 7 . ,, élvezeti eg
Budapesti villamos városi vasút r. t.

! ,, „ „ ,, elv.
Budapest-szentlörinczi h. e. vili. v. rt. 
Budapcst-njpest-rákospalotai vili. v. r.t. 
Debreczen-hajdunánási h. e. v. els. r.
Déli vasút----- ------------------------------------4S9;

» ,--------------- -------------máj. v.
Els) cs. és k. szab. Dunagőzhajózási t. 
Gölniczvölgyi vasút rt. elsöbbs. részv.
Kassa-oderbergi vasút-------— _ —
Kassa-tornai helyiérdekű v. els. r.
Magyar folyam- és tengerhajózási rt.
Alagyar-gacsországi vasút- - - - - - -
Magyar helyi erdekii vasutak ré.-zvt.
Magyar nyugoti vasút------ --------
M na marosi só vasat elsőbbségi részv.

, ,, törzs-részvények
B.

Marosvásárhely-szászrégem v. els. r.
Oriente magyar tengerhajózási részv.
Osztrak-magyar államvasut ....................

,, ,, ,, máj. v.
Pécs-barcsi vasút ......................................
Szent-lörincz-szlatina-na. h- é. v. e. r.
Femesvar-inódosi helyi e. v. rí. els. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy...............................i ... ... ...
,, osztrák felülbélyegzéssel...

nyeremény-jegy...................
Bécsvárosi nyeremény kulcsú a 1874. évben 
Budavárosi sorsjegy............................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
j,,Jo szív“ egyesületi sorsjegy ..........................

,, ,, ,, ., osztrák feliilb.
Magyar jelzaloghitelbank uyoremény-j‘‘gy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy..........................

,, ,, ,, oszt. felülb.
,, ,, ,, nyerem.-jegy

Olasz vörös kereszt-sorsjegy ..................... ...
,, ,, osztr. felülbelv.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy..........................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy .........................
Palffy-sorsjegy ..................................................
Szerbiai ny er.-k., 100 frankonként 2% kamat 

I. I. „ „ (1904. ián. 14.)

XV. Pénznemek.

Utol.
" 1

u T
pénz ár

kor.-értékbon
400 473. 415.—ICO 500.— 505 —,
200 191.— 200 —1000 33/4.— 347, -400 11CU.— 1:75 —200 280.— 260'-40U 570.— biO’2001 •299. - 2941200; 19Ö3.— 1970■3»; 278- 28j...2o9j
200}
200* 3j4.— 852.— 364 _

3542ÓJ 394.— 296 —200
1000 1050.— 1100.—400 610.— 626.—40U 440.— 450.—400400 727.—140 —.—

192 362.— 364.—

200 4íti.-
20C 225.—

. ‘200 —.—
400 4M.—
200 —
200 579.50

?y 330. -
200 321.50

114.—
200 —.—
‘20ü 174.-'
200 —. - I4S2 — . -!
4dU 90.50

1000 9SO.—
2'20 197.—tiüO 385.— i400 410.-200 170.-:
400 4U4.-:400 500.—,
40J 403.—•200 200.-
200 103.—!200 103.—
200 —.— I

1ÓVJ
450
4ÖJ 668.25400 483.-
20<j — .—
zoo •

340.-

438.—

24.50 26.53
27.- 29.—

9.r— 11.—
642.— 554.—
160.— 170.—
168.- 175.-
13.50 14.5 J
12.— 14.-
12.- 14__

34. - 37.—
40.—

9.— 11.-
47.— 47,_
50.- 53.—
«».- • bti-
59.50 til

488.— 401 —
174.— 154 —
102.— 107 _
ne.- 116 —

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként 1 
kör.

S forintos
20 frankos-------
20 márkás-------

török aranylira-----------
Német bírod. v. egyénért bankjegy (100 m.) 
Franczia bankjegy (100 frank)
Olasz bankjegy (100 lira)
Panirrubel darabonként 
Román bankjegy (100 lei)
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — = —

56C.5U
353.—
104.-
18C.—

11. uu 
95.70 
95.F5 
2.54 

95.25

Vthenaeum“ irodalmi és nvomiat rt. 
Franklin- társulat 
* Pallas“-irodalomi és nyomdai részvt. 
Pesti könyvnyomda-részvény társasa

230.—
532.-
110.

2740.—9Ü.25

XVI. Váltók árfolyamé (látra.)XII. Különféle vállalatok részv.
általános wazgonkiilcsünzö részvényt. 400 

Vpolló* kőoiajlinomitó-gyár részvényt. 200 
Hantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500 
Ilihar-szilágyi olajipar részvénytársaság 200 
Urassói celTuIosa-gyár részvénytársaság 200 
Budapesti általános villamosági részvt. 2oo 
Első magyar betttöntödo részvényt. ... 200 
Első magyar gyapjumosó és bízom. rt. 400 
Első magyar reszvónyserfóződe......... 600

610.- 620.—V. Bankok rasz/cnvel Amsterdam — — 100 hollandi forintért 198.90 199. —
Brüsszel —
London — — — 
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok
Paris
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár-------

100 frankért 
10 font slerlingért 

100 márkáért
IOO líráért 
100 frankért —
100

100 rubelért —

Befizetés
Angol-osztrák bank ................................ 240
Bpost bankegyesület részvénytár-aság 200
Első magyar iparbank................................ 300
Fiumei hitelbank ....................................  iü0
Budapesti giro- és pénztár-egylet ... 2000

890.— 
545. 
388.50 
250. 
740.-

425.-
5C6.
359.-
260.—
770.—

24C.70 
117-02 
95.6 
95.6 5
9565

24C.3C
11732

95.40
95 S7 
95 3C

101.50
ÍOl.50
99.4:5

311.—100.50
100.50
98.8

ItO.— U9.-
363.—' 863.— 
155.—! 1G0. —

2370.— 22.90*



>

EGYETEKTES, «UTEK, TSfÄJUS 26. 1905.
Polgári iskolai

reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerre: előkészít „Tanár“ 
Budapest, Csömöri-ut 9., 
III. 2. 51256

Szép
négyszobás kertre nyíló 
lakás az Aréna-n'on eluta­
zás miatt június elsejétől 
jutányosán átvehető. Erie- 
kezhetn', V rmegye-utcza 
11. szám, balra.

Bernstein és Tsa
asztalos és kárpitos bútor 
termei, Budapest. IV. kér., 
Kossuth Lijos-utcza 19. 
(Bejárat Magyar-utcza 2.) 
Óriási választék modern 
bútorokban, hitelképesek­
nek részletre is. 51223

Bérmálási
legalkalmasabb ajándéknak 
ajánlom igen olcsó ima­
könyveimet. Régebbiek le­
szállított áron. Dús válasz­
ték, Franké Pál, könyvke­
reskedő, IV , Papnövelde-« 
8. Egyetem-templommal 
szemben. M áhner-téle ház

Pénzkölcsön
tárgyi bír. teljesen díjtalanul 
felvilágosítási, ntba igazítást ad 
és kitünően tájékoztat • prospek­
tust küld tikztviselö-kőicsönről.

Jelva.
Csak erre vártam, tisztel­
jen meg pénteken délután
4 órakor. 676

Csépi o garnitúra
vele kapható malommal, 
épülettel olcsón eladó. Lis- 
csinszki János- láziár.

4665

5<9©

jelzálogkölcsönről váltókölcsönröí , *
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó. le'u 
kivatala Budapest, Kíauzál-u. 6. 
Levétvaiaszra bélyeg koldendó- 
lelátón 16—42. 884

Zálogban
ékszereket kiváltok 

és teljes értékét kifizetem, 
brillantokért többet adok 
mint ahogy újonnan vet-

Nevelőnoket, jlék: Schií,er ,zid°r>
SyermekkeriészQüket bon-! S*P utcza 8. Adsz. 2. <89,
neokat és különféle tan-; ------------------------------- j
erőket elhelyez Kietschne jws-n,3arnGergőn Anna Budapest Axä.OCl.em KOnyiia
Brzsébet-körnt 52. isú'1 rta Kovácscs Mátyás.j

|Ez a könyv kizárólag csu 
" Ipán finom és ízletes été-
önnek óvni kell STL ‘Ä

leleségeí ! j szerint a kezdő tőzűk is 
Minden család rlszére ieg- könnyen és biztosan eíké- 
fontosabb illusztrált könyv süthetnek mindent. Te kin

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
bútor,kát, mahagóni- és 
rózbu'orokal. perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz

ói villamos-csillárokat, s-ass" 1. Főraktár Bpest,
Grosz Sándor és Tsa Török J. KMIy-«t<va 12.1 

, Andrássv-ut29. Br Egger 
budapest Cyár-uteza 2. I., Váczi-körut 17. - Kapható 
em. fkirá,v Uicza sail áa., mmcjen gyógyszertárban.
Telefon 14—09. 821 Csakis „Bartilía fogvlz* j "»roddnyök, bazznáitakós^u'ak,

— 1 kérendő Hamisítások be- k" '' "
jelentése jól jutalmazlatik

fizetnek annak, ki a Bar- 
Ulla fogvizének hasz­
nálata mellett —üvegje 70 , 
lil,, — valaha ismét fogfá- j 
jást kap vagy szája bűzlik, 
(banco küldesse! külön 95 
Hl.,) Bartilla-Winkler 
Ede Wian 19jl. Sommer-

Urasági

bútorok!
vél el és eladási üz!e- 

1 tem nem a mellettem | 
lévő boilhelyi-égben ha­
nem Ujviiág-utcza | 

I 27. szárny kétemele. | 
íes egész h-lzbin lóie- 

I zik. Egyedüli bejá­
rat a kapun

Nagy Zsigmond
nazy lakberendezési kiállt- I 
tása. Telefon 17—77. Állandó j 
kiáliitis antlque-tárgvakból. |
Nagy szőnyeg ésj 

csillár-raktár.

, Aki jól akar rágni,Szives figyelmeim!
Búd ipa .tre utazóknak
az forduljon 

teljes
bizalommal
Lakik Károly-körut 9. =zám, II emelet 8.

P.endel 8—6 órái

I0§-

i Ajtók, ablakok.i U J »

2<a

Benzinmotorok!
elektromos motorok
használt, de miit uj 
kijavítva, jótállás mellett 
olcsón kapható. Ballal cs
Herbst, Teréz-kőrut 18

.0121 ■

bármily méretben ér alakban, 
í igen olcsón kaphatók 5000

Wiener A. utódánál
Bpest, Öilöi-ut 123«
.. ü.TELEFON 42-80.

Kovács I. ötöshöz.

:örut 9. =zám, II emel 
P.endel 8—6 órái

24 óra alatt 2 fiitól félj.
és teljes fogsorok 
fájdalom és a 
avükér eltávolítása 

■ -M nélkül beilleszt-.-t-
nek jótállás ír,el­

üt, r inasra, amerikai módszer szerint. A, 
•'alódi tógáktól föl nem ismerhető!; 

[azonnal megszokható^. Eltört és rosszu
j'lö fogsorokat átalak,tok foganként 1 ;r rt 

azonnal megvárható.
Szegéiiyckttsk ingyen foghúzás 

Fogtömesg foghúzás érzéstelenit«e.

Kitüntetve első díjjal.

pr E

a tuloö gyermekáldás ellen, 
meiynet eredményét a bá­
lái rátok ezrei igazolják,

tettel van továbbá a 
mand igényeire

Veszek és eladok
Zálogházból kÍTÓtlott arany és 
ezüst tárgyakat, a aduk ezüst, 
evőeszközt ü es fél kréit. Girzn- 
de.’e vagy má.ezüstnemUtC krert, 

gur arany gyllr, kei szép klv.telben 
IS Ám frt.-,i<-'Wuul kezdte, ezü.tazelen.

, , ,, , - r . . . j .zéitkel 5 írttól kezdve, női. dlSZKÓtésbcn 5 korona. Aki | aranyórákat 10 frltól kezdve. | 
diskréten küidöm 90 fillérbe őre küldi be ezt az;Nary viiaazték drágakövekben, 
magyar levél bélyegér 
Frau Anna Kaupa, Bér! n 
S, W. 247. Lindenstv. 50 

49370

összeget, annak bérmentve! í^cgyziSk te™ent*u aoideuk. 
küldi mez a könyvet Sin- Fucha Dávid utóda
ger és Wolfner kiadóh IV. Váesri-u. J9.1/ő. 
vatala, Andrá.sy-ut 10. sz.; Z».B

POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, a legfinomabb 
selyem botoron é« tapétán 

használható
szaga egészséges
kapható ä 60 f , 80 1. es 

2 koronás üvegekben.

SZÍNBE ADOLF
festék es lakkence raktár
BUDAPEST

Ferencz József-rakp. 22.
Telefon : 70-19 930 j

naponta postai szétküldés 1

QMSZEREK

legmegbízhatóbb franczia gyártmányok.
~ log fin. min. 12 db kis. 1, 1.5U,2£rfrGummi nóivB@ ^ = «'*,,nag7120llLLtÍJLiA lHVi y tl'W (Xevurip; finom legvvko-

^ C-/ nyabb ős legbiztosabb 12 dl) 5 frt
CAPOT americain frövid; 12 darab legfinomabb ........ 2.30 írt
iíAFHOL'i \(l 12 drb legfinomabb............................2, S es 5 frt
AaLN I A( A r.i'l i-.Mp.N Y (‘arab a le írj óbb min. összeáll. 4 frt
h: -Pr\>( .J ; he--tartó- darabja ..." .......... 23, 30kr es 1 Í;1 .

A Ko rn legjobb r;;zóval darabja ... — 2, 8 e< .3 frt ;
DIANA-i»V /havi baj eim:;. darabja — — ‘2.0 J es 3.3 frt
IRRIGATOR teljesen felszerelve darabja — ... 1.8 > es 2 írt >
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve' j 
626 Szétküldés titoktartás mellett bérmentve.

IW
M

\p#

RÁZ,

NAGY ÜVEG ARAI 2 KOROMA 
KIS • ÜVEG ÁRA! 1 KORONA

MASZMÁLATÍ UTASÍTÁS MINDEN ÜVLCHE2 
«ÍUEKÍLVE VAN I

H—MBffiaHMMBMBE—MBW

>z:."Ző£<taa>agsg

jfi r;yr,.w?' - - m?a

I Páratlanok
mi

WM
ä

SÍ! tm

r-r

a maguk nemében
a gyümölcs kiállításon ezüstéremmel kitüntetett az

Első Alföldi Gognscgyár Részvény-társ.
ezég

Kecskeméten.
Barack-szisz, Barack-cognsc.
Barack-creme,
48‘like
MOGADOR

Gyógy-cogaac,
^O-as Port-Arlhuri keserű, Jégli-

kör, influenza elleni likőr.

MALAKOFF
kitűnő gyomorerősitő likőr és egyéb gyártmányai.

Kapható mindenütt!

'i

Csolíolúdó-, Czukoräru-, él 
pótkávé gyárak r. t. gyártja 
a régóta legjobbnak 
bizonyult

pótlékokat, mint 
szar. tiszta tilge kávé 
Káiré-Dara 
Mokka-Dara
cikzorialiszt fadobozokban és 
göanbölyü csomagokban 
erősítő Maláta kávé-, és a 
te Ebbi kávé

Nincs többé ÄSTKHÄ
Mliaai alatt meg^t.intetbeiö. Kltün tetcs-k 
10j, (Xá iránit, arany éa ezüstérmek, bora con o
3TelvllAgoslíaat ingyen és öérment ve küld
Or.CLERY 53 Boulovard bt Martin,Parii.

Biztos gyógyulási keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint bufycai éa hólyaglajok, hugyeaőatükUletek, vlzeléFi 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek es bujakoroa bántalmak 
f8yphni«) az önlert vés utó díjaiként fellépő Idegbajok 
korai forfleróelgyengiilés, hármlly bőrkiütések etb, nőknél 
fehérfolyás, méh bajok alapos gyors es gyökerei gyógyítás 
ra szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál f. gva 

legjobba* ajánljuk.

. Sarai Antal
v. cs. és kir. osztály főorvos országos hlríl és legré­

gibb Bú éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. ezé«.
Rendelés naponta lo—4-ig és 7—S-ig este. Idillt hugyeaő I 
ós hólyag bajok vissgtiata villamos hugyrsőtllkür segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsol | 
nyernek, gjógysserekről gondoskodva lesz. Titoktartás

biztosítva-

Nőknek külön váróterem.

I

Kapható minden fűszerkereskedósben.

v. cs. és klr. ezredorvos és kom. főorvos
^ai8safí6 |

czlmii könyvet, mely az összes
FÉRFI és NŐI

nemi betegségeket
foglalja macában, teljesen ingyen küldi 
bárkinek zárt borítékban 20 fillér bélyeg Ád 
(postaköltség) beküldése ellenében. A szerző 

a könyvben felsorolt nemlbstegségek elltn
rendel 9-4-ig,' este 7-8-ig.

Budapesten, IV., Kígyó-utca 5. sz.
I. cm. (Klotild-palota )

Levét utján Is biztos gyógyslker.

Munkátok mérs, díjazás mellett kezeltetnek.

A bosn.-lierc. államvasutak üzemkimutatása
1805. márczius haváról. — Üzemhossz. 770 km.

Időszak
Továbbutaltak

Bevételek
összehasonlítás

a mull 1904. évvel

személyek
száma

áruk
tonnákban

bevételek I különbözet
koronákban

1905. január 1-től mire. 31-ig. j 251.319 j 244.610 2,004 485 1 2,124.394 1 119.909
1905. április 1-161 április 30-ig. | 123023 90.657 799.303 í 794.395 4.908

Összeg j 374.342 1 835 267 2,803.788 j 2,918.789 115 001
Sarajevo, 1905. május 14. Semann igazgató.

na Budapest, VII T & rtípp Kerepesi ui 34.
Huszár-ulcza sarkán. Közponli pályaudvar közelóbeu

Ls^clcBÓbb hevásáriási forrás
. X7$líláS7-
I! * tlKlduZi

101gvverekbeii
átcaöwüLancaster fegyverek 36 

koronátóig 6 iövetü revolverek 5 
koronátói feljebb. 6*7

s Budapest muzeum-körüt 3. «zám.
u ö 56 K» 3 ve* 3 J-tvitaio ; « Ut-p. . e r/közütettnek.
H1 gyvetek -ií-.kk:»: aij<créltcíne Árjegyzék ingyen.

newest
láda I csomagolás I

Ismét sikerült T
ücrlsbadban személyesen több wag* 
gon porczellán-árut vásároltam részben 
igen sok parti-árut is és olyan helyzetbezi

vagyok, hogy
legoicEÓbban csakis nálam lehet vásá­

rolni kicsinyben és nagyban.
Azért kérem a n. é. vásárló Idljöneégct 
saját érdekében, semmi szín al'Ut ne 
mulaszsza el rendkivil' nagy, dús válasz­
tékú üzletemet megtekinteni, vagy egy 

próbarendelést tenni.

Báinnlatos olcsó árak:
Egy teljes 6 személyes csoda kávés-készlet 
díszesen testve és aranyzva — — —- 3 frt
Ugyanaz teásban----- ---------csoda 3 35 „
Ugyanaz fekete kávésba — csoda 2.76 ,
6 szem, étkező arany, és disz. festve csak 6.76

e 75
, csoda , II H II ^ »

II !i i! I» ti II 10.75 n
Angol mosdó-készlet díszesen festve — 4.26 »
Angol mosdó-készlet disz. festve, nagy 4.76 ,
6 sz. üvegkész!, metszve és gravírozva 4— .
12 darab vizes vaey boros pohár----- 60 ,
Nagyon szolid és pontos kiszolgálás. 

Vasúti állomás kéretik.
TAflACi FER2HCZ

Magyarhsni Bvsg 6 Kaiisöadi porczellőn |
gyári raktára.

Főüziet:
\§í. kér , Andrássy-ut 74. !
^ Fiók: Boross-íér B. szám. í

Kerepesi-ut sarok 171 I

IW" Irodalmi értesítés.

MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg-
képpel és 60, részben 
színes mümelléklettel.

wtjg* t> j /re r ti >V !V yr# ^
ä

// ee

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
című kötet a magyar közön­
ség témáén rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány.

r,

&a£~‘áct éJéZj db “ tó' dá ^

melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe;

II!

ÄI ÜT0LS9 SZÄZ EVEEH.
SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a IVIÜVEXjTSEIG 
KÖNYVTÁRÁ-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek Írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összcsereglett hallgatók előtt, kiknek ügyeimét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VIVIVIÁNITAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló ég még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná­
lásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a WL ÖVE IsT S É Gr KGNYVTÁH<Á-nak első kötetében

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák": radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

cimü kötet fejezetei és a szer 
zök nevei:

Energia: Schimanek Emil, 
Bányászat: Litschaur-r Lajos. 
Kohászat: Grálocsy Árpád.
A femek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Motorok és emelőgépek: Kármán

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos 

Viktor.
PÓSta: H. Hennyey Vilmos.
A tény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kun Sámuel. 
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó.
Faipar: Gaul Károly.
Szövti- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza. 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gepek:V.Markhót Jenő. 
Gazdasági termékek Ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Telegrafla és telefonja: Holló»

J ózsef.
ZárÓSZÓ: Méray-Horváth 

Károly.

A „Műveltség Könyvtűráu-nak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető minden hazai 
Se? könyvkereskedés utján. ^

A Műveltség Könyvtáráról kimerítő 
prospektust kívánatra ingyen küld 
minden könyvkereskedő, vagy az

= ATHENAEUM =
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSULAT

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA
BUDAPEST, KEREPESI-UT 64. SZÁM.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

I. A Technika Vívmányai
II. Az Ember

Ili. A Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élük Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
Után fog megjelenni.

BUDAI
S Z E R K Ki

BUDAPEST, IV., \|
Telefoni

KÉZIRATOKAT X 
CSAKBhRMEXTE-1

elöfízI
Vidékre postán v.:
tfv évié.........
Egy fél •. vre... k

KülföldreFi, ■ /_ ij}a z
...

Vülamirit iiin ü_ : 
zöueshez tartóz:.^.

Egy szém|

Kai számi 
Vezérczikk : til

A tanulók ers

A válság 
Tanacsko 
A vezére I 
A tüggetic 
Andraesy 
Tisza megl 

Gyarlóságok. 
Az orosz-japa 
F.gyházkeruie 
A herczegprir] 
A varsói vérei 
Kóburg Lujza 
A megt&maad 
Tórcza Két

Regény. A mi

Buriái

Burián ui 
És akiket 
egyértelműi- 
Burián urn 
kabátja, kifc 
és kitogásU 
Ugyanez ■- 
vélemény 
kor a bei 
ezelőtt róva 
zajába.

Szög} én v. 
volt a szán 
nemü-száiiií 
annak ideié 

Mindez ‘ a 
olyan üdvre

vagy mi! is 
bízottÄ ni ii 

A vaske

hangú,ltot 
meglátogat' 
meglátogat! 
mert külde 
hatott k<*m 

Ezek a 
hogy miutí 
sége megegvl 
a Felséges 
annyit hangi 
alapián mir 
dezignálni, 
jegyzett hit' 

Burián u 
is. És mint: 
az volt a k 
Ib=T . —

ÁZ

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény Társasig körforgógépeia Gleitsmann E. T. ezég festékével.

A napokb: 
tam az uícz 
barátom us

— Képzel
ébredtem 
ismeretséget 
esküdtem t i 
tam a dolga 
tart, amíg é 
gondo : i dm 
ez a leguja. 
vegképen. K 
isten veled

I
I

miért ? Ott 
várva, hogy ej 
kalmábói udvü|

Én ped g 
taimmal els; 
a kettőhöz t 
miért nem 
tudtam batárc 
egyedül egym| 
én is felcsap 
jubilálok legal 
napság amu 
éljük. Miért 
retni. mikor 
mikor m nden| 
a szív hm a;í

Jó néhány 
utamba he; t 
nyerő küi- 
Ismerték egyd 
mellett dolgoa 
sal a!)li.; I 
gyorsabban 
nem sokat ti 
nem is se tett 
nemesebb


